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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ι εξόργισε τους Τούρκους στην Κύπρο; Γιατί
δεν θέλουν τον ΟΗΕ στην Κύπρο και ποιο είναι
το παρασκήνιο πίσω από τις προκλητικές κι-

νήσεις της Άγκυρας στο νησί;
Βρισκόμαστε μπροστά σε ένα νέο παραλήρημα των

Τούρκων μετά τα επεισόδια στην Κύπρο και την επί-
θεση εναντίον των δυνάμεων του ΟΗΕ. Σε ένα κρε-
σέντο ανιστόρητων δηλώσεων από τον εκπρόσωπο
του τουρκικού κυβερνώντος Κόμματος Δικαιοσύνης
και Ανάπτυξης (ΑΚΡ), Ομέρ Τσελίκ, ο οποίος ισχυρί-
στηκε ότι τα έργα στα Κατεχόμενα «έχουν ανθρωπι-
στικό σκοπό» για την κατασκευή του δρόμου από το
κατεχόμενο χωριό Άρσος προς το δικοινοτικό χωριό
Πύλα στην Πράσινη Γραμμή της Κύπρου.

Πολλοί αναρωτιούνται τι κρύβεται πίσω από τη στά-
ση της Άγκυρας… Φαίνεται, όμως, ότι το νέο τουρκι-
κό παραλήρημα στην Κύπρο δεν είναι καθόλου τυ-

χαίο και έχει εξήγηση. Κάτι που δεν είναι ευρέως
γνωστό είναι ότι την Παρασκευή 18 Αυγούστου είχα-
με μια σημαντική εξέλιξη στις σχέσεις Κύπρου -
ΗΠΑ, καθώς σύμφωνα με ανακοίνωση του Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ, ο υπουργός Εξωτερικών των Ηνωμένων
Πολιτειών Άντονι Μπλίνκεν επιβεβαίωσε στο Κογ-
κρέσο ότι η Κυπριακή Δημοκρατία πληροί τις απαραί-
τητες προϋποθέσεις, προκειμένου το αμερικανικό
υπουργείο να εγκρίνει εξαγωγές, επανεξαγωγές και
μεταφορές οπλικών συστημάτων στη νησιωτική χώ-
ρα. Τι σημαίνει αυτό; Ότι συνεχίζεται η άρση εμπάργ-
κο όπλων των ΗΠΑ για το 2024 στην Κύπρο! Προφα-
νώς, αυτή η εξέλιξη έχει εξοργίσει το καθεστώς του
Ταγίπ Ερντογάν. 

Συγκεκριμένα, βάσει πληροφοριών της ανακοίνω-
σης, κατόπιν της ενημέρωσης του Κογκρέσου από τον
υπουργό Μπλίνκεν, αποφασίστηκε για το οικονομικό

έτος 2024 η συνέχιση της άρσης των περιορισμών
αμυντικών εξαγωγών που είχαν επιβληθεί στην Κύ-
προ. Η απόφαση της αμερικανικής κυβέρνησης κατα-
δεικνύει τη συνεχιζόμενη αναβάθμιση των διμερών
σχέσεων Κύπρου - ΗΠΑ στον τομέα της ασφάλειας και
άμυνας. Οι παραπάνω εξελίξεις θα επιτρέψουν μελ-
λοντικά στην Κύπρο να προχωρήσει στην απόκτηση
οπλικών συστημάτων αμερικανικής κατασκευής, ή
άλλων όπλων που χρησιμοποιούν αμερικανικά εξαρ-
τήματα. Επομένως, γίνεται δυνατή η έναρξη της αντι-
κατάστασης ρωσικών συστημάτων από το οπλοστάσιο
της Εθνικής Φρουράς, μια πρωτοβουλία που αναμένε-
ται να υλοποιηθεί τα επόμενα πέντε χρόνια, βάσει δη-
λώσεων του Κύπριου ΥΠΑΜ Μιχάλη Γιωργάλλα. Με
βάση τις παραπάνω πληροφορίες μπορούν να εξηγη-
θούν η αναταραχή και η σύγχυση στην οποία βρίσκεται
το καθεστώς Ερντογάν.

Οι κινήσεις των ΗΠΑ
στο νησί φέρνουν 
σε αδιέξοδο 
το καθεστώς Ερντογάν

Το παραλήρημα των Τούρκων στην Κύπρο έχει εξήγηση
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Σε... κέντρο της Βαλκανικής μετατράπηκε χθες η ελλη-
νική πρωτεύουσα, καθώς το άτυπο δείπνο που παρέθεσε ο
πρωθυπουργός στους ηγέτες χωρών της περιοχής, πα-
ρουσία της προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του
προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, αποτέλεσε, ου-
σιαστικά, μία Σύνοδο, με ατζέντα τη διεύρυνση. 

Η κίνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, που ανέδειξε τον
ηγετικό ρόλο που διαδραματίζει η Ελλάδα στα Βαλκάνια
και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη ως πυλώνας σταθερότη-
τας, ειρήνης και ενεργειακής ασφάλειας, είχε διπλό χαρα-
κτήρα:

Συμβολικό, καθώς το άτυπο δείπνο και οι διμερείς συζη-
τήσεις που προηγήθηκαν έλαβαν χώρα στην επέτειο συμ-
πλήρωσης 20 ετών από τη «Διακήρυξη της Θεσσαλονί-
κης», η οποία άνοιξε τον δρόμο για την ένταξη αρκετών
χωρών της περιοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ουσιαστικό, επειδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει επα-

νειλημμένα επαναβεβαιώσει τη σταθερή στήριξη της Ελ-
λάδας στην ευρωπαϊκή προοπτική της περιοχής, με συγ-
κεκριμένες προϋποθέσεις, η οποία καθίσταται ακόμη πιο
σημαντική στο νέο περιβάλλον προκλήσεων και γεωπολι-
τικών αλλαγών που διαμορφώνει η ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία.
Οι ηγέτες που παρευρέθηκαν
στο δείπνο του πρωθυπουγού

Στην ελληνική πρωτεύουσα και στο δείπνο που παρέθε-
σε ο πρωθυπουργός έδωσαν το «παρών»: 
� Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα Φον
Ντερ Λάιεν.
� Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ.
� Ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς.
� Ο πρόεδρος του Μαυροβουνίου Γιακόβ Μιλάτοβιτς.
� Ο πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας Ντίμιταρ Κο-
βάτσεφσκι.

� Ο πρωθυπουργός του Κοσόβου Άλμπιν Κούρτι.
� Η πρόεδρος του Συμβουλίου Υπουργών Βοσνίας και Ερ-
ζεγοβίνης Μποριάνα Κρίστο.
� Ο πρωθυπουργός της Βουλγαρίας Νικολάι Ντένκοφ.
� Ο πρωθυπουργός της Κροατίας Αντρέι Πλένκοβιτς.
� Ο πρωθυπουργός της Ρουμανίας Ίον-Μαρσέλ Τσολάκου.
� Η πρόεδρος της Μολδαβίας Μάια Σάντου. 

Η Αθήνα… κέντρο των Βαλκανίων 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ ον κομβικό ρόλο που διαδραματίζει η Ελλάδα
όχι μόνο στην Βαλκανική, αλλά και σε ολόκλη-
ρη την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης

αναδεικνύει η χθεσινή επίσκεψη του προέδρου της
Ουκρανίας στην Αθήνα. 
Λίγο μετά τις έξι και μισή το απόγευμα, ο Βολοντίμιρ
Ζελένσκι έφτασε στο Μέγαρο Μαξίμου, όπου τον υπο-

δέχθηκε ο πρωθυπουργός. Ακολούθη-
σαν τετ α τετ των δύο ηγετών και διευ-
ρυμένες συνομιλίες με τη συμμετοχή
αντιπροσωπειών. Η παρουσία του κ.
Ζελένσκι στην ελληνική πρωτεύουσα
είναι η πρώτη μετά τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία. Στην Αθήνα, ο πρό-
εδρος της Ουκρανίας, πέραν του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, συναντήθηκε με

τους ηγέτες της περιοχής, αλλά και την ηγεσία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Η συνάντηση αυτή έλαβε χώρα
στο δείπνο κορυφής που παρέθεσε ο πρωθυπουργός.
Στοιχείο που, όπως σημειώνουν κυβερνητικά στελέ-
χη, εκπέμπει, μέσω της Ελλάδας, ισχυρό μήνυμα στή-
ριξης της Ουκρανίας και της ευρωατλαντικής προ-
οπτικής ολόκληρης της περιοχής και ακόμα ισχυρό-
τερο μήνυμα ότι ο δρόμος αυτός για ολόκληρη την πε-
ριοχή περνά μέσα από την ελληνική πρωτεύουσα. 

Ο κομβικός ρόλος της Ελλάδας
«Η Ελλάδα από την πρώτη στιγμή στάθηκε στο πλευρό
της Ουκρανίας και το ίδιο θα συνεχίσουμε να κάνου-
με. Θα μείνουμε στο πλευρό της κυβέρνησης και του
λαού σας. Η θέση δίπλα σας είναι για εμάς θέση αρ-
χής. Καμία απόπειρα επαναχάραξης συνόρων με τη
βία δεν μπορεί να γίνει ανεκτή», σημείωσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης στις κοινές δηλώσεις του με τον κ.
Ζελένσκι. 
Ο χρόνος της επίσκεψης του Βολοντίμιρ Ζελένσκι
στην Αθήνα, που οργανώθηκε υπό συνθήκες μυστικό-
τητας για λόγους ασφαλείας την ημέρα της έλευσης
των ηγετών της περιοχής κατόπιν πρόσκλησης του
πρωθυπουργού, δεν είναι τυχαίος. Όπως αναφέρουν
στελέχη της κυβέρνησης, αναδεικνύει τον κομβικό

ρόλο της Ελλάδας στην περιοχή και στην ευρωατλαν-
τική προοπτική τόσο των Βαλκανίων όσο και της ανα-
τολικής γειτονίας, καθώς η Αθήνα γίνεται η γέφυρα
συνάντησης που φέρνει κοντά όλους τους ηγέτες της
περιοχής, από τα Βαλκάνια μέχρι την Ουκρανία. 

Η κοινή δήλωση 
Όπως είπε ο πρόεδρος Ζελένσκι, ο κ. Μητσοτάκης τον
διαβεβαίωσε ότι η Ελλάδα θα βοηθήσει στην ανοικο-
δόμηση της Οδησσού, αλλά και στη δημιουργία ενός
ασφαλούς δρόμου για τη μεταφορά σιτηρών από την

Ουκρανία στον υπόλοιπο κόσμο. «Η Ελληνική Δημο-
κρατία δεσμεύεται να συμμετάσχει μαζί με διεθνείς
οργανισμούς, συμμάχους και εταίρους στην αποκατά-
σταση και ανοικοδόμηση της Ουκρανίας μετά τον πό-
λεμο», αναφέρεται στην κοινή δήλωση της Ελληνικής
Δημοκρατίας και της Ουκρανίας για την ευρωατλαντι-
κή ενσωμάτωση της Ουκρανίας. «Είναι σημαντική η
βοήθεια για την πόλη της Οδησσού και της παρευξεί-
νιας περιοχής, είναι σημαντικό ότι ελληνικές εταιρεί-
ες είναι έτοιμες να μεταφέρουν τα ουκρανικά σιτη-
ρά», δήλωσε μεταξύ άλλων ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι.

Τι συζήτησαν 
Μητσοτάκης
- Ζελένσκι 

Τι συζήτησαν 
Μητσοτάκης
- Ζελένσκι 

Τι συζήτησαν 
Μητσοτάκης
- Ζελένσκι 

Πώς η Ελλάδα μπορεί να βοηθήσει στην ανασυγκρότηση της Ουκρανίας 

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Παύλος Μαρινάκης: Η χώρα μας πρωταγωνίστρια των διεθνών και ευρωπαϊκών εξελίξεων 
Τις συζητήσεις των ηγετών απασχόλησαν η δι-

εύρυνση και το ευρωπαϊκό μέλλον της πε-
ριοχής. Όπως τονίζουν κυβερνητικά στε-
λέχη, η συμπλήρωση 20 ετών από τη Σύ-
νοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης και η
πρωθυπουργική πρόσκληση στους
ηγέτες της περιοχής αποτέλεσαν ακό-
μη μία ευκαιρία να αναδειχθεί το γεγο-
νός ότι η Ελλάδα, η οποία έχει ενισχύσει
τα τελευταία τέσσερα χρόνια το γεωπολιτι-
κό και ενεργειακό αποτύπωμά της στην περιο-
χή, στέκεται στο πλευρό των Δυτικών Βαλκανίων ως

μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας, αλλά και ως η
μεγαλύτερη οικονομία της περιοχής και επι-

θυμεί την ευρωπαϊκή τους ενσωμάτωση,
για την οποία υπάρχουν προϋποθέσεις.

«Η πρωτοβουλία του πρωθυπουργού
αποδεικνύει για ακόμα μία φορά τον
ηγετικό ρόλο που παίζει η Ελλάδα ως
πυλώνας σταθερότητας, ειρήνης και

ενεργειακής ασφάλειας στα Βαλκάνια
και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η Ελλάδα

έχει ενισχύσει τα τελευταία τέσσερα χρόνια το
γεωπολιτικό και ενεργειακό αποτύπωμά της στην πε-

ριοχή, στέκεται στο πλευρό των Δυτικών Βαλκανίων
ως μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας, αλλά και ως η
μεγαλύτερη οικονομία της περιοχής. 

Στη χώρα μας βρίσκεται η ηγεσία της Ευρώπης και
οι ηγέτες των Βαλκανίων, αποδεικνύοντας, για ακό-
μα μία φορά, ότι η εξωτερική πολιτική της κυβέρνη-
σης και οι κινήσεις του πρωθυπουργού έχουν κατα-
στήσει την Ελλάδα, μέσα σε λίγα μόλις χρόνια, πρω-
ταγωνίστρια των διεθνών και ευρωπαϊκών εξελίξε-
ων», τόνισε, στη διάρκεια της ενημέρωσης των δη-
μοσιογράφων, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης.

Ι
διαίτερα σημαντική, στη διάρκεια της
χθεσινής ημέρας, ήταν η συνάντηση
στο Μέγαρο Μαξίμου ανάμεσα στον
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον πρωθυ-

πουργό της Κροατίας Αντρέι Πλένκοβιτς.
Κι αυτό, καθώς το τετ α τετ των δύο ηγε-
τών πραγματοποιήθηκε στον απόηχο των

αιματηρών επεισοδίων
της 7ης Αυγούστου στη
Νέα Φιλαδέλφεια, τη σύλ-
ληψη και την προφυλάκι-
ση Κροατών οπαδών της
Ντιναμό Ζάγκρεμπ.

Στη διάρκεια της συνάν-
τησης, οι κύριοι Μητσοτά-
κης και Πλένκοβιτς αν-

τάλλαξαν απόψεις για τις διμερείς σχέ-
σεις και τις περιφερειακές εξελίξεις με
επίκεντρο τα Δυτικά Βαλκάνια. Συζητή-
θηκαν ακόμη θέματα ευρωπαϊκού ενδια-
φέροντος. Ο πρωθυπουργός της Κροα-
τίας εξέφρασε στον Έλληνα πρωθυπουρ-
γό τα συλλυπητήριά του για τη δολοφονία
του φιλάθλου στη Νέα Φιλαδέλφεια και
την εμπιστοσύνη του στην ελληνική δι-
καιοσύνη. Σχετικά με το ζήτημα της προ-
σωρινής κράτησης Κροατών, οι δύο
πλευρές συμφώνησαν να βρίσκονται σε
επικοινωνία για σχετική ενημέρωση. Το
θέμα των Κροατών οπαδών συζητήθηκε
τόσο στη διευρυμένη σύσκεψη στο Μέ-
γαρο Μαξίμου όσο και σε συνάντηση που
είχαν οι υπουργοί Δικαιοσύνης Ελλάδας
και Κροατίας. 

Και κροατική συνδρομή 
στις έρευνες

Σύμφωνα με πληροφορίες, η συζήτηση
πραγματοποιήθηκε σε πολύ καλό κλίμα,
με την ελληνική πλευρά να διαβεβαιώνει
την κροατική αντιπροσωπεία ότι το κράτος
δικαίου λειτουργεί σε όλα τα επίπεδα. Κάτι
που έγινε πλήρως αποδεκτό από την πλευ-
ρά των Κροατών. Σύμφωνα πάντα με τις
ίδιες πληροφορίες, υπήρχαν διευκρινίσεις
ότι η έρευνα πρέπει να γίνει πολύ προσε-

χτικά, προκειμένου να μην υπάρξουν αδι-
κίες και από την πλευρά τους οι Κροάτες
εμφανίστηκαν πρόθυμοι να συμβάλουν
με όσα μέσα μπορούν στις έρευνες, οι
οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Τα ηχηρά μηνύματα 
και η απουσία Ράμα 

Από το χθεσινό δείπνο των ηγετών
απουσίαζε ο πρωθυπουργός της Αλβα-
νίας. Η πρόσκληση της Αθήνας απευθυ-
νόταν στον πρόεδρο της χώρας και όχι
στον Έντι Ράμα, γεγονός που αποτύπωσε
την έντονη ενόχληση του Μεγάρου Μαξί-
μου για τα γεγονότα που σχετίζονται με
την παράνομη κράτηση του εκλεγμένου
δημάρχου Χιμάρας, Φρέντι Μπελέρη και
τη στάση της αλβανικής κυβέρνησης. 

«Νομίζω ότι όλοι αντιλαμβανόμαστε
ότι δεν ήταν δυνατόν να προσκληθεί ο κ.
Ράμα σε μία τόσο σημαντική πρωτοβου-
λία. Όταν λέμε ότι ο ευρωπαϊκός δρόμος
της Αλβανίας περνά μέσα από τον στοι-
χειώδη σεβασμό των ευρωπαϊκών κανό-
νων και των κανόνων δικαίου, το εννοού-
με», σημείωσε ο κ. Μαρινάκης, εκπέμ-
ποντας το μήνυμα της ελληνικής πρω-
τεύουσας. 

Ηχηρό ήταν και το σήμα του Κυριάκου
Μητσοτάκη, στο πλαίσιο των κοινών δη-
λώσεων με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι. «Η
πρωτοβουλία για τον ευρωπαϊκό δρόμο
των Βαλκανίων συνεχίζεται… Η διαδρο-
μή αυτή περνάει μέσα από τον σεβασμό
του διεθνούς δικαίου», τόνισε. 

Την εμπιστοσύνη του 
στην ελληνική δικαιοσύνη
εξέφρασε στον Μητσοτάκη 
ο Κροάτης πρωθυπουργός,
αναφερόμενος στο θέμα 
των οπαδών της Ντιναμό
Ζάγκρεμπ που προφυλακίστηκαν

Το παρασκήνιο 
και το τετ α τετ 

με τον Πλένκοβιτς 

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Της διαπλοκής το… κιγκλίδωμα

Ε
ίκοσι ημέρες έμειναν μέχρι την
πρώτη (και ίσως μοναδική) κάλπη
για τη διαδοχή του… άφαντου με-

τά την αποχώρηση Αλέξη Τσίπρα στην
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και οι υποψήφιοι πα-

τάνε «γκάζι», όχι μόνο
στις εμφανίσεις τους, αλ-
λά και στα μεταξύ τους
«καρφιά». 

Στόχος των περισσότε-
ρων εξ αυτών, το απόλυτο
φαβορί Έφη Αχτσιόγλου,
που δέχεται συχνά πυκνά
-χωρίς βέβαια να κατονο-

μάζεται- τα «φίλια πυρά» των συνυποψη-
φίων της (και κάποιων προαλειφόμενων)
περί «διαπλοκής». 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, πρόσφα-
τη συνέντευξη του Στέφανου Τζουμάκα
στο Kontra. Ο άλλοτε υπουργός του ΠΑ-
ΣΟΚ και υποψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ανέφερε χαρακτηριστικά ότι η… ελλη-
νική επιχειρηματική τάξη «προσπαθεί να
εισέλθει μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ για να καθορί-
σουν ποιος θα εκλεγεί πρόεδρος. Έχουν
πρωτοφανή στάση, ποιους προβάλλουν, τι
επιδιώκουν, τι θέλουν. Δεν είναι καταγγε-
λία, είναι τοποθέτηση που έγινε στην Πο-
λιτική Γραμματεία». 

Ερωτώμενος μάλιστα αν τη συμμερίζε-
ται, σημείωσε: «Είναι προφανές, δεν χρει-
άζεται πολιτική συζήτηση. Φαίνονται τα
πράγματα και κρίνονται. Έχουν συγκεκρι-
μένη στρατηγική. Θέλουν στον ΣΥΡΙΖΑ να
έχουν την επιρροή τους και την επέμβασή
τους και σχετίζονται με την πολιτική που
θέλουν να κάνουν με την κυβέρνηση». 

Οι αιχμές του Πολάκη
Αντίστοιχες αιχμές αφήνει συχνά πυ-

κνά και ο Παύλος Πολάκης για την Έφη
Αχτσιόγλου (ενίοτε και για τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο). Διαφώνησε με την καταδίκη
του επίμαχου σκίτσου -δήθεν, γιατί εκεί-
νον δεν τον είχαν υπερασπιστεί αντίστοι-
χα-, όμως το συγκεκριμένο εκτός από το
σεξιστικό σχόλιο περιελάμβανε και μια
σαφέστατη αιχμή για την υποψήφια πρό-
εδρο του κόμματος σχετικά με «διαπλο-
κή» της με γνωστά ΜΜΕ. 

Από την πλευρά του, ο Νίκος Παππάς
έστρεψε και εκείνος τα «βέλη» του στην
Έφη Αχτσιόγλου, έστω και έμμεσα. Κατά
τη διάρκεια περιοδείας του το Σαββατο-
κύριακο στην Κόρινθο, ένας πολίτης τού

φώναξε «Να χαίρεστε τον Κατρούγκα-
λο». Ο άλλοτε υπουργός ανταποκρίθηκε
λέγοντας «Ελάτε να το συζητήσουμε. Τον
πληρώσαμε και τον νόμο και τη δήλω-
ση». Και αν το κομμάτι της δήλωσης
αφορά μονάχα τον ίδιο τον Γιώργο Κα-
τρούγκαλο, δεν ισχύει το ίδιο και για το
κομμάτι του νόμου, που αποτελεί «καρ-
φί» και για έναν από τους βασικούς συν-
τάκτες του σχετικού νόμου και στενή συ-
νεργάτιδα τότε του Κατρούγκαλου, Έφη
Αχτσιόγλου. 

Η απάντηση της Έφης Αχτσιόγλου 
Μιλώντας στο iΕidiseis, η Έφη Αχτσιό-

γλου αντιμετωπίζει τις σχετικές… καταγ-
γελίες με ειρωνική διάθεση. «Είναι μάλ-

λον αρκετά διασκεδαστικό. Αναρωτιέμαι
πότε πρόλαβα να γίνω (σ.σ.: διαπλεκόμε-
νη) μέσα σε ένα μήνα», αναφέρει η ίδια
και τονίζει πως μέσα από τα αξιώματα
που είχε στον ΣΥΡΙΖΑ συγκρουόταν σχε-
δόν καθημερινά με μεγάλα οικονομικά
συμφέροντα: «Δεν πρόκειται τώρα να
δώσω διαπιστευτήρια σε παραδοξολό-
γους των οποίων η γνώμη δεν με αφορά,
ούτε να ασχοληθώ με μηχανισμούς μιν-
τιακούς ή σοσιαλμιντιακούς που τροφο-
δοτούν και αναπαράγουν τέτοιες θεωρίες
συνωμοσίας. Θα συνιστούσα περισσότε-
ρη ψυχραιμία και σοβαρότητα, όταν
ασκούμε κριτική». 

Παράλληλα, σε άλλο σημείο της συνέν-
τευξής της προαναγγέλλει σκληρότερη
στάση απέναντι σε στελέχη που «παρεκ-
κλίνουν»: «Προσωπικές στρατηγικές που
προκαλούν διαρκώς προβλήματα στην
κοινή προσπάθεια δεν μπορεί να γίνονται
ανεκτές, διότι τελικά προσβάλλουν τον
κόπο όλων των υπολοίπων. Γι’ αυτό
υπάρχουν και οι κανόνες», ανέφερε η
Έφη Αχτσιόγλου χτυπώντας καμπανάκι
στ’ αυτιά του «αψύ Σφακιανού», χωρίς
βέβαια να τον κατονομάσει. 

Έσπευσε πάντως να διευκρινίσει: «Η
εικόνα του μονολιθικού κόμματος δεν
ταιριάζει σε κόμμα της σύγχρονης Αρι-
στεράς, αλλά και η εικόνα της λέσχης
ατέρμονων συζητήσεων δεν αντανακλά
εικόνα σοβαρού κόμματος που διεκδικεί
τη διακυβέρνηση. Ούτε φυσικά είναι
αποδεκτό οι τάσεις να λειτουργούν ως
μηχανισμοί νομής εξουσίας εντός του
κόμματος». 

Καρφιά και μαχαιρώματα μεταξύ των υποψηφίων προέδρων 

«Ανοίγουν τα χαρτιά τους» και οι υπόλοιποι 
Μέσα στο επόμενο 10ήμερο αναμένεται να «ανοίξουν τα χαρτιά

τους» και οι υπόλοιποι τρεις πιθανοί υποψήφιοι για την προεδρία
του κόμματος. Ο Σωκράτης Φάμελλος δεν συγκεντρώνει πολλές
πιθανότητες, όμως δεν έχει κλείσει ποτέ σε δήλωσή
του το θέμα της υποψηφιότητάς του. Ο Παύλος
Πολάκης, μιλώντας σε οπαδούς του, το αφήνει
«ορθάνοιχτο», ενώ μέχρι την αρχική κατάθεση
υποψηφιοτήτων θεωρούνταν «κλειδωμένος».
Τέλος υπάρχει και ο Διονύσης Τεμπονέρας. Το
εμπόδιο που προβάλλει μπροστά του, το γεγονός
πως δεν είναι βουλευτής, μοιάζει αξεπέραστο μεν, η
υποστήριξη όμως που έχει από πολλές πτέρυγες του κόμματος
τού δίνει ώθηση. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Κατέθεσε 
την πρόταση
νόμου για να βάλει
μπλόκο 
σε Κασιδιάρη

Το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε την πρόταση
νόμου που είχε προαναγγείλει, προ-
κειμένου να βάλει φρένο στην κάθοδο
Κασιδιάρη. «Στόχος της κατατεθείσας
πρότασης νόμου είναι η αποτροπή
χρησιμοποίησης των εκλογών της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης από συνδυα-
σμούς που αποτελούν τον μανδύα
μιας εγκληματικής οργάνωσης. Ο στό-
χος αυτός ξεπερνά κατά πολύ τις κομ-
ματικές αντιπαραθέσεις και αφορά
στον ίδιο τον πυρήνα της προστασίας
των θεσμών και της δημοκρατίας, για
αυτό και καλούμε όλα τα κόμματα του
συνταγματικού τόξου να τη στηρίξουν.
Ιδίως η κυβέρνηση, η οποία παρακο-
λουθεί για άλλη μια φορά αμέτοχη τις
εξελίξεις, οφείλει να μας εξηγήσει
ακολουθώντας ποια σκοπιμότητα κω-
φεύει ως προς την ανάγκη λήψης μιας
τέτοιας νομοθετικής πρωτοβουλίας,
τη στιγμή μάλιστα που είχε ψηφίσει
την αντίστοιχη πρωτοβουλία σε επίπε-
δο εθνικών εκλογών και δεδομένου
πως όσον αφορά τις Αρχές των οργα-
νισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ο
εκλογικός νομοθέτης έχει περιθώρια
μεγαλύτερης διακριτικής ευχέρειας
κατά τον καθορισμό των κωλυμάτων
εκλογιμότητας σε σχέση με τις βου-
λευτικές εκλογές, κατά το άρθρο 102
§2 του Συντάγματος. 

Οποιαδήποτε κυβερνητική στάση
ανοχής απέναντι σε νεοναζιστικά εγ-
κληματικά μορφώματα, που θέλουν να
διαβρώσουν τους θεσμούς και τις δια-
δικασίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
συνιστά ανεπίτρεπτη αλλά δυστυχώς
όχι ανεξήγητη υποχώρηση και απο-
δεικνύει ότι για κάποιους η προστασία
των δημοκρατικών θεσμών είναι à la
carte, με αποκλειστικό γνώμονα τις
εκάστοτε εκλογικές σκοπιμότητες»,
αναφέρουν από το ΠΑΣΟΚ. 

«Κ
αζάνι που βράζει» θυμίζει η Χα-
ριλάου Τρικούπη με τις συνεχείς
διαρροές στελεχών του ΠΑΣΟΚ

σε αντίπαλους συνδυασμούς ενόψει των αυτο-
διοικητικών εκλογών του Οκτωβρίου. Σε μια
προσπάθεια να μπει φρένο στις αποχωρήσεις
και να μη λάβουν «διαστάσεις επιδημίας», ο
αντιπρόεδρος της Βουλής Οδυσσέας Κων-

σταντινόπουλος, αλλά και ο
πλέον στενός συνεργάτης
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ,
βγήκε μπροστά και ζήτησε
διαγραφές στελεχών του Κι-
νήματος που συμμετέχουν
σε αντίπαλα ψηφοδέλτια.

Με επιστολή προς την
ηγεσία του κόμματος, ο κ.

Κωνσταντινόπουλος μιλά για εικόνα πολυδιά-
σπασης λίγο πριν τις κρίσιμες περιφερειακές
και δημοτικές εκλογές και κάνει ιδιαίτερη
αναφορά στις «διαδρομές» στελεχών στην
Πελοπόννησο υποστηρίζοντας ότι στηρίζουν
την υποψηφιότητα Τατούλη, υπογραμμίζον-
τας ότι το αρνητικό αυτό φαινόμενο είναι πα-
νελλαδικό. Ο κ. Κωνσταντινόπουλος προτεί-
νει να συγκροτηθεί και να εφαρμοστεί Κώδι-
κας Δεοντολογίας.

Συγκεκριμένα εισηγείται να ισχύσουν τα
εξής:
� Επιτροπή υπό τον γραμματέα να αξιολογήσει
την κατάσταση σε κάθε περιοχή και να προβεί
στις αναγκαίες παρεμβάσεις για την ενιαία έκ-
φραση των δυνάμεων του κόμματος.
� Όσοι συμμετέχουν σε ψηφοδέλτια που δεν
έχουν τη στήριξη της παράταξης να διαγρά-
φονται οριστικά από το ΠΑΣΟΚ.
� Όσα μέλη ΚΕ, ΝΕ, βουλευτές και υποψήφιοι
βουλευτές δεν υποστηρίξουν έμπρακτα τα ψη-
φοδέλτια του ΠΑΣΟΚ, δεν θα μπορούν να συμ-
μετέχουν στις διαδικασίες του κόμματος (συ-
νέδριο, ανάδειξη ΚΕ, ΝΕ κ.ά.) και να είναι υπο-
ψήφιοι βουλευτές.

Ο… σουλτάνος Τατούλης
Μάλιστα, με ανάρτησή του στα social media

υποστηρίζει: «Ζήτησα από τον πρόεδρο Αν-
δρουλάκη να ετοιμαστεί άμεσα Κώδικας Δε-
οντολογίας για τα στελέχη μας (βουλευτές, υπ.
βουλευτές, μέλη ΚΕ, νομαρχιακών κλπ), τα
οποία θα στηρίξουν ή θα συμμετέχουν σε άλλα
ψηφοδέλτια. Χρειάζονται ενιαίοι κανόνες, αρ-
χές και αξίες που να σηματοδοτήσουν την
πραγματική αλλαγή στην πράξη και όχι στα λό-
για. Αναρωτήθηκα πώς θα επιτρέπεται σε στε-
λέχη μας που κατεβαίνουν με αλλά ψηφοδέλ-
τια στις περιφέρειες να μπαίνουν υποψήφιοι
βουλευτές του κόμματος μετά!». 

Και προσθέτει, εξαπολύοντας σφοδρή επί-
θεση στον κ. Τατούλη, τον οποίο… φωτογραφί-
ζει ως «σουλτάνο», καταγγέλλοντας μάλιστα
ότι έγινε προσπάθεια από το εσωτερικό του
ΠΑΣΟΚ να υποστηριχθεί εκείνος ως υποψή-
φιος περιφερειάρχης Πελοποννήσου: «Είναι
απίστευτο ότι δεν έχουν βγάλει ανακοίνωση
στήριξης στον Δημήτρη, άνθρωποι που ήθελαν
να είναι βουλευτές του κόμματος. Τις επόμε-
νες μέρες θα στείλω αναλυτική επιστολή στον
γραμματέα και μέλη της ΚΕ για τον Κώδικα Δε-
οντολογίας που πρέπει να αποφασιστεί πριν τις
εκλογές. 

Οι επόμενες μέρες είναι κομβικές για τη
συγκρότηση του ψηφοδελτίου και θα δούμε
ποιοι θα κάνουν τα λόγια πράξη ή θα κρυ-
φτούν! Η προσπάθεια που έγινε στην προ-
ηγούμενη συνεδρίαση παρουσία του γραμμα-
τέα της ΚΕ, ώστε να υποστηριχθεί ο “σουλτά-
νος” ως υποψήφιος περιφερειάρχης, απέτυχε.
Συνεχίζουμε #μαζί για τη νίκη». Για να καταλή-
ξει με το ακόλουθο υστερόγραφο: «Για όλες τις
αθλιότητες που συνεχίστηκαν και μετεκλογικά
ακόμη και σήμερα από τους κρυφούς φίλους
του “σουλτάνου”, τα είπε όλα ένας σύντροφος
με δυο λόγια, δημόσια, παρουσία του προ-
έδρου, συνασπίστηκαν όλοι οι παράγοντες στις

εθνικές εκλογές για να χάσει ο Οδυσσέας και
να διευκολυνθούν όσοι ήθελαν να στηρίξουν
τον “σουλτάνο” στην περιφέρεια, αλλά ο δημο-
κρατικός κόσμος της Αρκαδίας δεν τους ακο-
λούθησε. Για τα παραπάνω έχω πολλά να πω
αλλά τώρα είναι η ώρα της μάχης».

Πού υπάρχουν οι πιο πολλές διαρροές
Οι μεγαλύτερες διαρροές παρατηρούνται

στην Περιφέρεια Αττικής. Χαρακτηριστική εί-
ναι η περίπτωση του Νίκου Σαργκάνη που από
υποψήφιος βουλευτής Επικρατείας στις εθνι-
κές εκλογές με το ΠΑΣΟΚ, βρέθηκε στο πλευ-
ρό του Γιώργου Πατούλη. Στην ίδια γραμμή και
άλλοι υποψήφιοι βουλευτές με το ΠΑΣΟΚ,
όπως ο Νίκος Ανδρουλακάκης που ήταν υπο-
ψήφιος του κόμματος στον Νότιο Τομέα και η
Μαρία Ναυροζίδου που ήταν υποψήφια του
ΠΑΣΟΚ στην Ανατολική Αττική. Από κοντά
έχουν ακολουθήσει και άλλα στελέχη μεσαίου
βεληνεκούς ενώ όπως ακούγεται ακολουθεί
και δεύτερο κύμα αποχωρήσεων. Ο Γιάννης
Σγουρός δεν κρύβει την οργή του και όπως
έγραψε σε social media: «Την προδοσία (και
αποστασία) πολλοί αγάπησαν, τον προδότη ου-
δείς…», ενώ δεν παρέλειψε να στείλει και το
δικό του μήνυμα στον 6ο όροφο της Χαριλάου
Τρικούπη σημειώνοντας: «Όταν καλύπτεις
αποστάτες εκκολάπτονται οι επόμενοι».

Γκρίνιες ακούγονται και στην Πελοπόννησο
και αυτό ήταν η αιτία της έκρηξης του Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου. Χαρακτηριστική διαφο-
ροποίηση είναι αυτή του Βαγγέλη Γιαννακού-
ρα, που ήταν υποψήφιος βουλευτής του ΠΑ-
ΣΟΚ στην Αρκαδία και τώρα είναι εκ των στε-
νών συνεργατών του Πέτρου Τατούλη. Ακού-
γεται μάλιστα ότι ετοιμάζεται να στηρίξει τον Π.
Τατούλη και ο Γιάννης Γιαννόπουλος, επίσης
υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Αρκα-
δία. Το κορυφαίο, δε, είναι ότι κατάφερε να πά-
ρει στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και ο δήμαρχος Βό-
λου Αχιλλέας Μπέος και συγκεκριμένα τη Βί-
κυ Τσεκούρα, η οποία ήταν υποψήφια βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ Μαγνησίας στις πρόσφατες
εθνικές εκλογές.

Οι μαζικές φυγές 
υποψηφίων, οι «προδότες» 

και οι διαγραφές 

Ο τελευταίος
να κλείσει 
την πόρτα…

ΤΡΙΓΜΟΙ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μαθαίνω από πολύ έγκυρη πηγή ότι το πρόσωπο που θα χειρίζεται τα ευαί-
σθητα θέματα της ΕΥΠ από εδώ και πέρα θα είναι ο Σταύρος Παπασταύρου. Η
μεγάλη εμπιστοσύνη του Κυριάκου Μητσοτάκη στο πρόσωπο του Σταύρου Πα-
πασταύρου φέρεται να έχει οδηγήσει τον πρωθυπουργό στην απόφαση να ανα-
θέσει στον υπουργό Επικρατείας το θέμα της ΕΥΠ, αλλά και τις σχέσεις του Με-
γάρου Μαξίμου με τη Δικαιοσύνη. Μάλιστα, οι τελευταίες πληροφορίες λένε
ότι το Μαξίμου έχει καταλήξει και στο πρόσωπο που εν καιρώ θα αναλάβει την
ηγεσία της ΕΥΠ. Είναι πολύ σημαντικό ότι ο πρωθυπουργός, παρόλο το ζήτημα
των υποκλοπών, κράτησε εκ νέου την ΕΥΠ στο Μαξίμου. 

Η συνάντηση της Πιπιλή 
με τον… Φρανκ Άντεργουντ

O δικαιωμένος Κέβιν Σπέισι πρόσφατα συναντήθηκε σε κοσμοπολίτικα εστιατόρια
με δύο ξεχωριστές προσωπικότητες: Η πρώτη ακούει στο όνομα του Έλτον Τζον, με
τον οποίο, σύμφωνα με το περιοδικό «People», συνέφαγε στο «La Petite Maison» του
Παρισιού. Η δεύτερη ήταν μάλλον μια τυχαία συνάντηση στο εστιατόριο «Cipriani»
χθες (λογικά, επίσης στο Παρίσι), με την έμπειρη δημοσιογράφο και πρώην βουλευτή
της Νέας Δημοκρατίας, Φωτεινή Πιπιλή. Η κυρία Πιπιλή φωτογραφήθηκε με τον
Σπέισι, ο οποίος έδειχνε χαμογελαστός και φιλικός. Μάλιστα, του θύμισε και την -εν-
τυπωσιακή, επιεικώς- ερμηνεία του στον «Ριχάρδο Γ’» στην Επίδαυρο το 2011.

Νέα αναβάθμιση για Παπασταύρου

Τη Νάξο προτιμούν 
οι Πρόεδροι
της Δημοκρατίας 

Στη Νάξο, πήγε για μερικές μέρες
και η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κα-
τερίνα Σακελλαροπούλου. Και μάλι-
στα, δεν είναι η πρώτη φορά, αλλά αν-
τιθέτως πηγαίνει επα-
νειλημμένα στη Νά-
ξο και μένει στην
περιοχή Καστρά-
κι. Ο άνθρωπος
που την φιλοξενεί
είναι δικαστικός,
με το γνωστό επώνυ-
μο στο νησί Γρατσίας, και
ήταν συμφοιτητής της στη Νομική
Σχολή. Η Πρόεδρος έχει αγαπήσει τη
Νάξο, όπως την είχε αγαπήσει και ο
πρώην Πρόεδρος Προκόπης Παυλό-
πουλος, γι’ αυτό άλλωστε και είχε εγ-
καινιάσει το άγαλμα του σμυριδεργάτη
στην περιοχή Μουτσούνα. Στη Νάξο
παραδοσιακά πήγαινε και ο Αλέξης
Τσίπρας, αλλά φέτος προτίμησε το με-
γάλο τουρ στην Καλιφόρνια με την οι-
κογένειά του… 

Στη Ρόδο ο Άδωνις 
Στη Ρόδο έκανε διακοπές οικογενει-

ακώς ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γε-
ωργιάδης, σε ξενοδοχείο στη νότια Ρό-
δο. Ο λόγος που πήγε ήταν διότι ήθελε
να δώσει το σύνθημα
στήριξης του νησιού
στη δύσκολη φάση
που βρέθηκε μετά
τις καταστροφικές
πυρκαγιές. Όμως,
όπως έμαθα, πάει
αρκετά συχνά στη Ρό-
δο και φιλοξενείται στο
συγκεκριμένο ξενοδοχείο. Η Ρόδος δέ-
χεται κάθε χρόνο 3 εκατ. τουρίστες και
είναι η κορωνίδα του ελληνικού τουρι-
σμού. Η Μύκονος δέχεται 700 χιλιάδες
τουρίστες, αλλά με μεγάλο μερίδιο του-
ριστικών εσόδων. 

Οι δύο στόχοι 
Μητσοτάκη 
για τον 
Σεπτέμβριο 

Ολιγοήμερες ήταν οι διακοπές του υπουρ-
γού Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη. Οι πλη-
ροφορίες της στήλης λένε ότι ο κ. Γεραπετρί-
της ταξίδεψε στις 9 Αυγούστου για την Κάρπα-
θο, το νησί απ’ όπου κατάγεται. Έμεινε στο πα-
τρικό του στο χωριό Μενετές, ένα χωριό που
κρέμεται, ουσιαστικά, στους βράχους. Το αγα-
πημένο στέκι του υπουργού στις Μενετές είναι
το καφενείο του κυρ-Ηλία, όπου εκτός από τον
καφέ του έφαγε και τις αγαπημένες παραδο-
σιακές μακαρούνες, γνωστό ντόπιο έδεσμα.

Για τα μπάνια του προτίμησε -όπως όλα τα χρό-
νια- την ακτή Αμμοοπή, μία παραλία κοντά στο
αεροδρόμιο του νησιού. Είναι η μόνη παραλία
που δεν την πιάνει κανένας καιρός. Παράλλη-
λα, κάποιες φορές κατέβηκε και στο λιμάνι του
νησιού στα Πηγάδια. Το θετικό γι’ αυτόν είναι
ότι ο τουρισμός του νησιού αποτελείται κυρίως
από Ιταλούς και Ελληνοαμερικάνους (το 80%
των κατοίκων έχει μεταναστεύσει) και έτσι
μπορούσε να βγαίνει έξω χωρίς να τον ανα-
γνωρίζει ο κόσμος. 

Οι ολιγοήμερες διακοπές Γεραπετρίτη στην Κάρπαθο

Οι πολιτικές 
παρέες της Πάρου 

Οι πολιτικές παρέες της Πάρου για
μία ακόμα φορά παρέμειναν δυνατές
στο νησί. Πέρα από τον Θεόδωρο
Ρουσόπουλο και τη γυναίκα του Μάρα

Ζαχαρέα, οι οποίοι δια-
θέτουν εξοχική κα-

τοικία στο Ιστέρνι
Πάρου, είδαμε
τον πρώην υφυ-
πουργό Υποδο-

μών Γιώργο Κα-
ραγιάννη ευδιάθετο

να απολαμβάνει τις
διακοπές του σαν

να μην τον έχει
ενοχλήσει που
έμεινε εκτός κυ-
βέρνησης. Πα-

ράλληλα, είδαμε
και τον υφυπουργό

Ναυτιλίας Γιάννη
Παππά, ο οποίος
με την οικογέ-
νειά του βρέθη-
κε στο νησί, αν

και όπως μάθαμε,
ταξίδεψε για μία

μέρα και στη Νάξο -
που διατηρούνται κρύες οι θάλασσες-
για να δει τον φίλο του, έπαρχο του νη-
σιού, Γιάννη Μαργαρίτη. 

T
α κεφάλια μέσα, πλέον, για το σύνολο της κυβέρνησης, καθώς αρχίζει το Μέ-
γαρο Μαξίμου να μπαίνει σε ρυθμούς Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης. Στο
πρωθυπουργικό επιτελείο έχουν θέσει δύο μεγάλους στόχους για το επόμε-

νο προσεχές διάστημα. Ο πρώτος είναι η παρουσία του Κ. Μητσοτάκη στη ΔΕΘ όπου,
ουσιαστικά, θα πρέπει να «κλείσει στόματα» τόσο για τις πρώτες αστοχίες της κυ-
βέρνησης όσο και για τις παροχές που πρέπει να εξαγγείλει για να αντιμετωπίσει τα
μέτωπα της ακρίβειας, της ασφάλειας και του εκσυγχρονισμού της κρατικής μηχα-
νής. Ήδη το οικονομικό επιτελείο επεξεργάζεται κάποια μέτρα, τα οποία θα τεθούν
σε διάλογο ενώπιον του πρωθυπουργού. Επίσης, αναμένονται και σημαντικά νομο-
σχέδια (εργασιακό, επιτελικό κράτος 2 κ.ά.) αλλά και ανακοινώσεις για τα ζητήματα
της Ελληνικής Αστυνομίας. Ο δεύτερος στόχος είναι, φυσικά, η επανεπιβεβαίωση
της πολιτικής κυριαρχίας της ΝΔ μέσω των αυτοδιοικητικών εκλογών, με τη ΝΔ να
θέλει πρώτα απ’ όλα να κάνει το 13 στα 13 στις Περιφέρειες… 



Τ
α συνεχή ερωτήματα που ανακύπτουν για τον δη-
μοσιογράφο Θανάση Κουκάκη, αντί να απαντών-
ται, διαρκώς… αυξάνονται. Για την ώρα δεν έχει

δοθεί καμία απάντηση για όλα όσα έχουν έρθει στο φως
και αφορούν τις σχέσεις του Θανάση Κουκάκη με τον δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ Χρηματιστη-
ριακή ΑΕΠΕΥ αλλά και άλλα πρόσωπα από τον τραπεζικό
χώρο. Οι τελευταίες αποκαλύψεις αφορούσαν την άντλη-
ση εσωτερικής πληροφόρησης και στη συνέχεια τη δη-
μοσίευση άρθρων από τον Θανάση Κουκάκη, έτσι ώστε
να επηρεαστεί η μετοχή της Τράπεζας Πειραιώς. Μάλι-
στα, ένα από αυτά τα άρθρα ο δημοσιογράφος το έχει
«καρφιτσώσει» εδώ και περίπου τρία χρόνια στο προφίλ
του στο Twitter. Σε κάθε περίπτωση, έγινε σαφές ότι ο
Θανάσης Κουκάκης είχε εσωτερική πληροφόρηση για
τραπεζικά δρώμενα, μέσα από την οποία δημιουργούσε
άρθρα τα οποία οδήγησαν σε ραγδαία πτώση τη μετοχή
της Τράπεζας Πειραιώς για ένα οκτάμηνο. Τα ερωτήματα,
λοιπόν, που αφορούν τον Θανάση Κουκάκη έρχονται να
γίνουν ακόμα πιο σοβαρά.

Πέρα από τη σχέση με τον διευθύνοντα σύμβουλο χρη-
ματιστηριακής εταιρείας, γεγονός που δημιουργεί απο-
ρίες για το νόμιμο και το ηθικό του πράγματος, προβλη-
ματισμοί εγείρονται και για τις διασυνδέσεις του με πρό-
σωπα ικανά να δώσουν εσωτερική πληροφόρηση, να δη-
μιουργηθεί κλίμα στην αγορά μέσω δημοσιευμάτων και
να εδραιωθούν συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού αλλά
και πιθανής κερδοσκοπίας. Απαντήσεις δεν έχουν δοθεί,
όμως, το ρεπορτάζ συνεχίζεται…
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Ο κόσμος καίγεται και 
ο Βαρουφάκης 
ασχολείται με την Barbie
Ο άνθρωπος είναι αξεπέραστος! Ο Γιάνης
Βαρουφάκης εξαπολύει δριμεία επίθεση
κατά του ροζ (δήθεν) αντικαπιταλισμού και
του παστέλ συστημικού φεμινισμού της
ταινίας «Barbie». Ειδικότερα, έγραψε στο
Twitter ότι τη βρήκε «βασανιστικά απαί-
σια», κάνοντας λόγο για «θρίαμβο της εται-
ρικής προπαγάνδας». «Παρακολούθησα
την Barbie χθες το βράδυ. Μπήκα μέσα φο-
βούμενος ότι μπορεί να με κερδίσει. Άστο-
χος φόβος. Το βρήκα βασανιστικά απαίσιο.
Ντροπή στους προοδευτικούς-φεμινιστές
κριτικούς που του έδωσαν καλές κριτικές.
Ένας θρίαμβος της εταιρικής προπαγάνδας
πάνω από τις κινηματογραφικές αξίες/τέ-
χνη. Χάσε το αν μπορείς!», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο επικεφαλής του ΜέΡΑ25.

Νίκο, πες αλεύρι…
Εξακολουθούν στελέχη του ΠΑΣΟΚ
να μου θυμίζουν την πρόσφατη
δήλωση συνεργατών του ευ-
ρωβουλευτή Νίκου Παπαν-
δρέου: «Όσοι πετούν λά-
σπη, συμπορεύτηκαν με την
Καϊλή - Εγώ όχι!». Τι εννοού-
σε ο ποιητής (και συγγραφέας
ως γνωστόν αδερφός του ΓΑΠ); Άρα-
γε ο Νίκος Ανδρουλάκης το έπιασε το υπο-
νοούμενο; Ξέρει κάτι επί του θέματος; 

Φτώχεια καταραμένη 
Η εθνική μας θυγατέρα, η Έλενα Ακρίτα, αγόρα-
σε λέει 3 κιλά σύκα προς 14,5 ευρώ το κιλό για
να τα αφήσει κληρονομιά στον γιο της… Το
έγραψε η ίδια στο Facebook εν είδει σκληρής
αντιπολιτευτικής διάθεσης και ειρωνείας κατά
του Άδωνι Γεωργιάδη… «Κλαίνε οι χήρες,
κλαίνε και οι παντρεμένες…», είναι το σχόλιό
μου για την Έλενα. Τι ανάγκη έχει η Έλενα
Ακρίτα; Τα αντέχει μια χαρά η τσέπη της τα 14,5
ευρώ. Άλλωστε, όπως η ίδια έχει πει, αγόρασε
και στο παρελθόν δύο διαμερισματάκια στο
Λονδίνο, σαν αποκούμπι για μια δύσκολη ώρα!
Έχει να δώσει στον γιο της… 

Ο Κωστής Χατζηδάκης το έχει πάρει ζεστά το
ζήτημα με τις παραλίες. Μπαράζ ελέγχων από
τις αρμόδιες Αρχές πραγματοποιήθηκε το τριή-
μερο 18-20 Αυγούστου στις παραλίες της Πά-
ρου και της Αντιπάρου. Από τον έλεγχο διαπι-
στώθηκε παράνομη κατάληψη 5.000 τμ αιγιαλού
και παραλίας από τουριστικές επιχειρήσεις και
ιδιώτες, ενώ 14 επιχειρηματίες της Πάρου και 4
της Αντιπάρου οδηγήθηκαν στο αυτόφωρο. Ανα-
λυτικά, πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 18 επι-
χειρήσεις, εκ των οποίων στις 13 διαπιστώθηκε
παράνομη κατάληψη αιγιαλού και παραλίας.
Ενδεικτικά, οι έλεγχοι έγιναν στις παραλίες
Κριός, Αμπελάς, Άγ. Ανάργυροι, Κολυμπήθρες,
Μικρή και Μεγάλη Σάντα Μαρία, Χρυσή Ακτή
και Άι Γιάννης Δέτης (Μοναστήρι). Οι έλεγχοι
πραγματοποιήθηκαν από στελέχη της Κτηματι-
κής Υπηρεσίας Σύρου και στελέχη της Ελληνι-
κής Αστυνομίας, παρουσία του εισαγγελέα
Εφετών Αιγαίου κ. Τσορμπατζόγλου. Είναι μην
πάρει φόρα ο υπουργός Οικονομικών. 

Ζητούνται
επειγόντως
απαντήσεις 
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Στο αυτόφωρο 
18 επιχειρηματίες

Περί Τζουμάκα 
Μπορεί να μην είναι ιδιαίτερα δρα-

στήριος ο Στέφανος Τζουμάκας, αλλά
ξέρει να χαλάει την ημέρα στους αντι-
πάλους του. Οι οποίοι ξημέρωσαν χθες
με τη δήλωσή του πως… τα συμφέροντα
έχουν βάλει χέρι στον ΣΥΡΙΖΑ σε όλα τα ΜΜΕ. Αλλιώς σκέ-
φτονταν το ξεκίνημα της τελικής ευθείας προς τις κάλπες
της 10ης Σεπτεμβρίου. Αλλά οι… Δευτέρες είναι σαν τις δί-
αιτες, όλο κάτι συμβαίνει και «χαλάνε». 

Μέχρι και ο Μπέος
«κλέβει» υποψήφιους
από το ΠΑΣΟΚ

Πολλαπλά εγκεφαλικά έχουν πάθει στη Χαρι-
λάου Τρικούπη με τις διαρροές σε άλλες παρα-
τάξεις ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών.
Με τον συνδυασμό του δημάρχου Βόλου, Αχιλ-
λέα Μπέου, «Νέα Εποχή - Νέα Δυναμική» θα εί-
ναι υποψήφια δημοτική σύμβουλος η Βίκυ Τσε-
κούρα, υποψήφια βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μα-
γνησίας στις πρόσφατες εθνικές εκλογές. Πόσα
να αντέξει πια ο Ανδρουλάκης; 
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Άκου τι βρήκαν
να ρωτήσουν την

Έφη Αχτσιόγλου:
«Αν είναι παιδί της δια-

πλοκής», όπως την κατηγο-
ρούν ορισμένοι… Η ίδια
απαντά σε αυτούς που τη χα-
ρακτήρισαν «διαπλεκόμενη»:
«Είναι μάλλον αρκετά διασκε-
δαστικό. Αναρωτιέμαι πότε
πρόλαβα να γίνω μέσα σε έναν
μήνα». Πες τα, βρε Έφη…
Εμείς δεν τα πιστεύουμε αυτά
τα πράγματα. Τα λένε γιατί σε
ζηλεύουνε… επειδή είσαι
γνήσιο τέκνο της Αριστεράς
και της φτωχολογιάς.

Η παρέμβαση 
του Οδυσσέα 
Κακώς σπεύδουν ορισμένοι στη Χαριλά-
ου Τρικούπη να υποτιμήσουν την παρέμ-
βαση του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου.
Θα έπρεπε να έχουν πάρει το μάθημά τους
και από την επικαιρότητα, που διδάσκει
ότι μικρές φλόγες γίνονται τεράστιες αν
δεν προσεχθούν. Η στήλη πάντως για ένα
πράγμα μπορεί να διαβεβαιώσει τους
αναγνώστες της: ο Οδυσσέας δεν είναι
μόνος και η δήλωσή του δεν είναι τουφε-
κιά στον αέρα. Τα υπόλοιπα επί της σκη-
νής. Εκτός και αν μεσολαβήσει το κατάλ-
ληλο… παρασκήνιο.
Ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος με επι-
στολή προς την ηγεσία της Χαριλάου Τρι-
κούπη ζητά διαγραφές στελεχών του ΠΑ-
ΣΟΚ που συμμετέχουν σε αντίπαλα περι-
φερειακά και δημοτικά ψηφοδέλτια. Ο
αντιπρόεδρος της Βουλής και βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ αφήνει αιχμές εναν-
τίον του Νίκου Ανδρουλάκη για την πολι-
τική χάραξη από το Συνέδριο και μετά,
όσον αφορά την αξιοποίηση στελεχών
που εντέλει «υπονομεύουν την παράτα-
ξη», κάνει λόγο για εικόνα πολυδιάσπα-
σης λίγο πριν από τις κρίσιμες περιφερει-
ακές και δημοτικές εκλογές, αναφέρεται
ειδικότερα στις «διαδρομές» στελεχών
στην Πελοπόννησο υποστηρίζοντας ότι
στηρίζουν την υποψηφιότητα Τατούλη και
επιμένει ότι το αρνητικό αυτό φαινόμενο
είναι πανελλαδικό. Ο κ. Κωνσταντινόπου-
λος προτείνει να συγκροτηθεί και να
εφαρμοστεί Κώδικας Δεοντολογίας.

Για να ξέρετε, η επικοινωνιακή ομάδα που θα τρέξει όλη την καμπάνια του υποψήφιου
περιφερειάρχη βρίσκεται ήδη επί ποδός πολέμου. Ούτε διακοπές ούτε τίποτα. Όπως
μαθαίνω, campaign manager θα είναι ο έμπειρος Χρήστος Ζωγράφος, αναπληρωτής
διευθυντής στο Γραφείο Τύπου του πρωθυπουργού, εκπρόσωπος Τύπου του συνδυα-
σμού θα αναλάβει ο δημοσιογράφος Χάρης Χατζηχαραλάμπους, που γνωρίζει τον Χαρ-
δαλιά από τα χρόνια της ΟΝΝΕΔ αλλά και από τη θητεία του ως εκπρόσωπος Τύπου στο
υπουργείο Υγείας, όπου συμμετείχε στις ενημερώσεις του Χαρδαλιά για τον κορονοϊό,
ενώ στην ομάδα θα συμμετέχει και ο Έρικ Θανόπουλος Παρκς, ο «στρατηγός» της ψη-
φιακής ομάδας. Βεβαίως, ισχυρό ρόλο θα έχει και η «σιδηρά κυρία» του γραφείου του
Ν. Χαρδαλιά, η κυρία Ελένη Μπόμπου, επί σειρά ετών διευθύντρια του γραφείου του.

Ο «σοσιαλιστής»
Κροάτης  

Μου έλεγαν κάτι συντρόφια ότι ο
56χρονος πρόεδρος της Κροατίας, ο
Ζόραν Μιλάνοβιτς, είναι γιος ενός
κομμουνιστή οικονομολόγου και
μιας καθηγήτριας, μεγάλωσε στο
Ζάγκρεμπ, όπου σπούδασε νομικά,
και στη συνέχεια, στα τέλη της δε-
καετίας του ’90, εργάστηκε ως σύμ-
βουλος στις κροατικές αποστολές
στην ΕΕ και στο ΝΑΤΟ στις Βρυξέλ-
λες. Βρυξελλόπαιδο ο Μιλάνοβιτς και
σοσιαλιστής! Τυχαίο; Δεν νομίζω… 

ΣΥΡΙΖΑ: Σκοτεινός 
ο ρόλος του Μπελέρη…

Δεν κρατιούνται με τίποτα εκεί
στην Κουμουνδούρου. Είναι αναφαν-
δόν στη γραμμή του Έντι Ράμα και το
δείχνουν. Ο πρώην υπουργός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Νίκος Ξυδάκης είπε ότι ο Μπε-
λέρης «δεν είναι ένας αθώος άνθρω-
πος και ο ρόλος του είναι σκοτεινός»!
Υιοθετεί, δηλαδή, τη γραμμή των Αλ-
βανών! Μπράβο στον ΣΥΡΙΖΑ, είναι
ένα καθαρά… πατριωτικό κόμμα.

Η dream team του Χαρδαλιά

Αγία Παρασκευή: «Πηδάνε» 
από τα παράθυρα στον συνδυασμό

του Μουστόγιαννη

Θ
υμάστε έναν
λαμπρό νέο
που κατεβαί-

νει υποψήφιος στην
Αγία Παρασκευή; Κά-
ποιον κύριο Αλέξαν-
δρο Μουστόγιαννη;
Μιλάμε για βίο και
πολιτεία! Ένας μέρος
από τη «λαμπρή» κα-
ριέρα του με τα λεφτά
του Δημοτικού Ωδεί-
ου στην Αγία Παρα-
σκευή που έκαναν
φτερά και τις νομικές
του περιπέτειες περί
πλαστογραφίας και
υπεξαιρέσεων (σ.σ.:
μια από τις πολλές
υποθέσεις θα τελεσι-
δικήσει στις 26 Σε-
πτεμβρίου, λίγο πριν
τις εκλογές της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης)
σας τα είχαμε αποκα-
λύψει από την «Poli-
tical». Πλέον η εμ-
πλοκή του ονόματός
του σε διάφορες σκο-
τεινές υποθέσεις έχει
οδηγήσει πολλούς υποψηφίους να φεύγουν τρέχοντας από τον συνδυασμό του (τον
οποίο ονομάζει «Μια γενιά μπροστά», τρομάρα του) για να μη βρουν τον μπελά τους.
Μετά τις αποκαλύψεις της εφημερίδας μας, άρχισαν πλέον όλοι να καταλαβαίνουν για
τι περίπτωση πρόκειται… Μιλάμε για μαζικές αποχωρήσεις, τις οποίες θα σας τις περι-
γράψω αύριο με αναλυτικό και πλούσιο ρεπορτάζ. Θα σας αποκαλύψω μάλιστα και κά-
ποιες ιστορίες που έχει ο «ταλαντούχος» κύριος Μουστόγιαννης με ανθρώπους του
υποκόσμου! Θα του θυμίσουμε -μήπως το έχει ξεχάσει- και το επεισόδιο με κάτι ένο-
πλους μπράβους στην οδό Γιαβάση το 2019.

ΥΓ.: Κύριε Μουστόγιαννη, ο πρόεδρος Αντώνης το ξέρει ότι χρησιμοποιείτε εν αγνοία
του το όνομά του στην προεκλογική σας καμπάνια; Ή θα το μάθει από εμάς; Υπομονή
μέχρι αύριο… 
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Ταυτότητες

Ε
δώ και δεκαετίες οι προηγμένες χώρες
έχουν ταυτότητες στο μέγεθος πιστωτικής
κάρτας. Πλησιάζουμε, επιτέλους, να τις

αποκτήσουμε και εμείς. Αλλά οι δυνάμεις του
αναχρονισμού έπιασαν δουλειά και καλούν τους
πιο εύπιστους πολίτες να τις αρνηθούν, γιατί λέει
είναι του… Διαβόλου! Στα αλήθεια τώρα; Αν ήθε-
λε ο Διάβολος να μπει μέσα μας, μια πλαστική
κάρτα θα επέλεγε; 

Είναι προφανές ότι ο ισχυρισμός δεν αντέχει σε
καμία ανάλυση λογικής. Οι νέες ταυτότητες
απλώς έχουν κάποια μη αντιγράψιμα χαρακτηρι-
στικά ασφαλείας, ώστε να μπορούν οι Αρχές να
ταυτοποιήσουν με σιγουριά τον κάτοχό τους. Τό-
σο απλό και στοιχειώδες, για να μπορούμε να τα-
ξιδεύουμε στο εξωτερικό χωρίς να μας κοιτούν
καχύποπτα. Είναι απλώς ένα βήμα εκσυγχρονι-
σμού που μακάρι να προχωρήσει άμεσα. 

Βασικά, είναι αδιανόητο όταν τα κοινωνικά
δίκτυα και οι τράπεζες ξέ-
ρουν τα πάντα για εμάς, τους
δίνουμε τα στοιχεία μας με
ευχαρίστηση για να αγορά-
σουμε ένα κινητό ή «ταξι-
δεύουμε» με το κινητό μας
στο διαδίκτυο για ώρες κάθε
μέρα, να φοβόμαστε μήπως
διαρρεύσουν τα προσωπικά
μας στοιχεία. Είναι αδιανόητο
να δίνουμε τα πάντα μόνοι
μας, να γραφόμαστε και σε λί-

στες ενημέρωσης για προσφορές και την ίδια
ώρα να λέμε «όχι» σε μια αλλαγή που προσφέ-
ρει ασφάλεια και ευκολία. 

Βασικά η στήλη δεν θα είχε αντίρρηση να πε-
ριλαμβάνει και άλλα στοιχεία η ταυτότητά μας.
Ό,τι χρειάζεται -ομάδα αίματος, αλλεργίες κλπ-
να είναι σε γνώση ενός ιατρού που μπορεί να
χρειαστεί να μας βοηθήσει. Στοιχεία που να
μπορούν να «διαβαστούν» από την κατάλληλη
συσκευή, γρήγορα και αποτελεσματικά, για να
σωθεί η ζωή μας.

Είναι εξαιρετικά κρίσιμο να μη σπεκουλάρουν
πολιτικές δυνάμεις στο θέμα. Εκτός και αν θέ-
λουν απλώς να ψαρεύουν στα θολά νερά της κα-
θυστέρησης και της θρησκοληψίας. Μπορούμε
να το καταλάβουμε, αλλά όχι να το κατανοήσου-
με. Η πολιτική οφείλει να ανοίγει δρόμους στους
πολίτες και όχι να ορθώνει τείχη για να τους κρα-
τά δέσμιους του παρελθόντος. 

Την ίδια ευθύνη έχει και η Εκκλησία. Ένας
εξαιρετικά σημαντικός θεσμός για την κοινωνία
μας, πέρα από τον πνευματικό ρόλο και τα ζητή-
ματα πίστης. Οι ιερωμένοι είναι μορφωμένοι άν-
θρωποι και καλό είναι να είναι μπροστάρηδες σε
κάθε αλλαγή που κάνει τη ζωή μας καλύτερη. Άλ-

λωστε, αυτός δεν είναι και ο δικός της στόχος;
Η απάντηση από εμάς είναι «ναι» πέρα από
κάθε αμφιβολία. Μένει να δούμε και τη δική
τους απάντηση. Πώς θα χειριστούν όσους
στους κόλπους της Εκκλησίας σηκώνουν
και πάλι την… παντιέρα της αντίστασης
(σ.σ.: σε φανταστικό εχθρό, κλασικά). 

Η στήλη το 2003 ήταν εκεί: στη Στοά του Αττάλου,
στο κλείσιμο της ελληνικής προεδρίας της ΕΕ που
σήμανε τη διεύρυνση της Ένωσης στα ανατολικά.
Και στα Βαλκάνια. Έκτοτε ελάχιστα έχουν γίνει.
Ίσως έχουν γίνει και βήματα προς τα πίσω για την
Ευρώπη. Είναι πολύ σημαντικό, κύριε πρόεδρε, η
ΕΕ να ανακτήσει το κύρος της. Έχετε ανανεώσει
την εντολή των Ελλήνων πολιτών, έχετε κύρος και
ισχύ, είναι κρίσιμο, κύριε πρόεδρε, να αναλάβετε
πρωτοβουλίες στους κόλπους των ηγετών, ώστε να
διασφαλιστεί το μέλλον της Ευρώπης. Γιατί είναι
ό,τι καλύτερο έχουμε στα χέρια μας ως πολίτες για

να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του
μέλλοντος. Αντιλαμβανόμαστε ότι η καθη-
μερινότητα και η εσωτερική πολιτική σκηνή
είναι η προτεραιότητα κάθε κυβερνή-
τη, σε κάθε χώρα της Ένω-
σης. Αλλά δεν θα πρέ-
πει να ξεχνάμε και το
κοινό μας σπίτι. Η Ευ-
ρώπη μάς χρειάζε-
ται και εμείς χρει-
αζόμαστε την Ευ-
ρώπη.

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Η αντιμετώπιση της βίας ενώνει Ελλάδα και Κροατία

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Στη… Συμφωνία των Πρεσπών είδε τις βάσεις της χθε-

σινής συνάντησης των ηγετών των βαλκανικών κρατών

στην Αθήνα ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Στέργιος Καλπάκης.

Τελικά στον ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζουν να πιστεύουν ότι ο κόσμος

γυρίζει γύρω από αυτούς. Και αυτό είναι πρόβλημα. 

••••••••••••

� Αντίθετα, ο Παύλος Γερουλάνος -ο οποίος εμφανί-

στηκε στην ίδια εκπομπή του ΣΚΑΪ με τον κ. Καλπά-

κη- προτίμησε να εστιάσει στις ευθύνες της ΕΕ. «Η Ευρώ-

πη», είπε, «έχει συνηθίσει να τους δίνει ελπίδες (σ.σ.: στα

βαλκανικά κράτη) και μετά να τους τραβά το χαλί, αφήνοντας

την Ελλάδα μόνη με τις απογοητεύσεις των γειτόνων της».

Δεν έχει και άδικο… 

••••••••••••

� «Τον πληρώσαμε τον νόμο Κατρούγκαλου», είπε σε πο-

λίτη με τον οποίο ήρθε αντιμέτωπος σε μια περιοδεία

του ο Νίκος Παππάς. Αφήνοντας, έτσι, αιχμές κατά της Έφης

Αχτσιόγλου που ήταν στενή συνεργάτιδα του πρώην υπουρ-

γού Εργασίας πριν ανοίξει η ίδια τα φτερά της. Το παλεύει ο

κ. Παππάς, αν και ακούγονται κάποιες φωνές πως μπορεί να

αποσυρθεί υπέρ άλλου ονόματος-έκπληξη. 

••••••••••••

� Γιατί μπορεί οι υποψήφιοι αρχηγοί του ΣΥΡΙΖΑ να

συνεχίζουν χαλαρά την πορεία προς τις κάλπες, δεν

αποκλείεται όμως το σκηνικό να πάρει φωτιά. Πηγές καλά

πληροφορημένες λένε ότι ακόμη όλα είναι ανοιχτά σε ό,τι

αφορά το ενδεχόμενο νέων υποψηφιοτήτων. Το θέμα ανοι-

χτό, λένε, και για τον Σωκράτη Φάμελλο και για τον Παύλο

Πολάκη, αλλά και για τον Διονύση Τεμπονέρα. Για να δούμε

τι θα δούμε… 
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@ Φταίει το κράτος (έτσι κι αλλιώς)
Στο μεταξύ, ο ίδιος που δεν θέλει τσιπάκι στις ταυτότητες, θα
βγει αύριο το πρωί στα social και θα κράζει την τάδε δημόσια
υπηρεσία επειδή δεν είναι αυτοματοποιημένη και του ζητάει

ένα κάρο χαρτιά για
μια πολύ απλή διαδι-
κασία. Και θα ζητάει
περισσότερο ψηφια-
κό κράτος, αλλά ο
ίδιος να πηγαίνει με
την πλαστικοποιημέ-
νη φωτοτυπία να κά-
νει τις δουλειές του.

Κι άμα τον σταματήσει ο Γερμανός αστυνομικός και του κοι-
τάει μισή ώρα την ταυτότητα, θα φταίει το κράτος, όποιο κρά-
τος, του Γερμανού, το δικό μας, γενικώς κάποιο κράτος, δεν
έχει σημασία. 

Π
ριν από λίγο καιρό βρέθηκα περαστική από ένα αεροδρόμιο της
Γερμανίας, κάπου αλλού πήγαινα, δεν έχει σημασία. Βγαίνω
από το αεροπλάνο, είναι κάτι Γερμανοί αστυνομικοί στημένοι,

σταματάνε έναν στους τόσους και ρίχνουν μια ματιά στην ταυτότητά του
ή το διαβατήριό του, παρότι η πτήση ήταν ενδο-Σένγκεν. 

Με σταματάει κι εμένα ένα παλικάρι, βλέπει την ταυτότητα και μου
λέει ενθουσιασμένος «βιάζεστε;». Δεν είναι πολύ καλή ερώτηση αυτή,
αν σ’ την κάνει αστυνομικός, ειδικότερα Γερμανός. Τον κοίταξα μάλλον
λίγο καχύποπτα, λέω «όχι πολύ, έχω πτήση σε τρεις ώρες». Χαρούμε-
νος, παίρνει την ταυτότητά μου, βγάζει από τη ζώνη ένα αντικείμενο
που φώτιζε με υπέρυθρες και μου λέει: «Σας ευχαριστώ, πρέπει να μά-
θουμε τη συνάδελφο εδώ που είναι καινούργια πώς να ξεχωρίζει αν οι
ελληνικές ταυτότητες είναι αληθινές, και ξέρετε δεν είναι πολύ απλό». 

Με κέρασαν και καφέ, να πω την αλήθεια άψογοι οι Γερμανοί αστυ-
νομικοί παρότι φοβιστικοί κάπως, κάθισαν λοιπόν και έδειχναν στη νε-
αρή τους συνά-
δελφο πώς να ξε-
χωρίζει αν η ελ-
ληνική ταυτότητα
είναι αληθινή. Τη
φώτιζαν από ‘δώ,
τη γύρναγαν από
‘κεί, να, η γραμ-
μούλα αυτή πρέ-
πει να είναι έτσι,
το μελάνι γιουβέ-
τσι, η σφραγίδα κοκορέτσι, τελείωσε το μάθημα, με χιλιοευχαρίστη-
σαν, χωρίστηκαν οι δρόμοι μας. 

Σε όλη την Ευρώπη είμαστε οι μόνοι, εμείς και οι Ιταλοί, που έχουμε
χάρτινες ταυτότητες· πραγματικά, όταν πας να βγάλεις για σένα ή το
παιδί σου, λες μέσα σου «αν είναι δυνατόν, στην ψηφιακή εποχή να κυ-
κλοφορούμε με ένα πλαστικοποιημένο χαρτάκι», που το σφραγίζει
χειροκίνητα ο αστυνομικός... Δεν γίνονται πουθενά αυτά. Να που γί-
νονται όμως. 

Και τώρα, επιτέλους, είπαμε να κάνουμε κανονικές ταυτότητες όπως
έχει όλος ο κόσμος, καρτούλα με barcode, την περνάς από όλα τα σκά-
νερ και τελειώνεις. Ούτε υπέρυθρα, ούτε υπερηχητικά, ούτε ειδικά μα-
θήματα, ούτε τίποτε. Και πάνε οι άλλοι και στήνονται στις ουρές να βγά-
λουν τις χάρτινες για να μην τους τσιπάρουν και τους παρακολουθούν. 

Αρχικά, πουλάκι μου, ποιος να σε παρακολουθήσει εσένα και γιατί;
Και τι να παρακολουθήσει που δεν το παρακολουθεί ήδη; Αν τα χάλα-
σες με τη Σούλα ή αν έφαγες σουβλάκια στου Καράμπαμπα χτες και
βαρυστομάχιασες; Εσύ δεν μας έβαλες 34 stories στο Instagram από
του Καράμπαμπα, με τη Σούλα και το δίπιτο αγκαλιά; Και τρία posts
με την πινακίδα του αυτοκινήτου σου φόρα μόστρα; Και ένα από την
είσοδο του σπιτιού σου; Και σε πείραξε το τσιπάκι που θα λέει μέσα το
ΑΦΜ σου; Γιατί, κρυφό είναι; Αφού σ’ το ζητάνε μέχρι και για να πας
στη γωνία και το δίνεις μετά χαράς, αν μπορούσες ας έκανες κι αλ-
λιώς δηλαδή... 

Φρίκες που μας πιάνουν χωρίς λόγο, ενώ καταπίνουμε κοπάδια από
καμήλες αμάσητα...

Ψηφιακός 
σουρεαλισμός

Εγώ, άμα ήμουνα κράτος, θα τις καταργούσα όλες τις χάρτινες ταυτότητες.
Χτες. Με μηδενικό κόστος, όμως, για τον πολίτη. Υποχρεωτικά καρτούλα,
εύκολα, γρήγορα και τακτοποιημένα, σιγά το δύσκολο. Δίνεις χάρτινη,
παίρνεις πλαστική. Και ψηφιοποίηση στα στοιχεία, όχι αυτό το δράμα στα
ΑΤ που έχουν ένα εκατομμύριο φακέλους, λες και πρωταγωνιστούμε μαζι-
κά ως έθνος στη «Δίκη» του Κάφκα. Κι όσοι δεν θέλουν, κρίμα, ας μη βγά-
λουν ταυτότητα, δεν πειράζει. Να μη μας ζαλίζουν μόνο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Αχ, μας

παρακολουθούν... 

Είναι, λέει, θέμα ιδιωτικότητας και ατομικής αξιοπρέπειας. Δεν ξέρω
αν μ’ ακούτε που γελάω. Να βγω, ας πούμε, εγώ τώρα, που έχει δει

όλο το παγκόσμιο ίντερνετ τα
παιδιά μου, τα σκυλιά μου, τα
μαγιό μου, τους πρώην μου -
μην πω και τους επόμενους-
και έχει διαβάσει όλη τη ζωή

μου και να πω «όχι, δεν θα
μου γράφεις εσύ στην ταυτό-
τητα ατομικά στοιχεία, όπως
πόσο ύψος έχω και αν είμαι

καστανή ή τα βάφω». Το 2023
όλα αυτά, που περνάνε οι δο-
ρυφόροι πάνω από το κεφάλι
σου κάθε 30 δευτερόλεπτα κι

εσύ κάνεις ευχές επειδή νομίζεις ότι είναι πεφταστέρια.

@ Σ’ όποιον αρέσει
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Η
ρεμία που προκαλεί ανησυχία επικρατεί
στην Πράσινη Γραμμή, ωστόσο το γεγο-
νός ότι οι Τουρκοκύπριοι εμμένουν ότι το

σχέδιο για τον δρόμο Άρσους - Πύλας θα ολοκλη-
ρωθεί, παρά τις αντιδράσεις του ΟΗΕ και της διε-
θνούς κοινότητας, δεν αφήνει περιθώρια για
εφησυχασμό στην ελληνοκυπριακή πλευρά. Σε
σχετικές δηλώσεις μάλιστα προχώρησε ο

«υπουργός Εξωτερικών» των
Κατεχομένων Ταχσίν Ερτου-
γρούλογλου, ο οποίος προ-
ηγουμένως είχε συναντηθεί με
τον ειδικό αντιπρόσωπο των
Ηνωμένων Εθνών Κόλιν Στι-

ούαρτ. Ανέφερε ότι εκτός από τα
έργα κατασκευής του δρόμου,
συνεχίζονται και οι επαφές του

με τους αξιωματούχους των Ηνωμένων Εθνών . Ο
κ. Στιούαρτ θα ενημερώσει μάλιστα το Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ για τους σχεδιασμούς του
κατοχικού καθεστώτος στην περιοχή και για τις
συναντήσεις και επικοινωνίες που είχε για το θέ-
μα αυτό, στο πλαίσιο των διπλωματικών προσπα-
θειών που βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Ο Τούρκος «υπουργός» με εντολές του Τούρ-
κου «πρέσβη» στα Κατεχόμενα αρνήθηκε να συ-
ζητήσει οτιδήποτε άλλο εκτός από την έναρξη
των εργασιών, οι οποίες ξεκίνησαν αμέσως μετά
τη συνάντηση. Ο Κόλιν Στιούαρτ παρουσίασε
προφορικά πρόταση στον αξιωματούχο της απο-
σχιστικής οντότητας, την οποία δεν αποδέχθηκε,
ενώ ιδέες έχει διαμορφώσει και η Κυπριακή Δη-
μοκρατία. Η ανάπτυξη της νεκρής ζώνης, οικιστι-
κή και άλλη , όπως έγινε και σε άλλες περιοχές,
είναι στα προτεινόμενα, πλην όμως η τουρκική
πλευρά θέλει να προχωρήσει διά της επιβολής
τετελεσμένων.  

Κιλίτς: Προστατεύουμε 
τα δικαιώματα του λαού μας

Την ίδια ώρα στην Άγκυρα, σε ανάλογες δηλώ-
σεις σχετικά με τις πρόσφατες εξελίξεις στην Πύ-
λα προχώρησε ο Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς, διπλωμα-
τικός σύμβουλος του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο

CNN Turk, τονίζοντας-μεταξύ άλλων- ότι η τουρ-
κική πλευρά «θα προστατεύσει τα δικαιώματα του
τουρκοκυπριακού λαού». Ο κ. Τσαγατάι σημεί-
ωσε μεταξύ άλλων τα εξής: «Με λύπη μου λέω ότι
η “Ελληνοκυπριακή Διοίκηση της Νότιας Κύ-

πρου” καταχράται αυτή την αλληλεγγύη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης σε ορισμένες περιπτώσεις. Η
ΤΔΒΚ δηλώνει ότι είναι εξαιρετικά αποφασισμέ-
νη να προστατεύσει τα δικαιώματα και τους νό-
μους των πολιτών της και των ομογενών της στο

νησί. Σε αυτό το σημείο τονίζουμε ότι είμαστε
αποφασισμένοι να προστατεύσουμε τα δικαιώ-
ματα του τουρκοκυπριακού λαού που απορρέουν
από το Διεθνές Δίκαιο και ιδιαίτερα τα κεκτημένα
του, τα οποία ο κ. πρόεδρος έχει επισημάνει και
σε διεθνείς συναντήσεις». Πρόσθεσε μάλιστα ότι:
«Πολλοί οργανισμοί και χώρες εμπλέκονται σή-
μερα στην επίλυση της υφιστάμενης διένεξης.
Όμως πρέπει να επισημάνουμε το εξής: Οι Τούρ-
κοι πολίτες, οι πολίτες της ΤΔΒΚ και οι ομογενείς
μας που ζουν εκεί έχουν βασικές ανάγκες. Στην
πραγματικότητα η διαφορά συνίσταται στο εξής:
Η ελληνοκυπριακή πλευρά υποστηρίζει ότι πρό-
κειται για ένα “στρατιωτικό σχέδιο”. Εμείς λέμε:
“ Όχι, είναι ένα ανθρωπιστικό έργο”. Πρόκειται για
τη μεταφορά νερού, τη μεταφορά υπηρεσιών
υγείας. Εμποδίζεται το πιο βασικό δικαίωμα για
την τουρκική πλευρά, το δικαίωμα της μετακίνη-
σης. Επειδή είναι ένα μεικτό χωριό. Είναι ένα μει-
κτό χωριό, όπου ζουν και Τούρκοι πολίτες, ζουν
Τουρκοκύπριοι και Ελληνοκύπριοι».

Οι διπλωματικές κινήσεις
του Χριστοδουλίδη

Σύμφωνα με τα κυπριακά μέσα ενημέρωσης,
η Λευκωσία στην προσπάθειά της να αποτρέψει
την τουρκική ενέργεια κινήθηκε πολιτικά και δι-
πλωματικά. Πριν και μετά την έναρξη των προ-
καταρκτικών εργασιών στην περιοχή από τους
Τούρκους. Υπήρξε μεγάλη κινητοποίηση. Ο
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος
Χριστοδουλίδης, ο υπουργός Εξωτερικών, άλλοι
αξιωματούχοι επικοινώνησαν με ξένους παρά-
γοντες, τους ενημέρωσαν και ζήτησαν παρέμβα-
ση. Η Λευκωσία ζήτησε από υψηλού επιπέδου
αξιωματούχους κρατών και Οργανισμών και πα-
ρενέβησαν προς την Άγκυρα.

Παρά τις έντονες αντιδράσεις του ΟΗΕ, οι Τουρκοκύπριοι συνεχίζουν
να προκαλούν και να δηλώνουν πως θα προχωρήσουν 

μέχρι τέλους τα έργα για τον δρόμο Άρσους - Πύλας 

Η Ρωσία αντίθετη 
σε βίαιες ενέργειες
εναντίον του ΟΗΕ
Στο θέμα που δημιούργησαν την περα-
σμένη Παρασκευή με την επίθεση Τουρ-
κοκυπρίων στις ειρηνευτικές δυνάμεις
στη «νεκρή ζώνη» της Κύπρου πήρε θέ-
ση η εκπρόσωπος του ΥΠΕΞ της Ρωσίας
Μαρία Ζαχάροβα, η οποία είπε πως η
Ρωσία είναι αντίθετη σε οποιαδήποτε βί-
αιη ενέργεια εναντίον του ΟΗΕ, χωρίς
όμως να κατονομάζει τους Τουρκοκύ-
πριους. Η αγνόηση και η ατιμωρησία τέ-
τοιων περιστατικών «ενθαρρύνουν πε-
ραιτέρω ανεπίτρεπτες πράξεις κατά των
ειρηνευτικών δυνάμεων», τόνισε χαρα-
κτηριστικά η κ. Ζαχάροβα.

Ο Γκρίζος Λύκος Μπαχτσελί φόρεσε μπότες 
και ακούει το… «Η Κύπρος είναι τουρκική»

Δεν σταματά τις προκλήσεις ο κυβερνητικός εταίρος του
Ερντογάν, ο Γκρίζος Λύκος Ντεβλέτ Μπαχτσελί, το εθνικι-
στικό κόμμα του οποίου «μοίρασε» ένα βίντεο στα κοινω-
νικά δίκτυα, μέσω του οποίου, όπως επισημαίνεται, επι-
χειρεί να στείλει ένα «ιστορικό μήνυμα».

Συγκεκριμένα, ο Μπαχτσελί εμφανίζεται να βαδίζει στο
γραφείο του φορώντας μαύρες μπότες, ενώ ακούγεται
ένα τουρκικό τραγούδι με τίτλο «Μην κλαις, αγάπη μου».
Το κλιπ συνοδεύει η απαράδεκτη φράση «Η Κύπρος είναι
τουρκική». Νωρίτερα, ο Μπαχτσελί είχε αναφέρει για το
συμβάν στην Πύλα τα εξής απαράδεκτα:

«Η (παράνομη) “κυβέρνηση” της (παράνομης) “ΤΔΒΚ”
έδωσε στα μέλη της Ειρηνευτικής Δύναμης του ΟΗΕ την
απάντηση που τους άξιζε και εξάλειψε τις απερίσκεπτες προσπάθειες παρεμπό-
δισης του έργου της. Έχει δίκιο, οι παρεμβάσεις στην περιοχή είναι σωστές και έχει την
πλήρη υποστήριξή μας».

Με τις μπότες που φορά ο Μπαχτσελί επιχειρεί να αντιγράψει τον Κεμάλ Ατατούρκ και
ένα επεισόδιο που είχε πρωταγωνιστή εκείνον και έναν Ιταλό αξιωματούχο, την εποχή της
υπογραφής της Συνθήκης της Λωζάννης.

Σύμφωνα με όσα υποστηρίζουν οι Τούρκοι, την περίοδο εκείνη ο Ιταλός πρέσβης στην
Άγκυρα είχε ζητήσει να συναντηθεί με τον Ατατούρκ, με τον Τούρκο ηγέτη να δέχεται να
κάνει το ραντεβού μαζί του. Στη διάρκεια της συνάντησης ο Ιταλός ζήτησε από την Τουρκία
την παραχώρηση της Αττάλειας και της Ρόδου. Τότε, ο Ατατούρκ πήγε στο διπλανό δωμά-
τιο, φόρεσε τα στρατιωτικά του ρούχα και τις μαύρες μπότες και επέστρεψε στη συνάντη-
ση. Η εξέλιξη αυτή «τρόμαξε», σύμφωνα με τους Τούρκους, τον Ιταλό, ο οποίος αποχώρη-
σε άπραγος.

ΚΥΠΡΟΣ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στον… δρόμο 
νέας επίθεσης
οι κατοχικές 
δυνάμεις;
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Ο
ι τελευταίες εξελίξεις με τα επει-
σόδια που σημειώθηκαν στην πε-
ριοχή Πύλα στην Κύπρο, η στάση

της Τουρκίας, της Ρωσίας αλλά και του γε-
νικού γραμματέα του ΟΗΕ πάνω στο θέμα
αυτό, πυροδότησαν εκ νέου συζητήσεις
μήπως θα ήταν σωστό η Κύπρος να ξεκινή-
σει διαβουλεύσεις για την είσοδό της στο
ΝΑΤΟ. Πολύ περισσότερο αφού υπάρχει
ακόμη ενόχληση στη Λευκωσία για τον

συμβιβασμό που «επετεύχ-
θη» στη Βορειοατλαντική
Συμμαχία να αναφέρεται
με συντεταγμένες η Κύ-
προς στους επιχειρησια-
κούς χάρτες του ΝΑΤΟ κατ’

απαίτηση της Τουρκίας. Με
άλλα λόγια, ικανοποιήθηκε
το αφήγημα της Τουρκίας

περί εκλιπούσας Κυπριακής Δημοκρατίας.
Η συγκυρία ίσως είναι ευνοϊκή. Ο πρώ-

τος λόγος είναι ότι πλέον η Κύπρος δεν
έχει τόσο στενούς οικονομικούς δεσμούς
με τη Ρωσία. Το «κούρεμα» των καταθέσε-
ων το 2013 οδήγησε πολλούς Ρώσους εκα-
τομμυριούχους να αποσύρουν τις καταθέ-
σεις τους από τις κυπριακές τράπεζες που
για δεκαετίες απολάμβαναν το χαλαρό
τους σύστημα. Ακολούθησε η απόφαση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που απαγόρευσε
να δίνει η Κύπρος «χρυσά» διαβατήρια σε
Ρώσους πολίτες. 

Στη συνέχεια υπήρξε η έγκριση του νο-
μοσχεδίου Μενέντεζ - Ρούμπιο από το
αμερικανικό Κογκρέσο που μεταξύ άλλων
προέβλεπε και τον τερματισμό του ελλιμε-
νισμού ρωσικών πολεμικών σκαφών στα
κυπριακά λιμάνια. Η Ουάσιγκτον επιβρά-
βευσε τη Λευκωσία με την απόφαση για
την άρση του εμπάργκο στις πωλήσεις
όπλων από τις ΗΠΑ στην Κύπρο. Η ρωσική

εισβολή στην Ουκρανία και οι κυρώσεις
που επιβλήθηκαν στη Μόσχα και η συ-
στράτευση της κυπριακής κυβέρνησης
ήταν ένα δυνατό χτύπημα στις άλλοτε στε-
νότατες σχέσεις. Κάτι που οδήγησε τον
Πούτιν πριν από λίγα 24ωρα να μπλοκάρει
απόφαση του ΟΗΕ που καταδίκαζε την
Τουρκία για τα γεγονότα στην Πύλα. Η Ρω-
σία ήταν το μόνο μόνιμο μέλος του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας που δεν καταδίκασε
τα επεισόδια ενώ θα υπάρξει και νέα συζή-
τηση σε προγραμματισμένη κλειστή συνε-
δρίαση του Συμβουλίου Ασφαλείας που
ήταν προγραμματισμένο να γίνει χθες το
βράδυ στη Νέα Υόρκη. 

Σουηδία, Φινλανδία 
άνοιξαν…. δρόμο

Ένας άλλος λόγος είναι ότι τώρα η έντα-
ξη της Σουηδίας και της Φινλανδίας ανοί-
γει τον δρόμο και για να υποδεχτούν την
Κύπρο. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα ενδυ-
ναμωθεί ο γεωστρατηγικός της ρόλος. Το
μεγάλο εμπόδιο είναι ασφαλώς η Τουρκία,

που θεωρείται δεδομένο ότι θα θέσει βέτο.
Επίσης Κύπριοι αναλυτές που έχουν μελε-
τήσει αυτό το ενδεχόμενο έχουν εκφράσει
τις αντιρρήσεις τους λέγοντας ότι το Κυ-
πριακό θα μετατραπεί σε εσωτερικό πρό-
βλημα του ΝΑΤΟ, όπου ενδεχομένως η

Τουρκία να έχει μεγαλύτερη επιρροή από
την Ελλάδα. 

Σε κάθε περίπτωση, ακόμα και με την
έναρξη της σχετικής συζήτησης, με την
υποβολή αιτήματος προς το ΝΑΤΟ, η Κύ-
προς θα είναι ασφαλέστερη.

ΝΑΤΟ το σωστό timing για την Κύπρο

Ποιοι λόγοι ευνοούν
τώρα  την είσοδό της
στη Συμμαχία που 
θα ενδυναμώσει 
τον γεωστρατηγικό
της ρόλο

Γιατί οι Τούρκοι δημιουργούν νέα κρίση
Το ερώτημα που εγείρεται είναι γιατί η κατοχική Τουρκία επιλέγει να δημιουργήσει

μια κρίση, την ώρα που έχει ανοίξει δίαυλος για αυτήν στα Ελληνοτουρκικά και τα Ευ-
ρωτουρκικά; Ο Ερντογάν θέλει να κάνει σαφές προς όλους τους συνο-

μιλητές του ότι στο πακέτο των συζητήσεων, σε αυτή τη φάση, δεν
είναι η Κύπρος, για την οποία έχει έντονες απόψεις. Είναι σαφές
πως οι τουρκικοί σχεδιασμοί στο νησί δεν διαφοροποιούνται. Αν-
τίθετα, βρίσκονται σε διαδικασία υλοποίησης. Την ίδια ώρα, σε
σχέση με τη συγκεκριμένη περιοχή, κρίνεται ως στρατηγικής ση-

μασίας για την κατοχική δύναμη και για αυτό παρουσιάζεται ότι θα
επιμείνει. Οι τελευταίες εξελίξεις θεωρούνται ως κίνηση από τουρκι-

κής πλευράς για επίδειξη δύναμης. Πρόσφατα ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο πρό-
εδρος Νίκος Χριστοδουλίδης στην τηλεφωνική επικοινωνία που είχαν συμφώνησαν
να προβούν σε κοινές ενέργειες μετά τα γεγονότα στην Πύλα. Ίσως μία από τις ενέρ-
γειες θα ήταν να ενεργοποιήσουν το θέμα ένταξης του νησιού στη Συμμαχία.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η
φράση «πλην Λακεδαιμονίων»
εκτιμούμε πως είναι σε όλους
γνωστή. Μετά τη νίκη του στον

Γρανικό ποταμό ο Μέγας Αλέξανδρος
έστειλε στην Αθήνα 300 περσικές ασπίδες
συνοδευόμενες από την επιγραφή: «Αλέ-
ξανδρος Φιλίππου και οι Έλληνες, πλην

Λακεδαιμονίων…». Ο μέ-
γας στρατηλάτης ήθελε με
τον τρόπο αυτό να τονίσει
τον αναχωρητισμό των Λα-
κεδαιμονίων, ενώ στις μέ-
ρες μας η φράση χρησιμο-
ποιείται για να επισημάνει
την απουσία ορισμένων
από σημαντικά δρώμενα

εξαιτίας της αδιάλλακτης, εμπρηστικής και
ενδεχομένως επικίνδυνης στάσης τους. 

Με την Αλβανία οι σχέσεις της χώρας
μας και ειδικότερα στον οικονομικό τομέα
έχουν βελτιωθεί σε σχέση με το παρελθόν,
αφού και οι δύο χώρες επιθυμούμε την
αμοιβαία επωφελή οικονομική ανάπτυξη.
Το ίδιο όμως δεν φαίνεται να συμβαίνει και
στην εξωτερική πολιτική, με τη χώρα μας
να τείνει εδώ και καιρό χείρα φιλίας προς
τα Τίρανα -με φόντο και την είσοδο στην
ΕΕ-, ωστόσο, οι πρακτικές της κυβέρνησης
Ράμα φέρνουν τις δύο γειτονικές χώρες σε
διπλωματική ρήξη. 

Δυσαρέσκεια με το…
μακρύ χέρι του Ερντογάν

Το πλέον ανησυχητικό είναι ότι οι θέσεις
της Αλβανίας ουκ ολίγες φορές ευθυγραμ-
μίζονται με αυτές της Τουρκίας, μια πραγ-
ματικότητα που την έχουμε δει να παίρνει
σάρκα και οστά σε πολλές περιπτώσεις, με
την Αλβανία να έχει χαρακτηριστεί ως το
«μακρύ χέρι» του Ερντογάν στα Βαλκάνια.

Αυτή η επαμφοτερίζουσα στάση της Αλ-
βανίας έναντι της χώρας μας έχει προκα-

λέσει εδώ και αρκετό καιρό δυσφορία στην
Αθήνα, ενώ η παράνομη, παράλογη και
απαράδεκτη φυλάκιση του νόμιμα εκλεγ-
μένου δημάρχου Χιμάρας, Φρέντι Μπελέ-

ρη, έχει δημιουργήσει ψυχροπολεμικό
κλίμα ανάμεσα στις δύο πλευρές. 

Η δυσαρέσκεια της ελληνικής κυβέρνη-
σης για τις πρακτικές του Έντι Ράμα αποτυ-

πώθηκε και στην άτυπη διάσκεψη για τα
Βαλκάνια, που πραγματοποιήθηκε χθες
στην Αθήνα. Σε αυτή συμμετείχαν η πλει-
ονότητα των ηγετών της Βαλκανικής, ο
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Σαρλ Μισέλ και η πρόεδρος της Κομισιόν
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ενώ καλεσμέ-
νος-έκπληξη ήταν ο Ουκρανός πρόεδρος
Βολοντίμιρ Ζελένσκι. 

Συγκεκριμένα, το «παρών» έδωσαν ο
πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βού-
τσιτς, του Μαυροβουνίου Γιάκοβ Μιλάτο-
βιτς, ο πρωθυπουργός της Βόρειας Μακε-
δονίας Ντίμιταρ Κοβατσέφσκι, του Κοσό-
βου Άλμπιν Κούρτι, η πρόεδρος του Συμ-
βουλίου Υπουργών της Βοσνίας και Ερζε-
γοβίνης Μποργιάνα Κρίστο και η πρόεδρος
της Μολδαβίας Μάγια Σαντού. Στη συζήτη-
ση θα μετάσχουν ακόμη οι ηγέτες των χω-
ρών της περιοχής που είναι μέλη της ΕΕ και
συγκεκριμένα ο πρωθυπουργός της Βουλ-
γαρίας Νικολάι Ντενκόφ, της Κροατίας Αν-
τρέι Πλένκοβιτς και της Ρουμανίας Ίον-
Μαρσέλ Τσιολάκου.

Μεγάλη απούσα, η Αλβανία. Η Αθήνα
φυσικά προσκάλεσε τη γειτονική χώρα,
αλλά όχι στο ανώτατο επίπεδο, δηλαδή τον
πρωθυπουρσγό Ράμα, αλλά τον πρόεδρο
Μπεγκάι, ο οποίος αρνήθηκε τη συμμετο-
χή. Η κίνηση της Αθήνας δεν είναι τυχαία
και αποτυπώνει σαφώς το «βαρομετρικό
χαμηλό» στις ελληνοαλβανικές σχέσεις,
μετά και τη φυλάκιση του δημάρχου Χιμά-
ρας Φρέντι Μπελέρη. 

«Κόκκινη κάρτα» στον Ράμα
από Αθήνα με σαφές μήνυμα

Πώς η κυβέρνηση «έσπρωξε» την Αλβανία εκτός της διάσκεψης 
για τα Βαλκάνια, λόγω της αδιάλλακτης στάσης των Τιράνων 

στην υπόθεση του φυλακισμένου δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη

Στο τραπέζι πλέον το ελληνικό βέτο
Η Αθήνα έχει ζητήσει κατ’ επανάληψη από τα Τίρανα να δοθεί τέλος

στην απαράδεκτη μεταχείριση του Φρέντι Μπελέρη, ωστόσο, πότε με
την επίκληση ανύπαρκτων στοιχείων και πότε με αναφορές στη διά-
κριση των εξουσιών, η αλβανική κυβέρνηση έχει φέρει τον Κυριάκο
Μητσοτάκη σε δύσκολη θέση. Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης συνομίλησε δύο φορές με την ομόλογό του, Ό. Τσάτσκα,
προκειμένου να ενημερωθεί και να κάνει σαφές από την πλευρά του
ότι θα φέρει την υπόθεση στην ΕΕ ως θέμα καταπάτησης των ανθρω-
πίνων και πολιτικών δικαιωμάτων.

Η δυσφορία στο Μαξίμου για τις πρακτικές Ράμα είναι μεγάλη, κα-
θώς ο πρωθυπουργός είχε προσωπικές διαβεβαιώσεις όταν επισκέ-
φθηκε τα μειονοτικά χωριά τον περασμένο Δεκέμβριο. Ανάλογες δε-
σμεύσεις δόθηκαν από τα Τίρανα και προς ΗΠΑ και ΕΕ, προκειμένου
να συμφωνήσει η Αθήνα στο άνοιγμα των ενταξιακών διαδικασιών. Η
υποκρισία, ωστόσο, της αλβανικής ηγεσίας και η αφερεγγυότητα του
Έντι Ράμα αποτυπώνονται καθημερινά, με την Αθήνα να εξετάζει πλέ-

ον σοβαρά το ενδεχόμενο βέτο όταν ανοίξουν τα κεφάλαια των εντα-
ξιακών διαδικασιών για την Αλβανία. 

Η ένταση έρχεται σε μια κρίσιμη περίοδο, καθώς η Αθήνα περιμέ-
νει από τα Τίρανα να υπογράψουν το συνυποσχετικό για την παρα-
πομπή του θέματος των ΑΟΖ Ελλάδας - Αλβανίας στη Χάγη. Η ελληνι-
κή διπλωματία δεν κρύβει την ανησυχία της ότι με τη σύλληψη και
την παραμονή στη φυλακή του Μπελέρη τα Τίρανα επιδιώκουν
συνθήκες ψυχρότητας και ως εκ τούτου αναστολής των δι-
πλωματικών διεργασιών για τις θαλάσσιες ζώνες. 

Είναι προφανές, λοιπόν, πως τα συμφέροντα και η ωφε-
λιμιστική προσέγγιση κάποιων κρατών έχουν προτεραι-
ότητα έναντι του δικαίου και της λογικής. Επομένως, θα
πρέπει και η Ελλάδα να λάβει τα μέτρα της και να κατα-
στήσει σαφές προς κάθε κατεύθυνση πως πρακτικές
τύπου Ράμα, που στην ουσία «ερντογανίζουν», δεν
έχουν καμία, μα καμία θέση στην ΕΕ. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
προσφορά και η συνδρομή των Ενό-
πλων Δυνάμεων στο κοινωνικό σύνο-
λο αποτελούν κατά γενική ομολογία

ένα γεγονός που τυγχάνει της καθολικής ανα-
γνώρισης της κοινής γνώμης. 

Είτε πρόκειται για φυσικές
καταστροφές είτε για οποι-
αδήποτε άλλη έκτακτη ανάγ-
κη, οι Ένοπλες Δυνάμεις
πρωτοστατούν στην παροχή
βοήθειας και ουσιαστικής
προσφοράς στην αντιμετώ-
πισή τους.

Τελευταίο χαρακτηριστικό παράδειγμα
αποτελεί η συνδρομή προσωπικού των Ενό-
πλων Δυνάμεων στην ομαλή λειτουργία του
Εθνικού Συστήματος Υγείας σε εφαρμογή της
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου για την
αντιμετώπιση της κατεπείγουσας ανάγκης
ενίσχυσης της στελέχωσης των πληρωμάτων
στα ασθενοφόρα των δομών του Εθνικού Κέν-
τρου Άμεσης Βοήθειας (ΕΚΑΒ), των Κέντρων
Υγείας (ΚΥ) και των Πολυδύναμων Περιφερει-
ακών Ιατρείων (ΠΠΙ) των νησιωτικών και ορει-
νών περιοχών της χώρας.

Έτσι, λοιπόν, μετά από πρωτοβουλία της κυ-
βέρνησης οι Ένοπλες Δυνάμεις διέθεσαν κα-
τά την τρέχουσα θερινή περίοδο και θα διαθέ-
τουν μέχρι την 31η Οκτωβρίου 2023 συνολικά
159 στελέχη ως οδηγούς σε ασθενοφόρα οχή-
ματα ιατρικών δομών στα οποία υφίσταται έλ-
λειψη, με σκοπό την άμεση αντιμετώπιση
ενός ήδη οξυμμένου προβλήματος.

Παρά το γεγονός ότι η εν λόγω πρωτοβου-
λία λοιδορήθηκε τόσο από μερίδα του Τύπου
όσο και από συγκεκριμένους συνδικαλιστι-
κούς φορείς, είναι γεγονός ότι τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάμεων αφότου ανέλαβαν τα κα-
θήκοντά τους αμέσως μετά την ολοκλήρωση
της βασικής εκπαίδευσης παροχής πρώτων
βοηθειών, από την ιατρική δομή στην οποία
διατέθηκαν, εκτελούν με επιτυχία την αποστο-

λή που τους έχει ανατεθεί, συνεισφέροντας σε
κρίσιμες ανάγκες των εν λόγω δομών.

Η εντολή του ΓΕΕΘΑ
Σύμφωνα με πηγές, το ΓΕΕΘΑ, με εντολή

του αρχηγού του στρατηγού Κωνσταντίνου
Φλώρου, ζήτησε από το σύνολο των παρα-
πάνω στελεχών, με την παρουσίασή τους
στις προαναφερόμενες δομές και με την πα-
ρέλευση εύλογου διαστήματος προσαρμο-
γής στις νέες συνθήκες εργασίας, να υπο-
βάλουν ατομική αναφορά με τυχόν δυσχέ-
ρειες που αντιμετωπίζουν σε όλους τους το-
μείς της δράσης που κλήθηκαν να φέρουν
εις πέρας, στην εκτέλεση της αποστολής
τους, αλλά και στις γενικότερες συνθήκες
διαμονής-διαβίωσής τους στις περιοχές
που έχουν μετακινηθεί.

Οι εν λόγω αναφορές μελετήθηκαν από
τους αρμόδιους επιτελείς και με μέριμνα του

ΓΕΕΘΑ οι δυσχέρειες που διαπιστώθηκαν εί-
τε έχουν ήδη επιλυθεί με στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις, είτε βρίσκονται σε εξέλιξη οι δια-
δικασίες για την άμεση αποκατάστασή τους.

Αποδεικνύεται για άλλη μια φορά ότι οι
Ένοπλες Δυνάμεις, υπό τις κατευθύνσεις της
πολιτικής ηγεσίας, αποτελούν τον φορέα
εκείνον που συμβάλλει καθοριστικά στην επί-
λυση ουσιαστικών και κρίσιμων προβλημά-
των της ελληνικής κοινωνίας, εκεί μάλιστα
που κάποιοι βλέπουν μόνο αδιέξοδες και δυ-
σεπίλυτες καταστάσεις.

Το ΓΕΕΘΑ ενισχύει τους δεσμούς με την κοινωνία παρέχοντας
πολύπλευρη στήριξη όταν η Πολιτεία το έχει ανάγκη 

Πότε θα καταταγούν οι επιτυχόντες στη Στρατιωτική
Σχολή Ευελπίδων και στη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών

Ανακοινώθηκαν από το Γενικό Επιτελείο Στρατού οι ημερομηνίες κατάταξης για τους επιτυ-
χόντες στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων και στη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών. Συγκεκρι-
μένα, όπως αναφέρει η ανακοίνωση του ΓΕΣ: «Οι επιτυχόντες στη ΣΣΕ κατά τις πρόσφατες γε-
νικές εξετάσεις του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, καλούνται να κα-
ταταγούν στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (Βάρη Αττικής), την Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου 2023,
στις 07.30, με τα καθορισθέντα δικαιολογητικά στη συναφή εγκύκλιο προκήρυξης του διαγω-
νισμού επιλογής (ΕΔΥΕΘΑ 04/2023)». Επίσης, σημειώνεται ότι πληροφορίες για τους νέους
Ευέλπιδες βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της σχολής: www.sse.army.gr. Σε ό,τι
αφορά τους επιτυχόντες στη ΣMY (Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών) κατά τις πρόσφατες γενι-
κές εξετάσεις του υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, στην ανακοίνωσή
του το ΓΕΣ τονίζει: «Καλούνται να καταταγούν στη Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών (Τρίκαλα
Θεσσαλίας) την Τετάρτη 13 Σεπτεμβρίου 2023, στις 07.30 (επιτυχόντες ΣΜΥ/ΟΠΛΑ) και την
Πέμπτη 14 Σεπτεμβρίου 2023, στις 07.30 (επιτυχόντες ΣΜΥ/ΣΩΜΑΤΑ), με τα καθορισθέντα δι-
καιολογητικά στη συναφή εγκύκλιο προκήρυξης του διαγωνισμού επιλογής (ΕΔΥΕΘΑ
04/2023)».

Πληροφορίες για τους νέους σπουδαστές βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της
σχολής: https://smy.army.gr. 

ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ:

Πρόσφεραν
πολύτιμη
βοήθεια 
στο ΕΣΥ

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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του ειδικού συνεργάτη

Τ
ι πραγματικά συμβαίνει στον Δήμο Ιάσμου της Θρά-
κης με τον υποψήφιο Τζανέρ Ιμάμ; Γιατί ακόμη και
δημόσιοι λειτουργοί στέκονται στο πλευρό του; Θα

αλλάξει την πολιτική του ή θα… συνεχίσει το έργο του Ον-
τέρ Μουμίν, ο οποίος έφτασε στο σημείο να προχωρήσει
ακόμη και σε διώξεις μελών του δήμου, κατηγορώντας
τους ως… Γκιουλενιστές;

Ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά και ας δούμε ποιος
είναι ο υποψήφιος δήμαρχος Ιάσμου. Πρόκειται για τον
Τζανέρ Ιμάμ, για τον οποίο υπάρχει πλήθος φωτογραφιών
στο διαδίκτυο. Εικόνες στις οποίες απεικονίζονται Τούρκοι
υπουργοί, αλλά και διαδοχικοί πρόξενοι, καθώς και ο ψευ-
δομουφτής Κομοτηνής. Στην αντίπερα όχθη οι φωτογρα-
φίες με Έλληνες αξιωματούχους είναι… λίγες και κυρίως
για το θεαθήναι.

Όπως αναφέρουν στην «Political» κάτοικοι και παρά-
γοντες της Κομοτηνής που γνωρίζουν την ανθρωπογεω-
γραφία της περιοχής, οι σχέσεις Τζανέρ Ιμάμ και βουλευτή
Ροδόπης Οζγκιούρ Φερχάτ είναι στενές. Θυμίζουμε ότι ο
Οζγκιούρ Φερχάτ έχει απασχολήσει στο πρόσφατο παρελ-
θόν την περιοχή -αλλά και τη χώρα- για τις φημολογούμε-
νες σχέσεις του με την Άγκυρα, χάρη στις οποίες -σύμφω-
να με δημοσιεύματα- κατόρθωσε να εκλεγεί όχι μόνο στην
Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και στη Βουλή, με
στόχο να περνάει τις θέσεις της Άγκυρας μέσα στην ελλη-
νική Βουλή.

Επάγγελμα δικηγόρος και πελάτες 
πολλούς διακινητές λαθρομεταναστών

Ας ρίξουμε τώρα μία ματιά και στην επαγγελματική ιδιό-
τητα του Τζανέρ Ιμάμ. Ο υποψήφιος είναι δικηγόρος που,
τουλάχιστον τα τελευταία δέκα χρόνια, επικεντρώθηκε
στην υπεράσπιση Τούρκων διακινητών σε δικαστικές αί-
θουσες της Ρόδου και όχι μόνο. Θυμίζουμε την καταδίκη
σε πενταετή κάθειρξη για κατασκοπεία υπαλλήλου του
τουρκικού Προξενείου στη Ρόδο πριν περίπου δύο έτη. 

Σύμφωνα μάλιστα με νομικές πηγές της περιοχής, η
πλειοψηφία των διακινητών ζητούσε να μιλήσει μόνο
μαζί του.

Λόγω της χρησιμοποίησης του Μεταναστευτικού από
την Τουρκία, αλλά και την ασυλία που οι διακινητές απο-
λαμβάνουν από τις τουρκικές υπηρεσίες, αναρωτιόμαστε
πόσο στενά ο Τζανέρ Ιμάμ συνδέεται με το βαθύ κράτος;
Αυτό είναι ένα βασικό ερώτημα που χρήζει άμεσης απάν-
τησης.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, το πρώτο τηλέφωνο
που δίνουν οι Τούρκοι της στρατοχωροφυλακής στους πα-

ράτυπους μετανάστες για να καλέσουν μετά το πέρασμα
από τον Έβρο είναι του Τζανέρ Ιμάμ. 

Πήρε σχεδόν όλους
τους υποψηφίους του Αμούτζα

Επιπρόσθετα, έκπληξη προκαλεί η στάση του πρώην δη-
μάρχου της περιοχής Κυριάκου Αμούτζα, που πρώτα δή-
λωσε ότι δεν θα είναι υποψήφιος και ότι οι δημοτικοί σύμ-
βουλοι του συνδυασμού του είναι ανεξάρτητοι και δεν κα-
τευθύνονται. Τελικά, σχεδόν όλοι οι υποψήφιοι του συν-

δυασμού του προσχώρησαν στον Τζανέρ Ιμάμ. Ο Κυριάκος
Αμούτζας, πάντως, δεν φημίζεται για τη σταθερότητα των
επιλογών του, μιας και έχει θητεύσει τόσο σε ΠΑΣΟΚ όσο
και σε ΝΔ, ενώ ακούγεται ότι ήταν μέλος της ΚΝΕ.

Είναι δεδομένο πως οι Μουσουλμάνοι της Θράκης
έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους Χριστιανούς, καθώς εί-
ναι Έλληνες πολίτες. Όμως αναντίρρητα τίθενται σοβαρά
ερωτήματα για τη δραστηριότητα του Τζανέρ Ιμάμ, αλλά
και των Χριστιανών συνοδοιπόρων του για τις σχέσεις
τους με το Προξενείο και για τον αληθινό σκοπό της υπο-
ψηφιότητάς τους.

Είναι χαρακτηριστικό πως υπάρχουν στελέχη της
αστυνομίας, εκπαιδευτικοί, υπάλληλοι του δασαρχείου
και του υπουργείου Πολιτισμού που είναι υποψήφιοι με
τον συνδυασμό του Τζανέρ Ιμάμ. 

Πάντως, ο στρατιωτικός εν ενεργεία που είχε θέσει
υποψηφιότητα με τον εκλεκτό της Άγκυρας φαίνεται να
έχει αποχωρήσει. 

Το ΓΕΕΘΑ έδρασε αστραπιαία. Οι υπόλοιπες υπηρε-
σίες όμως; Τι ακριβώς συμβαίνει; Είναι αυτά γνωστά
στα… κεντρικά;

Όλο το παρασκήνιο 
για τον Τζανέρ Ιμάμ

Ποιος είναι ο υποψήφιος δήμαρχος Ιάσμου
Θράκης που έχει στενές σχέσεις 

με την Τουρκία και εξασφάλισε τη στήριξη
πολλών δημοσίων λειτουργών 

Ο πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου στο πλευρό του
Στο πλευρό του Τζανέρ Ιμάμ θα βρίσκεται και ο πρό-

εδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου της περιοχής, Ηλίας
Μπούκας, ο οποίος σε ανάρτησή του έγραψε: 

«Αγαπητοί φίλοι συνδημότες, σας ανακοινώνω την
απόφασή μου να θέσω υποψηφιότητα στις επερχόμε-
νες αυτοδιοικητικές εκλογές, ενώνοντας τις δυνάμεις
μου με μία ομάδα άξιων συνυποψηφίων δημοτικών και
τοπικών συμβούλων υπό την ηγεσία του υποψηφίου
δημάρχου Ιάσμου, δικηγόρου κ. Ιμάμ Τζανέρ. Στην πε-

ρίοδο διοίκησής μας, με εφόδια την τεχνογνωσία, το
όραμα, αλλά και το μεράκι, επιθυμούμε να πετύχουμε
στόχους εφικτούς, μακριά από μεγάλα λόγια και βαρύ-
γδουπα προεκλογικά προγράμματα, με κεντρικό σύν-
θημα την επανεκκίνηση του δήμου μας σε όλα τα επίπε-
δα. Στις 8 Οκτωβρίου είναι στο χέρι σας να επιλέξετε
εκείνους που είναι οι πιο κατάλληλοι, οι πιο ικανοί να
σας εκπροσωπήσουν στην αυριανή διοίκηση του Δήμου
Ιάσμου».

Ο Ιμάμ με τον Τουρκοψευδομουφτή
κ. Αχμέτ Μετέ

Ο Τζανέρ Ιμάμ με τον Ηλία Μπούκα
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Το κυκλοφοριακό κομφούζιο
στη διώρυγα του Παναμά 
και οι επιπτώσεις του

Τ
ις τελευταίες μέρες παρατηρείται ένα από τα μεγαλύτερα κυκλοφο-
ριακά κομφούζια στην ιστορία της διεθνούς ναυσιπλοΐας στη διώρυ-
γα του Παναμά, με περισσότερα από 200 εμπορικά πλοία μεταφοράς

φορτίων, φυσικού αερίου και πετρελαίου να βρίσκονται αγκυροβολημένα
αναμένοντας τη σειρά τους για να διασχίσουν το περίπου 80 χιλιομέτρων κα-
νάλι, τόσο από την πλευρά του Ειρηνικού όσο και από την πλευρά του Ατλαν-
τικού ωκεανού.

Η σημασία της διώρυγας του Παναμά, που ολοκληρώθηκε στις αρχές του
20ού αιώνα, για τη διεθνή ναυσιπλοΐα και το διεθνές εμπόριο είναι εξαιρετι-
κή. Σημειώνεται ότι πέραν του ενός εκατομμυρίου πλοία έχουν διασχίσει τη
διώρυγα από το άνοιγμά της το 1914, ενώ ο ετήσιος όγκος φορτίων που διήλ-

θε της διώρυγας το 2022 ανήλθε στα 518 εκατομμύ-
ρια τόνους, 2 εκατομμύρια περισσότερα από το αμέ-
σως προηγούμενο έτος.

Το χάος που έχει δημιουργηθεί τις τελευταίες μέ-
ρες οφείλεται εν πολλοίς στην παρατεταμένη ξηρα-
σία που παρατηρήθηκε το τελευταίο διάστημα στην
κεντρική αμερικανική ήπειρο ως απότοκος των κλι-
ματικών αλλαγών και η οποία έχει ως αποτέλεσμα τη
μείωση της βροχόπτωσης από την οποία εξαρτώνται
τα τεχνητά φράγματα που τροφοδοτούν με φρέσκο
νερό το κανάλι μέσω των δώδεκα τεχνητών κλεισιών
(locks) που υπάρχουν σε τρία σημεία κατά το μήκος
της διώρυγας. Τα πλοία τα οποία βρίσκονται αγκυρο-
βολημένα αναμένοντας τη σειρά τους για να διασχί-
σουν τη διώρυγα εκτιμάται ότι θα αναμένουν αρκε-
τές μέρες, αφού η αρμόδια αρχή του Παναμά έχει
μειώσει τον ημερήσιο αριθμό πλοίων που διέρχον-
ται της διώρυγας από 36 σε 32, ενώ το κόστος ανα-
μονής ανά πλοίο και ανά μέρα ανέρχεται σε περίπου
200.000 δολάρια την ημέρα. 

Τα πιο πάνω γεγονότα προφανώς κρούουν τον
κώδωνα του κινδύνου για περαιτέρω αυξήσεις στα
προϊόντα και αγαθά που μεταφέρονται, αφού τα κό-
στη που εκτιμώνται ότι θα επωμιστούν οι πλοιοκτή-
τριες εταιρείες και οι έμποροι θα μετακυλισθούν

προφανώς στους καταναλωτές, επιτείνοντας έτσι περαιτέρω πληθωριστικές
τάσεις σε μια περίοδο όπου ενυπάρχουν ιδιαίτερα σοβαροί κίνδυνοι όσον
αφορά την οικονομία λόγω πολλών άλλων παραγόντων, όπως είναι, μεταξύ
άλλων, οι επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία, η επισιτιστική κρίση, οι
κλιματικές αλλαγές και οι οικονομικές συνθήκες σε παγκόσμιο επίπεδο που
συμβάλλουν στην αύξηση των επιτοκίων και στις πληθωριστικές τάσεις που
παρακολουθούμε. Επιπρόσθετα, σε αρκετές περιοχές αναμένεται ενδεχο-
μένως να παρατηρηθούν σχετικές ελλείψεις σε πρώτες ύλες της βιομηχα-
νίας, γεγονός που επιτείνει τη σοβαρότητα της κατάστασης. 

Η παρούσα κατάσταση θυμίζει εν πολλοίς την κρίση της διώρυγας του
Σουέζ το 2021, όταν το πλοίο Ever Given προσάραξε αποκλείοντας τη ναυσι-
πλοΐα στη διώρυγα, δημιουργώντας αλυσιδωτές επιπτώσεις στην παγκόσμια
ναυσιπλοΐα και το εμπόριο. Η διώρυγα του Σουέζ, όπως και αυτή του Πανα-
μά, αποτελούν τις πλέον σημαντικές εμπορικές διόδους μεταφοράς προϊόν-
των και αγαθών διά θαλάσσης και τα οποιαδήποτε προβλήματα παρουσιά-
ζονται εκεί αναμφίβολα έχουν επιπτώσεις στους καταναλωτές παγκοσμίως
αλλά και στην εύρυθμη λειτουργία του θαλάσσιου εμπορίου. 

1 Το Δίκαιο της Θάλασσας δεν δίνει τη
δυνατότητα να θεωρηθεί το Αιγαίο

«ελληνική λίμνη», σαν η Ελλάδα να κατείχε
και τις δύο πλευρές του Αιγαίου. Η Τουρκία
ως παράκτια χώρα έχει και αυτή, σύμφωνα
με το Διεθνές Δίκαιο, νόμιμα συμφέροντα
στον διεθνή εναέριο χώρο και στα διεθνή
ύδατα.

Οι διαφορές στο Αιγαίο αποτελούν κυρίως
διαφορετικές ερμηνείες των διεθνών συνθη-
κών και για τον τρόπο εφαρμογής των συνθη-
κών. Μπορούν να βρεθούν λογικές λύσεις,
αμοιβαία αποδεκτές, με «θετικό άθροισμα»
και για τις δύο πλευρές.

2 Για να οριστεί Αποκλειστική Οικονομι-
κή Ζώνη (ΑΟΖ) ανάμεσα σε κράτη των

οποίων τα ύδατα γειτνιάζουν, πρέπει να
υπάρξει συμφωνία μεταξύ των χωρών αυτών.
Χωρίς συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Τουρ-
κίας δεν μπορεί να υπάρξει ΑΟΖ ελληνικών
δικαιωμάτων, ούτε τουρκικών, στο Αιγαίο και την Ανα-
τολική Μεσόγειο. Θα παραμείνουν απλώς διεθνή ύδα-
τα με το καθεστώς που έχουν και τώρα.

Αυτό προϋποθέτει διμερή διαπραγμάτευση που αν
δεν αποδώσει, θα οδηγήσει στο Διεθνές Δικαστήριο
της Χάγης. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος.

Σε μια διαπραγμάτευση πάντα υπάρχει συμβιβα-
σμός. Δεν μπορείς να καταλήξεις σε μια συζήτηση με
βάση τις αρχικές μαξιμαλιστικές θέσεις σου, διότι
υπάρχουν και τα δικαιώματα της άλλης πλευράς.

3 Σύμφωνα με το Δίκαιο της Θάλασσας, το μήκος
των ακτών παίζει μεγάλο ρόλο στη χάραξη των

ορίων της ΑΟΖ. Ειδικά αν μικρά νησιά είναι πολύ κοντά
σε μεγάλες ηπειρωτικές ακτές, όπως της Τουρκίας,
δεν μπορούν να ακυρώσουν τα δικαιώματα της απέ-
ναντι μεγάλης ακτής.

Αφενός είναι προφανές ότι δεν στέκει η άποψη της
Τουρκίας ότι τα νησιά γενικώς δεν δικαιούνται καθό-

λου υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ. Αφετέρου
έχουμε διεθνείς δικαστικές αποφάσεις αλλά
και συμφωνίες μεταξύ κρατών, που περιορί-
ζουν την «επήρεια» των πολύ μικρών νησιών
σε υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ. Έχουμε και ορι-
σμένες που δεν δίνουν καθόλου «επήρεια»
σε πολύ μικρά νησιά.

Υπό αυτή την έννοια, είναι πολύ πιθανό να
αναγνωριστεί ότι το Καστελόριζο έχει δι-
καίωμα σε υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ, αλλά
απίθανο να έχει 100% «επήρεια». 

4 Απαραίτητη προϋπόθεση για οριοθέ-
τηση ΑΟΖ είναι να έχει οριστεί προ-

ηγουμένως η έκταση της αιγιαλίτιδας ζώνης
(τα χωρικά ύδατα) οριστικά και τελεσιδίκως.

Σε αυτό το θέμα είχε υπάρξει στο παρελ-
θόν συμφωνία στις διερευνητικές επαφές
Ελλάδας - Τουρκίας για κλιμακωτή αύξηση
των χωρικών υδάτων, που δεν προχώρησε
λόγω εσωτερικών πολιτικών εξελίξεων στις

δύο χώρες. Θα μπορούσαν, πχ, τα χωρικά ύδατα σε κά-
ποια νησιά να παραμείνουν στα 6 μίλια, σε άλλα να
φτάσουν στα 8, ενώ στις ηπειρωτικές ακτές να επεκτα-
θούν έως και στα 12 μίλια.

Από τη στιγμή που ρυθμιστούν τα χωρικά ύδατα,
επιβάλλεται η εναρμόνιση του εναέριου χώρου μας.
Διότι ο εναέριος χώρος πρέπει να ταυτίζεται με τα χω-
ρικά ύδατα, και όχι το αντίστροφο.

5 Έτσι, η επίλυση της διαφοράς για υφαλοκρηπί-
δα και ΑΟΖ γίνεται το «κλειδί» για να ανοίξει η

πόρτα στην επίλυση της αντιπαράθεσης για τον εναέ-
ριο χώρο και τα χωρικά ύδατα στο Αιγαίο, ζητήματα
που αποτελούν τον «σκληρό πυρήνα» των ελληνο-
τουρκικών διαφορών.

Αν επιλυθούν αυτά, οι άλλες διμερείς διαφορές
εξαλείφονται εντελώς, είτε (κάποιες) χάνουν σημασία
και φόρτιση.

του
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Τ
ο ελληνικό εμπόριο συνολικά συνεισφέρει κατά
12,3% στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώ-
ρας μας. Στον κλάδο του χονδρικού και λιανικού

εμπορίου δραστηριοποιούνται συνολικά 225.000 επι-
χειρήσεις, που σημαίνει πως το 28% των επιχειρήσεων
είναι εμπορικές. Μόνο στο λιανικό εμπόριο λειτουρ-
γούν περισσότερες από 141.000 επιχειρήσεις, δηλαδή,
το 16% του συνόλου των επιχειρήσεων της οικονομίας
ανήκουν στο λιανικό εμπόριο. Ο κύκλος εργασιών του
εμπορίου την περσινή χρονιά ξεπέρασε τα 167 δισ. ευ-
ρώ ή το 36,3% του συνολικού κύκλου της οικονομίας.
Συνεπώς, περισσότερα από 3 στα 10 ευρώ που κυκλο-
φορούν στην οικονομία διακινούνται μέσω του εμπορί-
ου. Μόνο στο λιανικό εμπόριο, ο κύκλος εργασιών πέρ-
σι διαμορφώθηκε σε 51,3 δισ. ευρώ ή στο 11,1% του συ-
νολικού κύκλου της ελληνικής οικονομίας. Εάν θέλου-
με να συγκρίνουμε τα μεγέθη του εμπορίου με αυτά της
ελληνικής οικονομίας θα δούμε πως το α’ εξάμηνο του
2023 ο συνολικός τζίρος των επιχειρήσεων διαμορφώ-
θηκε σε 208,08 δισ. ευρώ, έναντι 202,67 δισ. ευρώ το α’
εξάμηνο του 2022, καταγράφοντας αύξηση 2,66% και
έναντι 149,88 δισ. ευρώ του α’ εξαμήνου του 2019.

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία που ανακοίνωσε
η ΕΛΣΤΑΤ, η συμπίεση της κατανάλωσης οδήγησε σε
μείωση του τζίρου του συνόλου των επιχειρήσεων κατά
το δεύτερο τρίμηνο του 2023 σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2022, αλλά σε επίπεδο πρώτου
εξαμήνου, ο συνολικός τζίρος των επιχειρήσεων ήταν
αυξημένος φέτος σε σύγκριση με το α’ εξάμηνο του
2022. Ειδικότερα, ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσε-
ων στο σύνολο της ελληνικής οικονομίας διαμορφώθη-

κε κατά το δεύτερο τρίμηνο του 2023 σε 110,51 δισ. ευ-
ρώ, έναντι 112,57 δισ. ευρώ το δεύτερο τρίμηνο του
2022, καταγράφοντας μείωση 1,8%. Τα επίπεδα του συ-
νολικού τζίρου των επιχειρήσεων δείχνουν τις μεταβο-
λές της κατανάλωσης, καθώς οι τιμές στα τρόφιμα και
υπηρεσίες, πλην της ενέργειας, ήταν υψηλότερες φέ-
τος σε σύγκριση με πέρσι. Τα έσοδα των επιχειρήσεων,
χονδρικού και λιανικού εμπορίου, ήταν οριακά αυξημέ-
να φέτος κατά 0,7% το δεύτερο τρίμηνο του 2023 σε
σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του 2022, δηλαδή,
στα 42,77 δισ. ευρώ φέτος, από 42,48 δισ. ευρώ πέρσι.

Στον κλάδο του εμπορίου καταγράφονται περισσότε-
ρες από 724.000 ποιοτικές θέσεις εργασίας, ή το 17,4%
των απασχολουμένων εργάζονται στο εμπόριο. Για τον
λόγο αυτό, ο κλάδος χαρακτηρίζεται διαχρονικά ως ο
μεγαλύτερος εργοδότης της χώρας. Το 29% των εργο-
δοτών της οικονομίας δραστηριοποιείται στο εμπόριο,
ενώ ένας στους πέντε εργοδότες δραστηριοποιείται στο
λιανικό εμπόριο. Η διάρθρωση της απασχόλησης στο
λιανικό εμπόριο είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για τις επιδό-
σεις της χώρας αναφορικά με τους στόχους της βιώσι-
μης ανάπτυξης.

Στον στόχο που αφορά την ισότητα των φύλων, στο
λιανικό εμπόριο η συμμετοχή των γυναικών ανέρχεται
στο 50,1% της συνολικής απασχόλησης όταν στο σύνολο
της οικονομίας ανέρχεται στο 42,2%. Παρόμοια είναι και
η συνεισφορά αναφορικά με την απασχόληση και την οι-
κονομική ανάπτυξη. Το λιανικό εμπόριο συνεχίζει να
αποτελεί πύλη εισόδου νέων στην αγορά εργασίας, κα-
θώς η απασχόληση των νέων 15-29 ετών στο λιανικό εμ-
πόριο κινείται στο 13,5% ενώ στο σύνολο της οικονομίας

στο 12,8%. Στο λιανικό εμπόριο απασχολούνται σχεδόν
500.000 άτομα, δηλαδή, σχεδόν το 12% των εργαζομέ-
νων της οικονομίας δουλεύουν στο λιανικό εμπόριο. Οι
πολύ μικρές εμπορικές επιχειρήσεις αποτελούν το 96%
των επιχειρήσεων και απασχολούν 411.000 άτομα, δη-
λαδή, περίπου το 56,5% της απασχόλησης του κλάδου.

H Κομισιόν έχει εντάξει στα 14 σημαντικότερα οικο-
συστήματα το λιανικό εμπόριο, που πιστεύει πως είναι
απαραίτητα για την ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας. Άλλωστε, κατά τη διάρκεια της πανδημίας του κο-
ρονοϊού, το εμπόριο ήταν αυτό που εγγυήθηκε τη διατή-
ρηση της οικονομικής δραστηριότητας και κατόρθωσε
να πετύχει την απρόσκοπτη παροχή των απαραίτητων
αγαθών, αλλά και του αναγκαίου εξοπλισμού για την τη-
λεργασία και την τηλεκπαίδευση. Σε όρους οικονομι-
κής ανάπτυξης, το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του λιανι-
κού εμπορίου είναι ότι έχει εξαιρετικά ισχυρούς δε-
σμούς με τους κλάδους της αγροδιατροφής και του
τουρισμού.

Η ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας και η διαμόρ-
φωση ενός νέου αναπτυξιακού μοντέλου περνά μέσα
από το εμπόριο. Η περαιτέρω ενίσχυση της παραγωγι-
κότητας στον κλάδο του εμπορίου προϋποθέτει όμως
γενναίες επενδύσεις κυρίως σε σύγχρονο εξοπλισμό
για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, καθώς και στην
αναβάθμιση των δεξιοτήτων με την επανακατάρτιση
των εργαζομένων. Το ελληνικό εμπόριο μπορεί να γίνει
πιο βιώσιμο, πιο ψηφιακό, πιο ανθεκτικό και πιο αντα-
γωνιστικό, μέσω του τριπλού μετασχηματισμού, που
όμως απαιτεί πιο ενεργή υποστήριξη από τους πόρους
του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ.

Οι επιδόσεις του εμπορίου 
σε οικονομία και εργασία με αριθμούς

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Σ
την κατεστραμμένη κοινότητα Μά-
ουι στη Χαβάη μεταβαίνει ο Αμερι-
κανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν,

προκειμένου να διαβεβαιώσει τους κατοί-
κους της πόλης Λεχάινα ότι θα έχουν τον
έλεγχο της προσπάθειας αποκατάστασης
των ζημιών. Σύμφωνα με τα αμερικανικά
μέσα ενημέρωσης, ο Αμερικανός πρό-
εδρος μαζί με την πρώτη κυρία προ-
γραμματίζουν να επισκεφτούν την
ιστορική πόλη της Χαβάης και να
συναντηθούν με τα συνεργεία αντι-
μετώπισης καταστροφών που
έφτασαν πρώτα στην περιοχή, με
τοπικούς αξιωματούχους, αλλά και
με θύματα, ώστε να ενημερωθούν ου-
σιαστικά και άμεσα για την πραγματική
έκταση της καταστροφής. 

Βασιλική πρωτεύουσα
Στην πόλη αυτή, η οποία υπήρξε κάποτε

η βασιλική πρωτεύουσα της Χαβάης, πε-
ρισσότερα από 2.200 κτήρια υπέστησαν
ζημιές, η συντριπτική πλειονότητα των
οποίων ήταν κατοικίες. Η Υπηρεσία Δια-
χείρισης Εκτάκτων Αναγκών υπολογίζει
το κόστος ανοικοδόμησης της περιοχής
στα 5,52 δισ. δολάρια. Ο Μπάιντεν δέχθη-
κε έντονη κριτική πριν από λίγες ημέρες,
καθώς δήλωσε στους δημοσιογράφους
ότι δεν έχει «κανένα σχόλιο» για τον αυξα-
νόμενο αριθμό των νεκρών στη Χαβάη με-
τά τις μεγάλες φωτιές. 

Επικρίνεται επίσης από τη ρεπουμπλι-
κανική αντιπολίτευση για την αντίδρασή
του, που χαρακτηρίζεται από ανεπαρκής
έως αδιάφορη. Αν και αναφέρθηκε εν συν-
τομία στη Χαβάη σε ομιλία του στη Γιούτα
την περασμένη Πέμπτη, δεν εκφράστηκε
ξανά δημόσια για τις πυρκαγιές παρά όταν

έγινε οδυνηρά σαφές πόσο βαρύς όδευε
να γίνει ο απολογισμός. Σύμφωνα με τα
διεθνή μέσα ενημέρωσης, ελάχιστα πτώ-
ματα έχουν ταυτοποιηθεί μέχρι τώρα. Οι
Αρχές έχουν απευθύνει εκκλήσεις στους
συγγενείς αγνοουμένων να υποβληθούν
σε τεστ DNA, προκειμένου να διευκολυν-
θεί η διαδικασία της αναγνώρισης. Με δε-
δομένο ότι στην πόλη βρίσκονταν πολλοί
τουρίστες όταν έγινε η καταστροφή, η πρό-
κληση γίνεται ακόμα μεγαλύτερη.

Σύστημα για το DNA 
Οι Αρχές πρέπει να δημιουργήσουν

«σύστημα κάποιου είδους» που θα επι-
τρέπει σε συγγενείς των παραθεριστών
που αγνοούνται να πηγαίνουν στο «τοπικό

αστυνομικό τμήμα» παντού στις ΗΠΑ για
να δώσουν γενετικό υλικό, εκτίμησε ο Άν-
ταμ Γουάιντραουμπ, στέλεχος της Υπηρε-
σίας Αντιμετώπισης Κρίσεων της Χαβάης.
Εκατοντάδες άνθρωποι εξακολουθούν να
αγνοούνται. Ο αριθμός μειώνεται, στο μέ-
τρο που οι επικοινωνίες σταδιακά αποκα-
θίστανται στο Μάουι και κάτοικοι κατα-
φέρνουν να μιλήσουν με τους δικούς τους.
Όμως άλλοι θα προστεθούν στα θύματα
της τραγωδίας. 

Μέσα σε αυτό το τοπίο του ολέθρου, οι
κάτοικοι προσπαθούν να καταλάβουν πώς
η τραγωδία αυτή κατέληξε να λάβει τέτοι-
ες διαστάσεις. Το ίδιο και η δικαιοσύνη,
διατάσσοντας έρευνα για τη διαχείριση
της κρίσης από τις τοπικές Αρχές.
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Ο Μπάιντεν για «αυτοψία» 
στα… κάρβουνα του Μάουι

Τα πύρινα μέτωπα συνεχίζουν να κατακαίουν δάση
και τεράστιες εκτάσεις στη δυτική επαρχία της Βρε-
τανικής Κολομβίας στον Καναδά. Η περιοχή κηρύχ-
θηκε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ενώ η Δυτική
Κελόουνα, μια πόλη 36.000 κατοίκων, που βρίσκεται
κάπου 300 χιλιόμετρα ανατολικά του Βανκούβερ,
έχει εκκενωθεί πλήρως. 

Απομακρύνσεις κατοίκων γίνονται επίσης βόρεια
της κοντινής Κελόουνα, μιας πόλης 150.000 κατοί-
κων, που βρίσκεται επίσης στη λίμνη Οκάναγκαν.
«Βρισκόμαστε αντιμέτωποι με τη χειρότερη περίοδο

πυρκαγιών στην ιστορία της επαρχίας μας», δήλωσε
ο πρωθυπουργός της Βρετανικής Κολομβίας, Ντέι-
βιντ Έμπι, στους δημοσιογράφους, μετά την κήρυξη
κατάστασης έκτακτης ανάγκης και συμπλήρωσε:
«Αυτή η πρωτόγνωρη κατάσταση έφθασε στο αποκο-
ρύφωμα απόψε. Μέσα στις τελευταίες 24 ώρες η κα-
τάσταση εξελίχθηκε και επιδεινώθηκε ραγδαία». 

Ο υπουργός Διαχείρισης Εκτάκτων Αναγκών της
επαρχίας δήλωσε ότι οι αξιωματούχοι «δεν μπορούν
να τονίσουν αρκετά έντονα πόσο κρίσιμο είναι να
ακολουθηθούν οι εντολές εκκένωσης». Περίπου

19.000 από τους 20.000 κατοίκους της πόλης έχουν
απομακρυνθεί. 

Οι αρχές δήλωσαν ότι 39 ασθενείς μεταφέρθηκαν
από ένα νοσοκομείο σε εναλλακτικές εγκαταστά-
σεις, καθιστώντας τους τούς τελευταίους ανθρώ-
πους που εκκενώθηκαν από την πόλη. 

Ολόκληρη η χώρα έχει «κολλήσει» στο επίπεδο
συναγερμού 5/5 από τις 11 Μαΐου, λίγο μετά το ξέ-
σπασμα του πρώτου καταιγισμού πυρκαγιών. Με το
που τίθεται υπό έλεγχο μια φωτιά, κάποια άλλη ξε-
σπά σε άλλη τοποθεσία.

Πάνω από τρεις μήνες διαρκεί η πύρινη κόλαση στον Καναδά
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Για να συμπαρασταθεί στους δοκιμαζόμενους κατοίκους 
και να διώξει τη ρετσινιά του αδιάφορου για την πολύνεκρη 

τραγωδία στη Χαβάη

Δανία, Ολλανδία
χάρισαν 19 F-16
στην Ουκρανία

Η Ουκρανία μπορεί να χρησιμο-
ποιήσει τα μαχητικά αεροσκάφη F-
16 που πρόκειται να δωρίσουν η
Δανία και η Ολλανδία μόνο εντός
της επικράτειάς της, όπως δήλωσε
ο υπουργός Άμυνας της Δανίας.

Η Δανία και η Ολλανδία ανακοί-
νωσαν ότι θα προμηθεύσουν F-16
στην Ουκρανία, με τα πρώτα έξι να
παραδίδονται γύρω στην Πρωτο-
χρονιά. «Δωρίζουμε όπλα υπό τον
όρο ότι θα χρησιμοποιηθούν για την
εκδίωξη του εχθρού από το έδαφος
της Ουκρανίας. Και όχι για κάτι πε-
ρισσότερο από αυτό», δήλωσε ο Δα-
νός υπουργός, σύμφωνα με το πρα-
κτορείο ειδήσεων Ritzau. «Αυτοί
είναι οι όροι, είτε πρόκειται για άρ-
ματα μάχης, είτε για μαχητικά αε-
ροπλάνα, είτε για κάτι άλλο», τόνι-
σε. Σύμφωνα με τα διεθνή πρακτο-
ρεία, η Δανία θα παραδώσει συνο-
λικά 19 αεροσκάφη. Η Ολλανδία
διαθέτει συνολικά 42 F-16, αλλά
δεν έχει αποφασίσει ακόμη αν θα τα
παραχωρήσει όλα. Ο Ουκρανός
πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δή-
λωσε ότι τα αεροσκάφη θα ενισχύ-
σουν την αεράμυνα της Ουκρανίας
και θα βοηθήσουν την αντεπίθεσή
της κατά των ρωσικών δυνάμεων.



Τ
ις τελευταίες ημέρες, παράλληλα με τις
καταστροφικές πυρκαγιές που έχουν κά-
νει στάχτη πάνω από 75.000 στρέμματα

στον Έβρο, αξίζει να σημειωθεί ότι περίπου 900
άτομα ημερησίως επιχείρησαν να περάσουν στον
Έβρο, ενώ συνδρομή στις έρευνες παρέχει ακόμη
και η ΕΥΠ.

Το όλο σκηνικό προκαλεί προβληματισμό στις
δυνάμεις ασφαλείας της χώρας, καθώς σύμφωνα
με τα επίσημα στοιχεία η Ελληνική Αστυνομία
απέτρεψε την είσοδο περίπου 900 παράτυπων με-
ταναστών ανά ημέρα το τελευταίο διάστημα. Συγ-
κεκριμένα, από 14 Αυγούστου και ώρα 06.00 έως
17 Αυγούστου την ίδια ώρα (06.00), ο συνολικός
αριθμός αποτροπών εισόδου παράτυπων μετανα-
στών ανήλθε στις 2.720. Στο ίδιο χρονικό διάστημα
η Ελληνική Αστυνομία προχώρησε σε 85 συλλή-
ψεις παράτυπων μεταναστών στην περιοχή του
Έβρου και 29 διακινητών παράτυπων μεταναστών
σε όλη την ελληνική επικράτεια, με τους 12 εκ των
συλληφθέντων στην περιοχή του Έβρου.

Υπενθυμίζεται ότι, το διάστημα από 28 Ιουλίου
έως και 7 Αυγούστου, η ΕΛΑΣ -στη Μακεδονία και
τη Θράκη- είχε συλλάβει άλλους 58 διακινητές
παράτυπων μεταναστών. Η Ελληνική Αστυνομία
επαγρυπνά και, σε συνεργασία με τις υπόλοιπες
κρατικές Αρχές, επιχειρεί εντατικά και συστημα-
τικά για την αποτελεσματική φύλαξη των συνόρων
και την εξάρθρωση των εγκληματικών κυκλωμά-
των διακίνησης παράτυπων μεταναστών, στη βά-
ση της τήρησης της νομιμότητας, με γνώμονα τον
δραστικό περιορισμό του προβλήματος.

Σε κατάσταση συναγερμού τέθηκε εκ νέου ο
πυρήνας του Πυροσβεστικού Σώματος με στόχο
τον περιορισμό των πυρκαγιών, που καταστρέ-
φουν, για ακόμη μία φορά, δάση και κατοικίες.
Μόλις το προηγούμενο 24ωρο εκδηλώθηκαν συ-
νολικά 65 δασικές πυρκαγιές. 

Το μεγάλο πύρινο μέτωπο που κατακαίει με
αμείωτη ένταση όλο το Σαββατοκύριακο την ΑΑλε-
ξανδρούπολη κατέστη ανέφικτο να ελεγχθεί λό-
γω των ισχυρών ανέμων που προκαλούν συνε-
χείς αναζωπυρώσεις.

Πυροσβεστικά αεροσκάφη από την Κύπρο, κα-
θώς και επίγειες δυνάμεις από τη Ρουμανία συν-
δράμουν στην κατάσβεση της πυρκαγιάς.

Στην περιοχή αναπτύχθηκαν δυνάμεις της Πυ-
ροσβεστικής με 214 άνδρες, 59 οχήματα, 11 ομά-
δες πεζοπόρων τμημάτων, 10 αεροσκάφη, 7 ελι-
κόπτερα και συνδράμουν και εθελοντές που το
έργο τους είναι ιδιαίτερα σημαντικό, υδροφόρες
και μηχανήματα ΟΤΑ όπως και ο Ελληνικός Στρα-
τός. Στην περιοχή επιχειρούν και ισχυρές αστυ-
νομικές δυνάμεις για την ασφαλή απομάκρυνση
των πολιτών.

Μεγάλη αναζωπύρωση σημειώθηκε στον Δο-
ρίσκο και στο Μοναστηράκι «μεταφέροντας» τις

φλόγες στο παλαιό οδικό δίκτυο της Εθνικής
Οδού Αλεξανδρούπολης - Φερών. Το ανεξέλεγ-
κτο πύρινο μέτωπο σε συνδυασμό με τους ισχυ-
ρούς ανέμους επέτρεψε στις φλόγες να περά-
σουν τα δύο ρεύματα του δρόμου και να συνεχί-
σουν την καταστροφική πορεία τους. Οι Αρχές
υποχρεώθηκαν στο κλείσιμο του δρόμου.

Συνεργεία των ΟΤΑ δημιουργούσαν αντιπυρι-
κές ζώνες καθώς η φωτιά πλησίασε αποστακτή-
ριο και άλλες υποδομές που βρίσκονται μεταξύ
των περιοχών Λουτρού και Δωρικού, ενώ και το
Μοναστηράκι βρίσκεται μεταξύ αυτών των δύο
οικισμών.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Πυροσβεστι-
κού Σώματος, Γιάννη Αρτοποιό, το μεγάλο πρό-
βλημα εντοπίστηκε σε δύο κύρια μέτωπα και κυ-
ρίως σε μια μεγάλη αναζωπύρωση που σημει-
ώθηκε το πρωί της Δευτέρας, βορειοανατολικά
της Νίψας. Οι Αρχές δημιούργησαν μια τεράστια
γραμμή άμυνας, μέχρι και το αεροδρόμιο της
Αλεξανδρούπολης, όμως οι άνεμοι στέκονταν
εμπόδιο στο έργο της κατάσβεσης, καθώς έπνεαν
με αμείωτη ένταση.

Η περιοχή κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης με τις πυροσβεστικές δυνάμεις να δί-
νουν τιτάνια μάχη με τις φλόγες. Δώδεκα χωριά
εκκενώθηκαν, εννέα σπίτια και μία εκκλησία
κάηκαν ενώ σε στάχτη μετατράπηκαν χιλιάδες
στρέμματα δάσους, καλλιεργήσιμων εκτάσεων
και κτηνοτροφικές μονάδες.

Τεράστιες ήταν οι φλόγες στον Εθνικό Δρυμό
Νίψας και στην περιοχή επιχειρούσαν 10 αερο-
σκάφη και 7 ελικόπτερα, εκ των οποίων το ένα
συντονιστικό πέρα από τις επίγειες δυνάμεις. 

Μια μεγάλη αναζωπύρωση σημειώθηκε το με-
σημέρι της Δευτέρας εντείνοντας την αγωνία των
Αρχών να μην ξεφύγει η φωτιά προς τον Άβαντα
και κινδυνεύσει το χωριό, ένα ιδιαίτερα δύσβατο
σημείο. Το μεγάλος μέρος της προσπάθειας επι-
κεντρώθηκε στα εναέρια μέσα, τα οποία επιχεί-
ρησαν στον Εθνικό Δρυμό Νίψας.

Στις παρυφές της Δαδιάς έφτασε η πυρκαγιά
που κατέκαψε τον Έβρο, θέτοντας υπό άμεση
απειλή το περιώνυμο δάσος που είχε πληγεί πέ-
ρυσι από μία ακόμη μεγάλη φωτιά, η οποία είχε
κάψει τότε περισσότερα από είκοσι χιλιάδες
στρέμματα κυρίως πεύκα.

Στον Έβρο μετέβη χθες κυβερνητικό κλιμάκιο
αποτελούμενο από τους υφυπουργούς Στάθη
Κωνσταντινίδη, Χρήστο Τριαντόπουλο, τον γενικό
γραμματέα Δημόσιας Τάξης Μάνο Λογοθέτη, τον
αρχηγό ΓΕΕΘΑ, Κωνσταντίνο Φλώρο και τον γενι-
κό διευθυντή Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος
Βαγγέλη Γκουντούφα. 

Αποπνικτική ατμόσφαιρα
Η πυρκαγιά εξελίχθηκε στο χωριό Λυκόφη

κοντά στο παρατηρητήριο άγριων πουλιών, μέτω-
πο το οποίο αναχαιτίστηκε προσωρινά από τις πυ-
ροσβεστικές δυνάμεις. Η κατάσταση παρέμενε

δύσκολη καθώς τα μέτωπα μαίνονταν στο χωριό
Νίψα που ήταν και το πιο μεγάλο, στα χωριά Δορί-
σκος και Μοναστηράκι ένα άλλο στις Φέρες, στο
χωριό Καβησός πλησίον της Εγνατίας.

Η ατμόσφαιρα ήταν αποπνικτική καθώς «χιόνι-
ζε» στάχτη στο κέντρο της Αλεξανδρούπολης και
οι κάτοικοι έλαβαν ειδοποίηση από τη Διεύθυνση
Υγείας να κλείσουν πόρτες και παράθυρα.

Χιλιάδες τουρίστες, Τούρκοι κυρίως, αλλά και
κάτοικοι του Βορείου Έβρου που είχαν σπεύσει
για το Σαββατοκύριακο στην Αλεξανδρούπολη
και εγκλωβίστηκαν λόγω του κλεισίματος της
Εγνατίας σιγά σιγά αποχωρούν καθώς αποκατα-
στάθηκε η κυκλοφορία.

Ωστόσο, διακόπηκε η κυκλοφορία στην Εθνική
οδό Αλεξανδρούπολης - Κήπων και συγκεκριμέ-
να από το ύψος του οικισμού Λουτρών έως τον οι-
κισμό Μοναστηράκι και στα δύο ρεύματα.

Δύο πυροσβέστες τραυματίστηκαν, φέροντας
εγκαύματα στο πρόσωπο και τα χέρια, καθώς εγ-
κλωβίστηκαν στις φλόγες, ενώ φθορές υπέστη
και το όχημά τους από φωτιά η οποία ξέσπασε λί-
γο πριν τις 15.00 το μεσημέρι της Δευτέρας σε δα-
σική έκταση ανάμεσα στα χωριά Διαλεκτό και
Εκλεκτό στην Καβάλα. 

Νέα φωτιά ξέσπασε σε αγροτοδασική έκταση
στην Άνω Δροσίνη Ροδόπης. Λίγο μετά τις 16.00 το
απόγευμα εστάλη μήνυμα από το 112 για εκκένω-
ση στους κατοίκους των περιοχών Μέγα Πιστό και
Μίσχο Ροδόπης, λόγω μεγάλης δασικής πυρκα-
γιάς. Οι πολίτες κλήθηκαν να κατευθυνθούν προς
την περιοχή του Ιάσμου. Στο χωριό Σώστης της
Ροδόπης μπήκαν οι φλόγες από την πυρκαγιά καί-
γοντας τα πρώτα σπίτια ενώ απειλήθηκαν κι άλλα.
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Πώς έγιναν στάχτη πάνω από 75.000 στρέμματα -
900 μετανάστες την ημέρα επιχειρούν «εισβολή» στα σύνορα 

Tι «τρέχει» στον  Έβρο 
Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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E
νας άνθρωπος έχασε τη ζωή του από φωτιά
που εκδηλώθηκε στη Βοιωτία, η οποία ξέσπα-
σε λίγο πριν από τις 10.00 χθες το πρωί στην

περιοχή Πρόδρομος. Οι θυελλώδεις άνεμοι που έπνε-
αν βοήθησαν ώστε να επεκταθεί γρήγορα κατακαίον-
τας αγροτοδασική έκταση. Σύμφωνα με την Πυροσβε-
στική Υπηρεσία, στο σημείο έσπευσαν 37 πυροσβέστες
με ένα πεζοπόρο τμήμα, 13 οχήματα, δύο αεροσκάφη
και ένα ελικόπτερο.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, στην περιοχή
εντοπίστηκε νεκρός ένας 80χρονος κτηνοτρόφος, ο
οποίος αφού έλαβε μήνυμα από το 112 έσπευσε στην
περιοχή για να σώσει το ποιμνιοστάσιό του και κατέ-
ληξε, πιθανότατα από αναθυμιάσεις. 

Η ειδοποίηση από τον ευρωπαϊκό αριθμό κλήσης
έκτακτης ανάγκης 112 εστάλη στους κατοίκους της πε-
ριοχής προκειμένου να βρίσκονται σε ετοιμότητα ενώ
λίγο αργότερα ένα δεύτερο μήνυμα τους καλούσε να
απομακρυνθούν. 

Οι φλόγες απείλησαν τους οικισμούς Σκέρφι και
Σαράντη οι οποίοι εκκενώθηκαν, ενώ το διπλό μέτωπο
κινούνταν προς τη θάλασσα. Επίσης, εκκενώθηκε
κάμπινγκ στην περιοχή, όπου υπήρχαν φιάλες υγραε-
ρίου, ενώ, σύμφωνα με το ρεπορτάζ, κάτοικοι ανέφε-
ραν πως ακούστηκαν και εκρήξεις. 

«Το μέτωπο είναι πάρα πολύ μεγάλο και πνέουν ιδι-
αίτερα ισχυροί άνεμοι. Προσπαθούμε μετά δυσκολίας
να το συγκρατήσουμε», δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δή-
μαρχος Θήβας, Γεώργιος Αναστασίου.

Το πύρινο μέτωπο πλησίασε κατοικημένη περιοχή,
σε απόσταση περίπου χιλίων μέτρων, ενώ στο σημείο
συνδρομή παρείχαν επιπλέον τρία ελικόπτερα από
κοινού με τις ισχυρές επίγειες δυνάμεις πυρόσβεσης,
μαζί με τους εθελοντές, τους κατοίκους και τα μηχα-
νήματα έργου τα οποία δημιουργούσαν αντιπυρικές
ζώνες, ενώ μετέφεραν και νερό. 

Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί πως πριν από λίγες ημέ-
ρες μία ακόμη πυρκαγιά είχε ξεσπάσει, η οποία κατα-
σβέστηκε άμεσα από τους κατοίκους της περιοχής.

Δύο ταυτόχρονα μέτωπα ξέσπασαν τη Δευτέρα και
στα Ψαχνά Ευβοίας. Η μία πυρκαγιά εκδηλώθηκε πί-
σω από το Πανεπιστήμιο Ψαχνών και η άλλη στη θέση
Καλκαντρί. Στην περιοχή του Προφήτη Ηλία στα Ψα-
χνά Ευβοίας η πυρκαγιά κατέκαιγε αγροτοδασική
έκταση, ενώ στην άλλη περίπτωση έπιασε φωτιά από
στύλο που λαμπάδιασε από καμένα λάστιχα.

Λίγο μετά τις 12.30 το μεσημέρι της Δευτέρας
εστάλη μήνυμα από το 112 στους κατοίκους των
Ψαχνών και των όμορων δήμων να βρίσκονται σε
αυξημένη ετοιμότητα.

Στις 13.15 στάλθηκε μήνυμα από το 112 για απομά-
κρυνση των κατοίκων από Νότια Ψαχνά προς Ψαχνά
και από Βόρεια Αρτάκη προς Αρτάκη. Επιχείρησαν 92
πυροσβέστες, τρία πεζοπόρα τμήματα, 30 οχήματα,
τρία αεροσκάφη και δύο ελικόπτερα. Συνδρομή στις
ελληνικές δυνάμεις πυρόσβεσης προσέφεραν 19 Γάλ-

λοι πυροσβέστες με τέσσερα οχήματα.Σύμφωνα με
όσα δήλωσε στο evima.gr ο δήμαρχος Διρφύων Μεσ-
σαπίων, Γιώργος Ψαθάς, η φωτιά έκαιγε ξερά χόρτα
στο χωριό Κουλουριάδα χωρίς να απειλήσει σπίτια.

Παράλληλα, πυρκαγιά εκδηλώθηκε και στην Κύθνο
κοντά στην παραλία Σκύλου και στο Kionia Suites,
όπου έκαιγε ξερά χόρτα και στο σημείο έσπευσαν
τέσσερις πυροσβέστες με ένα όχημα της Πυροσβε-
στικής και δύο αεροσκάφη.

Έκτακτη διυπουργική σύσκεψη
Έκτακτη ευρεία διυπουργική σύσκεψη πραγματο-

ποιήθηκε στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, υπό τον υπουργό Βασίλη Κικίλια. 

Στη σύσκεψη μετείχαν ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος, ο υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης, ο υπουργός Προ-
στασίας του Πολίτη, Γιάννης Οικονόμου, ο υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Μιλτιάδης
Βαρβιτσιώτης, ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος, ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης, οι υφυπουργοί
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Ευάγγελος Τουρνάς και Χρήστος Τριαντόπουλος, ο
γενικός γραμματέας Δασών Ευστάθιος Σταθόπουλος,
ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Παπαγεωργίου, ο γενικός διευθυντής Δα-
σών Βαγγέλης Γκουντούφας, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ,
στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, ο αρχηγός της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, αντιστράτηγος Λάζαρος
Μαυρόπουλος, ο αρχηγός Λιμενικού Σώματος - Ελ-
ληνικής Ακτοφυλακής, αντιναύαρχος Γεώργιος
Αλεξανδράκης, ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, αντιστράτηγος Γεώργιος Πουρναράς και ο δι-
οικητής του ΕΣΚΕΔΙΚ, υποστράτηγος Γεώργιος
Βάγιας. Σημειώνεται ότι στη σύσκεψη συμμετείχε και
ο διοικητής της ΕΥΠ Θεμιστοκλής Δεμίρης.

Στη σύσκεψη αποφασίστηκε: Η απαγόρευση
πρόσβασης σε ορεινούς όγκους και περιαστικά δάση
με τη συνδρομή της Ελληνικής Αστυνομίας, σε
Αττική, Βοιωτία, Εύβοια, Καβάλα και Θεσσαλονίκη,
τουλάχιστον μέχρι την Τετάρτη στις 8.00 το πρωί. Η
αύξηση και παρουσία περιπόλων ανδρών των
Ενόπλων Δυνάμεων σε όλες τις παραπάνω περιοχές
και σε περιοχές υψηλού κινδύνου για εκδήλωση
πυρκαγιάς.

Η απαγόρευση οποιασδήποτε δραστηριότητας από
τους πολίτες σε εξωτερικούς χώρους που θα μπορούσε
να προκαλέσει κίνδυνο πυρκαγιάς. Η αυστηρή
εφαρμογή των οδηγιών εκκένωσης του 112, καθώς είναι
πολύ μεγάλος ο κίνδυνος εγκλωβισμού και
συνακόλουθα απώλειας ζωής.

Και αν κριθεί απαραίτητο, θα αξιοποιηθεί κάθε δυνατό
μέσο, προκειμένου να ενισχυθεί η προσπάθεια που
καταβάλλουν όλες οι εμπλεκόμενες, επιχειρησιακά,
δυνάμεις.

Έχασε τη ζωή του κτηνοτρόφος στη Βοιωτία
προσπαθώντας να σώσει το κοπάδι του

Εκκενώθηκαν παραλιακοί οικισμοί ενώ 
μεγάλη πυρκαγιά ξέσπασε στα Ψαχνά Ευβοίας
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Σ
ε προειδοποίηση σχετικά με τις εκτιμή-
σεις πως η δολοφονία του Μιχάλη Κα-
τσουρή στα επεισόδια της Νέας Φιλαδέλ-

φειας προήλθε από οπαδό της ΑΕΚ προχώρησαν
οι δικηγόροι της οικογένειας του αδικοχαμένου
άνδρα. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέ-
δωσαν χθες, απειλούν με μηνύσεις «προς κάθε
πλευρά που θα προσπαθήσει να ξεπλύνει τις ευ-
θύνες της αστυνομίας και των ναζιστών χούλιγ-
καν και να κουκουλώσει το τραγικό συμβάν και να
το υποβιβάσει σε έναν τυχαίο εξ αμελείας τραυ-
ματισμό τον θάνατο του 29χρονου οπαδού της
ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή, έξω από το γήπεδο της

ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια»
«“Accuse the other side of

that which you are guilty”:
“Κατηγορήστε την άλλη πλευ-
ρά για αυτό που είστε ένοχος”.
Γιόζεφ Γκέμπελς, υπουργός
προπαγάνδας της ναζιστικής
Γερμανίας. 

Προφανώς δεν σέβεστε τον
Μιχάλη (δύσκολο πράγμα ο σεβασμός για τον νε-
κρό, θέλει ψυχή). Προφανώς δεν σέβεστε την οι-
κογένειά του. Προφανώς δεν σέβεστε αυτούς που
μάχονται για την ανακάλυψη της αλήθειας (τους
δικαστές). Αλλά να διαστρεβλώνουμε την πραγ-
ματικότητα, αυτό πάει πολύ. 

Τις τελευταίες ώρες από τον τηλεοπτικό σταθ-
μό ΣΚΑΪ κυκλοφόρησε η είδηση ότι κάποιοι αστυ-
νομικοί θεωρούν πιθανό το ενδεχόμενο ο θανά-
σιμος τραυματισμός του Μιχάλη Κατσουρή να
προήλθε από φίλο της ΑΕΚ που βρισκόταν δίπλα
του, όταν καταδιώκονταν», ανέφεραν στην ανα-
κοίνωσή τους και συνέχισαν:  «Επειδή αυτή η εκ-
δοχή δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα
δηλώνουμε ότι θα στραφούμε με κάθε νόμιμο μέ-
σο ενάντια: σε όποιον προσπαθήσει να ξεπλύνει
τις ευθύνες της αστυνομίας, τις ευθύνες των -επι-
κίνδυνων για κάθε κοινωνία- ναζιστών χούλιγκαν
από την Κροατία καθώς και των εν Ελλάδι συνερ-
γών τους, σε όποιον προσπαθήσει να παραβλέψει
ή αλλοιώσει στοιχεία της υπόθεσης, σε όποιον
προσπαθήσει να κουκουλώσει το τραγικό συμβάν
και να το υποβιβάσει σε έναν τυχαίο εξ αμελείας
τραυματισμό (παρόλο που αφενός δεν αποδει-
κνύεται, αφετέρου δεν θα μπορούσε να προκαλέ-
σει τέτοιας έντασης πλήγμα). Και επειδή, λόγω
της μυστικότητας της ανάκρισης, δεν μπορούμε
να αναφερθούμε σε λεπτομέρειες, σας προειδο-
ποιούμε ότι υπάρχουν ακλόνητα στοιχεία που
ακυρώνουν αυτή την εκδοχή, μας ενδιαφέρει
όμως να μάθουμε ποιος γκεμπελίσκος τη σκέ-
φτηκε».

Στον ανακριτή
Όλα αυτά την ώρα που σήμερα αναμένεται να

απολογηθεί ενώπιον του ανακριτή ο 43χρονος
Έλληνας χούλιγκαν που συνελήφθη, μέσω βιντε-
οληπτικού υλικού, για συμμετοχή στα αιματηρά
επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλφεια. Σύμφωνα με
όσα προκύπτουν από το βίντεο που επεξεργάστη-
καν οι Αρχές, ο 43χρονος φέρεται να είχε οργα-

νωτικό ρόλο και να καθοδηγούσε Κροάτες και
Έλληνες χούλιγκαν προς την OPAP Arena. Ο συγ-

κεκριμένος άνδρας κατηγορείται μεταξύ άλ-
λων για συγκρότηση-ένταξη σε εγκληματική
οργάνωση, διακεκριμένη περίπτωση έκρη-
ξης με πρόθεση, προμήθεια και κατοχή
εκρηκτικών και εμπρηστικών υλών, βιαιο-

πραγία, επικίνδυνη σωματική βλάβη, οπλο-
φορία, οπλοχρησία. Όλες οι πράξεις είναι φε-

ρόμενες ως τελεσθείσες υπό τις επιβαρυντικές
περιστάσεις.  Την ίδια στιγμή, οι έρευνες των Αρ-
χών συνεχίζονται και φαίνεται πως πλέον μπαί-
νουν στο κάδρο νέα πρόσωπα αλλά και υλικό από
κάμερες. Σύμφωνα με τον ALPHA, οι αστυνομι-
κοί που είδαν δεκάδες ώρες βίντεο αναγνώρισαν
αρκετά άτομα που συμμετείχαν στα επεισόδια.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, πρόκειται για
Έλληνες οπαδούς που συνεπλάκησαν έξω από
την OPAP Arena.

Υπόκλιση στη χαροκαμένη μάνα
Έντονο ήταν το ενδιαφέρον των περισσότερων

κροατικών ΜΜΕ για τη μητέρα του Μιχάλη Κα-
τσουρή στον σαββατιάτικο αγώνα ΑΕΚ - Ντιναμό
Ζάγκρεμπ. Η παρουσία της χαροκαμένης μάνας
στις εξέδρες της OPAP Arena δεν πέρασε απαρα-
τήρητη από τα κροατικά μέσα ενημέρωσης. «Δεν
της ήταν εύκολο, αλλά ήταν εκεί παρούσα», έγρα-
ψε η εφημερίδα «Dnevich», ενώ η «Τelegram»
έγραψε ότι ήταν μια «συγκινητική στιγμή στα απο-
δυτήρια της ΑΕΚ όταν η μητέρα του Μιχάλη μαζί
με τον θείο του πήγαν να συγχαρούν τους παί-
κτες». Η ιστοσελίδα Index έδωσε μια άλλη διάστα-
ση στη νίκη της ΑΕΚ, γράφοντας ότι η πρόκριση
της ελληνικής ομάδας «είχε βοήθεια από τον ου-
ρανό, αυτή του δολοφονημένου οπαδού της».

«Ξεπλένουν τις ευθύνες
της αστυνομίας και
των ναζιστών χούλιγκαν»

Τι απαντά η Αθήνα στο αίτημα απελευθέρωσης συλληφθέντων Κροατών
Ο πρωθυπουργός της Κροατίας Αν-
τρέι Πλένκοβιτς εξέφρασε στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη κατά τη χθεσινή
τους συνάντηση τα συλλυπητήριά του
για τη δολοφονία του φιλάθλου στη
Νέα Φιλαδέλφεια και την εμπιστοσύ-
νη του στην ελληνική δικαιοσύνη.
Σχετικά με το ζήτημα της προσωρι-
νής κράτησης Κροατών, οι δύο πλευ-
ρές συμφώνησαν να βρίσκονται σε

επικοινωνία για σχετική ενημέρωση.
Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε συ-
νάντηση των υπουργών Δικαιοσύνης
και Εξωτερικών των δυο χωρών.
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι Κροά-
τες θα ήθελαν την απελευθέρωση με-
γάλου μέρους των συλληφθέντων,
αλλά τους εξηγήθηκε με επιχειρήμα-
τα ότι η έρευνα είναι σε κρίσιμη καμ-
πή και ότι κάνουν σημαντική δουλειά

τα εγκληματολογικά εργαστήρια.
Οι Κροάτες δεσμεύθηκαν να παρά-
σχουν ό,τι στοιχεία τους ζητηθούν το
επόμενο διάστημα για να συμβάλουν
στην ταχεία περαίωση της έρευνας.
Να σημειώσουμε ότι τις προηγούμε-
νες ημέρες οι ελληνικές Αρχές συ-
νάντησαν την άρνηση των αντίστοι-
χων κροατικών όταν ζήτησαν τα ποι-
νικά μητρώα των συλληφθέντων.

Οργισμένη ανακοίνωση των δικηγόρων του Μιχάλη Κατσουρή 
για την «είδηση» ότι η δολοφονία προκλήθηκε από οπαδό της ΑΕΚ 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Σ
τη διαδικασία έκδοσης των νέων
ταυτοτήτων αλλά και τα σενάρια
που ακούγονται για «τσιπάκι», που

οδήγησαν σε μεγάλες ουρές πολιτών στα
αστυνομικά τμήματα για να επανεκδώ-
σουν την... παλιά, αναφέρθηκε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονό-
μου (μικρή φωτό).

«Νομίζω ότι κάποια στιγμή πρέπει
στην ελληνική κοινωνία να λέμε τα πράγ-
ματα με το όνομά τους, εγώ σέβομαι τις
ευαισθησίες και τα δικαιώματα του κα-
θενός. Πρέπει να λέμε τα πράγματα με το
όνομά τους και να σκεφτόμαστε με ανοι-
χτό ορίζοντα. Οι καινούργιες ταυτότητες
δεν έχουν τίποτα το εξωγήινο, το αντιχρι-
στιανικό, τίποτα το δαιμονισμένο για κα-
νέναν. Είναι το “όχημα” για να προσαρμο-
στεί η Ελλάδα στις απαιτήσεις του σύγ-
χρονου κόσμου, για να μπορούμε να τα-
ξιδεύουμε με ασφάλεια, για να μπορού-
με να είμαστε συμβατοί στις υποχρεώ-
σεις μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση», τόνι-
σε αρχικά ο Γιάννης Οικονόμου.

«Δηλητηριάζουν μυαλά»
«Αυτοί που δηλητηριάζουν τα μυαλά των

ανθρώπων οφείλουν να ξέρουν ότι ο κό-
σμος, η ανθρωπότητα πέρασε Διαφωτισμό.
Η Ελλάδα βρίσκεται στον 21ο αιώνα. Η πί-
στη, ο σεβασμός, οι ευαισθησίες είναι
εσωτερικά ζητήματα που δεν τίθεται όμως
στην παραμικρή διακινδύνευση με την
ανάγκη προσαρμογής στις απαιτήσεις εκα-
τοντάδων εκατομμυρίων ανθρώπων σε
ολόκληρο τον κόσμο. Από μέσα Σεπτεμβρί-
ου και μετά θα μπορούμε να χορηγούμε
στον κόσμο τις καινούργιες ταυτότητες...»,
πρόσθεσε.

Κοσμοσυρροή
Εκατοντάδες άνθρωποι συρρέουν καθη-

μερινά τις τελευταίες ημέρες στα αστυνο-
μικά τμήματα της χώρας που είναι υπεύθυ-

να για την έκδοση ταυτοτήτων, έτσι ώστε να
προλάβουν να ανανεώσουν την ταυτότητά
τους πριν «επιβληθούν» οι νέες ταυτότη-
τες. Η κοσμοσυρροή εμφανίζεται έντονη,

τουλάχιστον μέχρι τώρα, σε αστυνομικά
τμήματα στην Αθήνα αλλά και στις επαρ-
χιακές πόλεις, όπως για παράδειγμα στη
Λάρισα, την Πάτρα και την Κοζάνη.

Στα αρμόδια ΑΤ παρατηρείται μεγάλη τα-
λαιπωρία, καθώς ο κόσμος σπεύδει από τις
05:00 το πρωί, ενώ κάποιοι είναι προετοι-
μασμένοι φέρνοντας μαζί τους σκαμνάκια
για τη μεγάλη αναμονή. Για τους περισσό-
τερους μία ημέρα δεν φτάνει και έρχονται
δύο ή και τρεις φορές προκειμένου να εξυ-
πηρετηθούν, περιμένοντας υπομονετικά 7
και 8 ώρες. Η υπηρεσία έκδοσης ταυτοτή-
των σε ΑΤ λειτουργεί 08:00-14:00, ενώ
ημερησίως μπορεί να εξυπηρετήσει μέχρι
και 14 άτομα, καθώς η διαδικασία διαρκεί
μέχρι και 30 λεπτά.

Οι πολέμιοι των νέων ταυτοτήτων διορ-
γανώνουν συλλαλητήρια στις 7 το απόγευ-
μα την Κυριακή 3/9 στη Θεσσαλονίκη και
την επόμενη Κυριακή 10/9 στην Αθήνα, για
να πουν «ένα μεγάλο “όχι” στις ηλεκτρονι-
κές ταυτότητες και στα τσιπάκια τους».
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Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη προσπάθησε
να συνετίσει τους πολίτες που κάνουν ουρές 

έξω από τα ΑΤ για επανέκδοση των παλαιών τους 
ταυτοτήτων, προκειμένου να αποφύγουν τις νέες

Έντονες αντιδράσεις σε μερίδα παραθεριστών στη
Γαύδο προκάλεσε η απόφαση του Δήμου να τους απα-
γορεύσει τον γυμνισμό σε κεντρικά σημεία. Στην τελευ-
ταία τους δράση, οι γυμνιστές συγκεντρώθηκαν στην
παραλία του Σαρακήνικου με σύνθημα «τσιτσίδια και
ντυμένα, όλα ενωμένα!».

Σε ανάρτησή της, η Πρωτοβουλία Παραθεριστών Γαύ-
δου αναφέρει πως «με μαγιό ή χωρίς στέλνουμε μήνυμα
ενότητας και ελευθερίας από τη Γαύδο ενάντια σε όσους
προσπαθούν να μας διχάσουν με συντηρητικές αντιλή-
ψεις. Συνυπάρχουμε, σεβόμαστε, αγωνιζόμαστε».

Φέτος απαγορεύτηκε ο γυμνισμός στην παραλία Σα-
ρακήνικο, με τη δημοτική αρχή να τοποθετεί και σχετική
ταμπέλα, την οποία οι διαμαρτυρόμενοι «ξήλωσαν». Η
δήμαρχος τοποθέτησε εκ νέου την ταμπέλα δηλώνον-
τας αποφασισμένη να μην κάνει βήμα πίσω μέχρι οι γυ-

μνιστές να συνετιστούν και να φοράνε το μαγιό τους
στην παραλία. Σε σχετική ανακοίνωση του Δήμου Γαύ-
δου για το συγκεκριμένο θέμα αναφέρονται τα εξής:
«Για άλλη μια φορά άγνωστοι αφαίρεσαν και κατέστρε-

ψαν τις πινακίδες που έχει τοποθετήσει ο Δήμος Γαύ-

δου στην προσπάθειά του να διεκδικήσει μία παραλία

από τις δέκα τουλάχιστον του νησιού ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ. Ξανά ο

Δήμος Γαύδου έκανε τις νομικές ενέργειες που όφειλε

για να προστατεύσει τη δημόσια περιουσία, προμηθεύ-

τηκε άλλες και αυτό θα κάνει όσες φορές κι αν χρει-

αστεί. Εν τω μεταξύ, θα φτιάχνουμε αυτοσχέδιες με ξύ-

λα που θα βρίσκουμε στην ανακύκλωση μέχρι το τέλος

του καλοκαιριού, ενώ εμείς θα μείνουμε στο νησί για να

παλεύουμε να το κρατήσουμε ζωντανό και να σας υπο-

δεχτεί με το καλό και του χρόνου».

«Τσιτσίδια και ντυμένα, όλα ενωμένα!»: Σφαγή 
στη Γαύδο για την απαγόρευση του γυμνισμού

«Δεν έχουν κάτι
δαιμονισμένο»!

Ουρές έξω από ΑΤ στην Πάτρα για επανέκδοση των παλιών ταυτοτήτων
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΥΚΛΩΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΒΡΕΦΩΝ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ

«Περνάω 
μια κόλαση,

μας παράτησαν
σαν τα σκυλιά»!

«Ε
δώ και δέκα μέρες έχω σταματήσει τα χάπια,
φοβάμαι ότι θα αποβάλω. Δεν έχω γιατρό να
με κοιτάξει. Μετά τις συλλήψεις μάς παρά-

τησαν σαν τα σκυλιά», λέει η 39χρονη Ιρίνα από τη Μολ-
δαβία, που βρίσκεται στον πέμπτο μήνα της εγκυμοσύνης
της ως παρένθετη μητέρα στο πρόγραμμα της κλινικής
των Χανίων, που έχει βρεθεί στο επίκεντρο δικαστικής
έρευνας για υποθέσεις παράνομων υιοθεσιών και εμπο-
ρίας βρεφών.

Μητέρα τεσσάρων παιδιών η ίδια, ήρθε στην Ελλάδα
αποκλειστικά για να πάρει μέρος στο πρόγραμμα. Το zar-
panews.gr την συνάντησε μαζί με άλλες δύο γυναίκες που
συμμετέχουν στο πρόγραμμα και με την παρουσία διερμη-
νέα στο συγκρότημα παραθαλάσσιων κατοικιών όπου φι-
λοξενούνταν μέσω του προγράμματος μαζί με άλλες γυ-
ναίκες, τις οποίες είχε υπ’ ευθύνη της η 42χρονη ρουμανι-
κής καταγωγής, που έχει προφυλακιστεί ως «μεσίτρια».

Οι γυναίκες ήταν αφημένες στην αποκλειστική φροντίδα
της κλινικής, που στις συγκεκριμένες παρεχόταν μέσω της
42χρονης, ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα φάρμακα
και τα σκευάσματα τα λάμβαναν με προφορικές οδηγίες
του γιατρού και του εμβρυολόγου προς τη 42χρονη που
ήταν υπεύθυνη γι’ αυτές.

Η ίδια φρόντιζε ακόμα για τα ψώνια, το φαγητό, την προ-
σωπική φροντίδα, τις βόλτες, αλλά και τη διασκέδαση των
ίδιων και των παιδιών τους και όλες μιλούν με τα θερμότε-
ρα λόγια γι’ αυτήν, ενώ θεωρούν ότι συμμετείχαν σε μια
καθόλα νόμιμη διαδικασία. Λάμβαναν μηνιαία αποζημίω-
ση περίπου 1.000 ευρώ και ένα ποσό μετά τη γέννα, το
οποίο κυμαίνεται από 10.000-15.000 ευρώ.

«Σκέφτομαι τα τέσσερα παιδιά μου στη Μολδαβία»
Η Ιρίνα έχει αφήσει τα τέσσερα παιδιά της στη Μολδαβία

λέγοντας πως πάει στην Ελλάδα για δουλειά. «Περνάω μια
κόλαση από τότε που έχουν γίνει όλα αυτά. Δυσκολεύομαι.
Όταν ήταν η 42χρονη μαζί μας, νιώθαμε ασφαλείς, φρόντι-
ζε για τα πάντα, νοίκια, ψώνια, γιατρούς», λέει.

Δεν ξέρει κάποιον γιατρό για να πάει, πλην του 73χρο-
νου γυναικολόγου φερόμενου ως εγκέφαλου που την
παρακολουθούσε, ενώ δεν ξέρει καν τη δόση από τα
σκευάσματα που λάμβανε, ούτε μπορεί να πει με σιγου-

ριά αν ήταν φάρμακα ή βιταμίνες.
«Μου έδιναν κάποιο χάπι για τις συσπάσεις, για να μην

αποβάλω, ήταν μια δύσκολη εγκυμοσύνη», μας λέει. «Δεν
υπήρξε καμία κοινωνική μέριμνα. Είμαστε παρατημένες
σαν τα σκυλιά. Ανησυχώ για μένα, αλλά και για τα τέσσερα
παιδιά μου», συμπληρώνει.

Η Ιρίνα πιστεύει ακράδαντα ότι όλη η διαδικασία έχει γί-
νει νόμιμα, αφού έχει υπογράψει τη σχετική δικαστική
απόφαση. Έχει γνωρίσει τον πατέρα του παιδιού, όπως
μας λέει, όταν εκείνος ήρθε στα Χανιά για να προχωρήσει
σε δωρεά σπέρματος. Ωστόσο δεν γνωρίζει ούτε για την
ύπαρξη μητέρας, ούτε από πού προήλθε το ωάριο που γο-
νιμοποιήθηκε.

«Μας υποσχέθηκαν ότι θα μας προσέχουν, αλλά μόλις
έγιναν αυτά, μας έχουν παρατήσει», λέει, ενώ φοβάται πο-
λύ και για την ίδια, αλλά και για το εάν θα τηρηθεί η συμ-
φωνία η οποία είναι στον «αέρα», καθώς έχει ανάγκη τα
χρήματα και επίσης δεν είναι σε θέση να μεγαλώσει ένα
πέμπτο παιδί.

«Περιμένω τον πατέρα, δεν το θέλω το παιδί αυτό. Πώς
να το μεγαλώσω, αφού έχω τα δικά μου και ήδη περνάνε
άσχημα. Αυτό που περιμένω είναι να έρθει σε επαφή μαζί
μου ο πατέρας, να γεννήσω και να του το δώσω», λέει.

Στο μεταξύ σκέφτεται και τα δικά της παιδιά στη Μολδα-
βία, που δεν ξέρει αν θα μπορεί από εδώ και πέρα να τα
βοηθάει. Στη Μολδαβία δεν έχει σταθερή δουλειά, η ζωή
είναι πολύ δύσκολη, γι’ αυτό μπήκε στο πρόγραμμα, θέλει
να αγοράσει ένα σπιτάκι για τα παιδιά της εκεί.

Κραυγή αγωνίας από τις παρένθετες μητέρες
που συμμετείχαν εν αγνοία τους 

στο σκάνδαλο παράνομων υιοθεσιών 
που συγκλονίζει το πανελλήνιο 
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«Δεν κάναμε
κάτι με το ζόρι»

Μ
ετά την αποκάλυψη της υπόθε-
σης, από τις επτά συνολικά πα-
ρένθετες που είχε στην ευθύνη

της η 42χρονη, οι τρεις έφυγαν, ενώ οι τέσ-
σερις που έμειναν στα Χανιά έχουν μετα-
φερθεί σε σπίτι που τους υπέδειξε η Αστυ-
νομία μαζί με τα παιδιά τους.

Με καταγωγή από τη Ρουμανία, η Έλενα
έχει έρθει από παιδί στην Ελλάδα με την οι-
κογένειά της, ενώ τα τελευταία πέντε χρόνια
ζει στο Λονδίνο. Είναι φίλη με τη 42χρονη και
αυτούς τους μήνες είχε έρ-
θει στα Χανιά για να μπει στο
πρόγραμμα. Ήταν ήδη στο
παρελθόν δότρια ωαρίων,
ενώ έχει ξαναγίνει παρέν-
θετη μητέρα. Έχει δύο παι-
διά, εκ των οποίων το μικρό
είναι μαζί της στα Χανιά.

«Η Π. έχει καλή καρδιά.
Αυτά που λένε δεν έχουν
καμία σχέση με την αλήθεια. Τα είπαμε στην
Αστυνομία, αλλά δεν τα κατέγραψαν. Στην
προανάκριση δεν υπήρχε μεταφραστής.
Πολλά πράγματα μπήκαν που δεν τα είχαμε
πει. Και υπογράψαμε στα ελληνικά, χωρίς
να καταλαβαίνουμε τι γράφει. Ποτέ δεν μας
είπε να κάνουμε κάτι που δεν θέλαμε, ποτέ
δεν μας έβαλε να κάνουμε κάτι με το ζόρι»,
λέει.

Η Έλενα είχε αρχίσει το πρόγραμμα, είχε
πάρει τις ορμόνες, είχε γνωρίσει τους βιο-
λογικούς γονείς, είχε γίνει η εμβρυομετα-
φορά, είχε μείνει έγκυος, αλλά απέβαλε.

«Είναι όλα ψέματα»
«Είμαι σοκαρισμένη που ακούω όλα αυτά

που λένε για τη 42χρονη, γιατί εμείς ξέρου-

με την αλήθεια. Αυτά είναι όλα ψέματα. Εί-
ναι μια γυναίκα καλή, ένας καλός άνθρω-
πος, που του έχουν συμβεί κακά πράγματα
(…). Εμείς θα σταθούμε όλες στο πλευρό
της και θα πούμε την αλήθεια», αναφέρει.
«Περνούσαμε ωραία, δεν κάναμε κάτι πα-
ράνομο».

Μητέρα ενός κοριτσιού 5,5 ετών, η Μαρία
ήρθε στα Χανιά αποκλειστικά για να λάβει
μέρος στο πρόγραμμα. Όπως μας λέει, ήδη
είχε προχωρήσει η λήψη του ωαρίου της και

ήταν σε αναμονή για εμ-
βρυομεταφορά. Και η
22χρονη παρένθετη μητέρα
αναφέρεται με τα θερμότε-
ρα λόγια για τη 42χρονη
προφυλακισμένη, στην
αγάπη και την φροντίδα που
τους έδειχνε και είναι πε-
πεισμένη ότι συμμετείχε σε
μια καθόλα νόμιμη διαδι-

κασία, παρόλο που δεν έχει λάβει κάποια
έγγραφη γνώση για τις λεπτομέρειες.

«Είχαμε ό,τι χρειαζόμασταν. Εξάλλου, αν
υπήρχε κάτι που δεν μας άρεσε, δεν θα το
συνεχίζαμε. Θα έφευγα, αν δεν μου άρεσε.
Συμφώνησα και μου άρεσε. Ζούσαμε σε αυ-
τό το ωραίο σπίτι, κάναμε βόλτες στο λιμάνι,
πηγαίναμε σε κλαμπ», μας λέει. Η Μαρία ως
γνήσια εκπρόσωπος της γενιάς της διατηρεί
έναν πολύ δραστήριο λογαριασμό στο tik tok
όπου ανεβάζει βίντεο από τη ζωή της στα
Χανιά, με βόλτες στο λιμάνι, ψώνια, ακόμα
και νυχτερινές εξόδους σε κλαμπ.

• Τα ονόματα των γυναικών δεν εί-
ναι τα πραγματικά για λόγους ευαί-
σθητων προσωπικών δεδομένων

Μόνο καλά λόγια
έχει να πει για 

τους συλληφθέντες 
η  “ Έλενα ” από 

τη Ρουμανία

Το συγκρότημα παραθαλάσσιων 

κατοικιών, όπου διέμεναν 

οι παρένθετες μητέρες
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Δεν ακούστηκε 
καλά

«Αυτή η ομάδα δεν πρόκειται να
μείνει στα λόγια», έγραψε στην
ανάρτησή του ο δήμαρχος Μαρκο-
πούλου Κ. Αλλαγιάννης με στόχο να
προωθήσει την υποψηφιότητα της Φ.
Νάσσου. Αυτή η θητεία που ολοκλη-
ρώνεται -δηλαδή- έμεινε στα λόγια;
Η επικοινωνία το ήμισυ του παντός… 

Σκεπτικισμός 
για Ιωακειμίδη 
Ο προβληματισμός στον ΣΥΡΙΖΑ
ενόψει των περιφερειακών εκλο-
γών τελειωμό δεν έχει. Στην Κου-
μουνδούρου παρακολουθούν με

ιδιαίτερο σκεπτικισμό
τα της υποψηφιότη-

τας του νυν δη-
μάρχου Νίκαιας
Αγίου Ιωάννη
Ρέντη, Γιώργου

Ιωακειμίδη. Η
χαμηλή του ανα-

γνωρισιμότητα στην
επικείμενη «μάχη» κόντρα στον Νί-
κο Χαρδαλιά και στη δυνατή και
αναγνωρίσιμη αυτοδιοικητική ομά-
δα των περιφερειακών στελεχών
του, τους προκαλεί αναμφίβολα
σύγχυση.  

Βανδαλισμών
συνέχεια… 

Νομικά αναμένεται να κινηθεί ο
επικεφαλής της παράταξης «Νέος
Διόνυσος» Ν. Καρυστινός για τον
βανδαλισμό του εκλογικού του κέν-
τρου. Αυτή ήταν η δεύτερη φορά που
συνέβη κάτι τέτοιο, και μάλιστα βρά-
δυ, στην πλατεία της Δροσιάς.

Ο Στεργίου θα στηρίξει Κοσμοπούλου; 
Η υποψήφια δήμαρχος Πεντέλης Να-
τάσσα Κοσμοπούλου συνεχίζει να στε-
λεχώνει το ψηφοδέλτιό της και στο πα-
ρασκήνιο να δημιουργεί «συμμαχίες»
ανατροπής του αυτοδιοικητικού σκηνι-
κού στην πόλη. Η δεξαμενή ψηφοφό-
ρων του πρώην δημάρχου Δημήτρη
Στεργίου-Καψάλη είναι σημαντική, με
τις πληροφορίες να αναφέρουν ότι η κ.
Κοσμοπούλου έχει ήδη κάνει την προ-
σέγγισή της, η οποία σχετίζεται με συ-
νεργασία και όχι υποψηφιότητα προσώ-
που στο ψηφοδέλτιό της. 

Χαρδαλιάς - Βούρος
στην «Αγιά Σοφιά» 

Τους ενώνει η αγάπη τους για την
Αυτοδιοίκηση, αλλά και τα «κιτρινό-
μαυρα» αισθήματα. Ο λόγος για τον
υποψήφιο περιφερειάρχη Νίκο Χαρ-
δαλιά και τον δήμαρχο Νέας Φιλα-
δέλφειας - Χαλκηδόνας Γιάννη Βού-
ρο, που δεν θα μπορούσαν να απου-
σιάσουν από την ανατρεπτική ρεβάνς
- πρόκριση της ΑΕΚ στα πλέι οφ του
Τσάμπιονς Λιγκ στην επιβλητική
«Αγιά Σοφιά».   

«Έκλεισε» 
η Παναγοπούλου
στα βόρεια

Θα βρεθεί τελικά στον αυτοδιοι-
κητικό στίβο και η Βάσια Παναγο-
πούλου. Η γνωστή ηθοποιός και
σκηνοθέτις γνωστοποίησε ότι θα εί-
ναι υποψήφια περιφερειακή σύμ-
βουλος στηρίζοντας «με χαρά και
ευθύνη» τον Νίκο Χαρδαλιά.

«Κόπηκε» πρώην
υποψήφια 
της Χρυσής Αυγής

Σάλος πήγε να ξεσπάσει στην πα-
ράταξη του υποψήφιου δημάρχου
Ηλιούπολης Στάθη Ψυρρόπουλου
μετά την ανακοίνωση υποψηφιότη-
τας συμπολίτισσάς του, η οποία ήταν
στέλεχος και υποψήφια με τη Χρυσή
Αυγή το 2019. Η υποψηφιότητα ανα-
κλήθηκε από τον επικεφαλής αμέ-
σως, αλλά το βίντεο είχε προλάβει να
κάνει τη «ζημιά».

Ενίσχυση για Μπονάτσο
Την πρώην
πρόεδρο του
δημοτικού
συμβουλίου
του Δήμου Φι-
λοθέης Ψυχι-
κού Κατερίνα
Αλεξοπούλου
θα έχει στο πλευρό ο υποψήφιος δήμαρχος Χ. Μπονά-
τσος. Πέραν την αυτοδιοικητικής εμπειρίας, η κ. Αλε-
ξοπούλου πρωτοστάτησε στη διατήρηση της φυσιο-
γνωμίας του προαστίου και αποτελεί δυνατή προσθή-
κη στον συνδυασμό που θα κοντράρει τη νυν διοικού-
σα αρχή του Δημήτρη Γαλάνη.

Σ
ε λιγότερο από έναν μήνα θα «χτυπή-
σει» το κουδούνι για τη σχολική κοι-
νότητα και με αφορμή την υπάρχουσα

κατάσταση στα σχολεία και τους παιδικούς
σταθμούς της πόλης στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής ο υποψήφιος δήμαρχος Γιώργος Οι-
κονόμου κατέφυγε σε έναν διαφορετικό
τρόπο ανάδειξης των προβλημάτων. 

Αντί ανακοίνωσης ο επικεφαλής του συν-
δυασμού «Νέα Αρχή» επέλεξε να θέσει στη
δημοτική Αρχή του Βασίλη Ζορμπά πολλα-
πλά ερωτήματα από τους γονείς και τους δη-
μότες της πόλης ενόψει και της έναρξης της
νέας σχολικής χρονιάς. Σειρά ερωτημάτων
που αφορούν από τις εργολαβίες μέχρι τους τεχνικούς ελέγχους και από τις περιπολίες
ασφάλειας μέχρι την προτεραιοποίηση των τεχνικών εργασιών στα σχολικά συγκροτήματα,
αλλά και το ακίνητο των πρώην Εκπαιδευτηρίων Μακρή. 

«Θυμηθείτε ότι δεν θα σας ψηφίσουν οι δημοσιογράφοι, αλλά οι δημότες που γνωρίζουν»,
καταλήγει η σχετική αναφορά ανοίγοντας τον «φάκελο» των σχολικών μονάδων της πόλης. 

Ούτε τα προσχήματα δεν κρατιούνται στον
Δήμο Νέας Ιωνίας, όπου συνεχίζονται οι διά
περιφοράς συνεδριάσεις της τελευταίας στιγ-
μής. Η δημοτική αρχή της Δ. Θωμαΐδου θυμή-
θηκε την Παρασκευή (18/8) το πρωί να στείλει
κατεπείγουσα σύγκληση έκτακτης συνεδρία-
σης για να πραγματοποιηθεί αυθημερόν, για
ένα σημαντικό θέμα λειτουργίας, όπως είναι ο
ετήσιος προγραμματισμός προσλήψεων προ-
σωπικού για τον Δήμο Ν. Ιωνίας. Το γεγονός

σήκωσε θύελλα αντιδράσεων και αυτό γιατί ήταν γνωστές οι προθεσμίες από το υπουργείο
Εσωτερικών. Με ανακοινώσεις η αντιπολίτευση αναφέρθηκε σε μεθόδευση, η οποία κατα-
δεικνύει τον ελλιπή προγραμματισμό και την κακοδιοίκηση που χαρακτηρίζει συνολικά τη
διοικούσα αρχή. Για «απαξίωση των θεσμών», «παντελή αδιαφορία» και «ανεπάρκεια» της
δημοτικής αρχής έκανε λόγο ο συνδυασμός του υποψηφίου δημάρχου Νέας Ιωνίας Π. Μα-
νούρη, ο οποίος απείχε από τη διαδικασία.

Δήμος Νέας Ιωνίας 

Στο… τηλέφωνο ο προγραμματισμός
προσλήψεων για το 2024 

Ποιος υποψήφιος δη-
μοτικός σύμβουλος σε

δήμο του κεντρικού το-
μέα, αν και μέλος του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, μοίραζε κάρτες λέγοντας
ότι η παράταξή του έχει τη στή-
ριξη του ΠΑΣΟΚ, κάνοντας
έξαλλα τα μέλη της τοπικής
συντονιστικής επιτροπής; 

«Πυρά» Οικονόμου για την κατάσταση
των σχολικών μονάδων

Δήμος Αγίας Παρασκευής 
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Γράφει η Αμαλία Κάτζου

Κατηγορηματικά διαψεύδει η διοίκηση
της Ιntrakat το ενδεχόμενο διενέργειας
μιας νέας αύξησης μετοχικού κεφαλαίου,
παρά το γεγονός του ότι στο παρελθόν ο δι-
ευθύνων σύμβουλος του ομίλου, Αλ. Εξάρ-
χου, είχε αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμενο πε-
ραιτέρω κεφαλαιακής ενίσχυσης.

Ειδικότερα, κληθείσα να σχολιάσει χθε-
σινό δημοσίευμα «για αναπτυξιακή ΑΜΚ» της In-
trakat, η διοίκηση της εταιρείας διαψεύδει κατηγο-
ρηματικά κάτι τέτοιο. «Η εταιρεία δεν εξετάζει στη
φάση αυτή κανένα ενδεχόμενο ΑΜΚ. Τα αναφερό-

μενα στο δημοσίευμα, εκτός του ότι είναι παντελώς
ψευδή, δημιουργούν υπόνοια σκοπιμότητας», τονί-
ζεται σχετικά.

Πέραν της παραπάνω τοποθέτησης, κύκλοι της In-

trakat αναφέρουν πως το ενδεχόμενο νέας
ΑΜΚ θα συζητούνταν στην περίπτωση μιας
νέας μεγάλης ευκαιρίας εξαγοράς ή της πιθα-
νής κατακύρωσης διαγωνισμού μεγάλου βε-
ληνεκούς (π.χ. Αττική Οδός) για τον όμιλο.
Στην παρούσα φάση, η διοίκηση της εταιρείας
εκτιμά ότι είναι επαρκώς κεφαλαιοποιημένη
για την εξαγορά της Άκτωρ, αλλά και την εκτέ-
λεση των έργων που έχει κατοχυρώσει στο
χαρτοφυλάκιό της.

Υπενθυμίζεται ότι στα τέλη Ιουνίου, χωρίς τη δρο-
μολογημένη εξαγορά της Άκτωρ, το ανεκτέλεστο της
Intrakat ανήλθε στα 2,1 δισ. ευρώ, ενώ μετά την από-
κτηση αυτό θα ανέλθει στα 4,9 δισ. ευρώ.

Μ
έσω των ασφαλιστικών εισφο-
ρών θα παρακρατείται από το
2024 και εφεξής η ειδική εισφο-

ρά εργασίας συνταξιούχων, που θα αντι-
καταστήσει το πέναλτι 30% στη σύνταξη.

Η τελική διάταξη θα περιληφθεί -
εκτός απροόπτου- στο εργασιακό νο-
μοσχέδιο που αναμένεται να κατατε-
θεί στη Βουλή τον Σεπτέμβριο. Ήδη οι
αρμόδιες υπηρεσίες της γενικής
γραμματείας Κοινωνικών Ασφαλίσε-
ων προχωρούν στις αναγκαίες δημο-
σιονομικές μετρήσεις, ώστε το τελικό
ποσοστό που θα αποφασιστεί να οδη-
γεί σε σημαντική ελάφρυνση των ερ-
γαζόμενων συνταξιούχων, με στόχο,
αφενός να μειωθεί το φαινόμενο της
μαύρης, ανασφάλιστης εργασίας και,
αφετέρου να δοθεί κίνητρο προς τους
συνταξιούχους να καλύψουν τα μεγά-
λα κενά που παρατηρούνται στην εγ-
χώρια αγορά εργασίας. Στην εξίσωση
βέβαια θα πρέπει να μπει και το έλ-
λειμμα στον προϋπολογισμό του ΕΦ-
ΚΑ, που εκ των πραγμάτων θα δημι-
ουργηθεί εξαιτίας αυτής της ελά-
φρυνσης.

Το τελικό ποσοστό, σύμφωνα με
πληροφορίες, κυμαίνεται μεταξύ 10%
και 15% επιπροσθέτως των ασφαλιστι-
κών εισφορών που πληρώνουν οι ερ-
γαζόμενοι. Στην περίπτωση των μη μι-
σθωτών, οι οποίοι επιλέγουν μόνοι
τους την ασφαλιστική κατηγορία που
επιθυμούν να ενταχθούν, το επικρατέ-
στερο σενάριο είναι ένα επιπλέον ποσό
της τάξης του 50% της ασφαλιστικής

κατηγορίας επιλογής του συνταξιού-
χου. Η παρακράτηση του ποσού θα γί-
νεται από τον εργοδότη, μετά από σχε-
τική δήλωση του συνταξιούχου, και θα
καταβάλλεται στον ΕΦΚΑ μαζί με τις
υπόλοιπες ασφαλιστικές εισφορές.

Στην περίπτωση μη μισθωτής εργα-
σίας, η πληρωμή θα γίνεται απευθείας

από τον συνταξιούχο, παράλληλα με τις
ασφαλιστικές εισφορές της κατηγο-
ρίας που έχει επιλέξει.

Το «πέναλτι» στη σύνταξη, ήτοι η πε-
ρικοπή της τάξης του 30% τόσο σε κύ-
ριες όσο και επικουρικές συντάξεις, θα
καταργηθεί. Τόσο η κατάργηση του πέ-
ναλτι όσο και η νέα ειδική εισφορά θα

ξεκινήσουν, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, από τις αρχές του 2024 και όχι
από την ψήφιση του σχετικού νόμου,
καθώς εκτιμάται ότι απαιτείται η δημι-
ουργία ειδικού λογισμικού στον ΕΦΚΑ,
ξεχωριστή για τους μισθωτούς και για
τους αυτοαπασχολούμενους.

Αν και αρχικά είχε εξεταστεί το σενά-
ριο η ειδική κράτηση να γίνεται από τη
φορολογική διοίκηση και στη συνέχεια
να καταβάλλεται στον ΕΦΚΑ, τελικά
εγκαταλείφθηκε, καθώς θα δημιουρ-
γούσε δημοσιονομικό κενό στον φο-
ρέα για τουλάχιστον 1,5 χρόνο, έως
ότου η ΑΑΔΕ να εκκαθαρίσει τα εισο-
δήματα του προηγούμενου έτους.
Όπως επίσης δεν θα ισχύσει και «κό-
φτης» προς τα κάτω στην παρακράτη-
ση, ώστε αυτή να μην επιβάλλεται σε
εισοδήματα έως 413 ευρώ τον μήνα
(μία εθνική σύνταξη) και 4.956 ευρώ
τον χρόνο. Στον αντίποδα, φαίνεται πως
παραμένει στο τραπέζι το σενάριο να
υπάρξει «κόφτης» προς τα πάνω, ώστε
η μηνιαία εισφορά να μην υπερβαίνει
σε ποσό τα 413 ευρώ τον μήνα (μία
εθνική σύνταξη).

Το εργασιακό σχέδιο νόμου αναμέ-
νεται να δοθεί εντός της εβδομάδας
στη δημοσιότητα, στο πλαίσιο της δη-
μόσιας διαβούλευσης. Όμως, η διάτα-
ξη για την απασχόληση συνταξιούχων
δεν εκτιμάται ότι θα είναι έτοιμη. Θα
προσαρτηθεί στο τελικό κείμενο, όπως
αυτό κατατεθεί στη Βουλή εντός του
Σεπτεμβρίου.

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

Φορολόγηση εργαζόμενων 
συνταξιούχων: Το τελικό σενάριο

Intrakat: Καμία σκέψη για αύξηση ΜΚ - Aναληθείς οι πληροφορίες

Σε ποια λύση φαίνεται πως καταλήγει η ηγεσία 
του υπουργείου Εργασίας. Ο ρόλος του ΕΦΚΑ 

και το πρόβλημα με την ΑΑΔΕ. Τι θα ισχύει 
για μισθωτούς και τι για μη μισθωτούς συνταξιούχους.

Εντός Σεπτεμβρίου η οριστική διάταξη
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T
ο νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας, που εναρ-
μονίζει την ελληνική νομοθεσία με την Ευρωπαϊκή
Οδηγία του Ιουνίου του 2019, φέρνει μια νέα εργα-

σιακή πραγματικότητα και αποτελεί μία από τις κεντρικές
προτεραιότητες της κυβέρνησης, με τον κ. Κυριάκο Μητσο-
τάκη να είναι σε διαρκή επικοινωνία για τις ρυθμίσεις του με
τον κ. Άδωνι Γεωργιάδη στη διάρκεια του καλοκαιριού.

Σύμφωνα με τους συντάκτες του νομοσχεδίου, «σκο-
πός του είναι η ενίσχυση της εργασίας με δημιουργία νό-
μιμων, βιώσιμων, δίκαια και καλά αμειβομένων θέσεων
εργασίας».

Η επικείμενη νομοθετική παρέμβαση, που συντονίστη-
κε από τον υπουργό Εργασίας και την αρμόδια γενική
γραμματέα Άννα Στρατινάκη, στοχεύει στο να ενδυναμώ-
σει τη θέση του εργαζόμενου, να αντιμετωπίσει με περισ-
σότερο στοχευμένο τρόπο την αδήλωτη και υποδηλωμένη
εργασία, να αντιμετωπίσει τις στρεβλώσεις στην αγορά
εργασίας και να ελαχιστοποιήσει τα γραφειοκρατικά και
διοικητικά βάρη.

Επίλυση χρόνιων λιμναζόντων προβλημάτων
Η προσπάθεια επικεντρώνεται στην επίλυση χρόνιων

λιμναζόντων προβλημάτων, που εμποδίζουν από τη μια
πλευρά τους εργαζομένους να εργαστούν σε μια συνεχώς
εξελισσόμενη αγορά εργασίας και από την άλλη τις επι-
χειρήσεις να προσελκύσουν περισσότερους εργαζομέ-
νους, καθιστώντας τις ταυτόχρονα περισσότερο ανταγω-
νιστικές. Το νομοσχέδιο, που ενσωματώνει την Ευρωπαϊ-
κή Οδηγία για την εργασία, έρχεται να συμπληρώσει τις
κινήσεις που έχει κάνει η κυβέρνηση στα εργασιακά:

Ήδη, με βάση τους ετήσιους στόχους που έχουν τεθεί, η
ΑΑΔΕ πραγματοποιεί, από τις αρχές του 2023, ελέγχους
που αφορούν, μεταξύ άλλων, την πρόληψη και την αντιμε-
τώπιση της παραβατικότητας στον τομέα των εργασιακών
σχέσεων, περιλαμβανομένης της καταπολέμησης της
αδήλωτης και της υποδηλωμένης εργασίας σε όλους τους
κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, με κύρια προτε-
ραιότητα επιχειρήσεις και κλάδους με υψηλό δείκτη κιν-
δύνου παραβατικότητας, επιχειρήσεις που δεν έχουν
ελεγχθεί την τελευταία τριετία, όσες λειτουργούν σε επο-
χιακή βάση, καθώς και επιχειρήσεις στις οποίες εφαρμό-
ζεται το σύστημα της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας.

Ποιες είναι οι κυριότερες αλλαγές
1.Καθιερώνεται σύστημα Υποχρεωτικής Πληροφόρη-

σης του εργαζόμενου σχετικά με τους ουσιώδεις όρους
της σύμβασης εργασίας του και κάθε μεταβολής αυτής
(πιο πολλά και λεπτομερή στοιχεία σε σχέση με το ισχύον
Προεδρικό Διάταγμα 156/94, με αυστηρότερο χρονοδιά-
γραμμα ενημέρωσης του εργαζόμενου από 1 εβδομάδα
έως 1 μήνα, έναντι των 2 μηνών που ισχύουν σήμερα). Η
ενημέρωση πρέπει να περιλαμβάνει προσωπικά στοιχεία,
τόπο εργασίας, είδος σύμβασης (πλήρη - μερική - δοκι-
μαστική - κατά παραγγελία), ειδικότητα, αμοιβή, χρόνο,
ωράρια, ταυτότητα φορέων κοινωνικής ασφάλισης, όπως
και την ισχύουσα συλλογική σύμβαση υπαγωγής του ερ-
γαζόμενου. Η Οδηγία καθιερώνει αυστηρό πλαίσιο για τη
μη ενημέρωση του εργαζόμενου, δίνοντάς του τη δυνατό-
τητα καταγγελίας του παραβάτη εργοδότη στις ελεγκτικές
Αρχές για τη μη τήρησή της.
2.Καλύπτονται πλέον και οι εργαζόμενοι που εργάζον-

ται προσωρινά στην αλλοδαπή, με αυστηρό πλαίσιο ενη-
μέρωσης για τους ουσιώδεις όρους εργασίας τους εκεί.
3.. Νομιμοποιείται η εργασία σε περισσότερους του

ενός εργοδότη, κάτι που σήμερα απαγορεύεται από την
ελληνική έννομη τάξη, βάσει του Π.Δ. 27.6/1932, καθι-
στώντας έτσι την εργασία παράνομη σε δεύτερο εργοδό-
τη. Ειδικότερα, σήμερα απαγορεύεται νομίμως να έχει
κάποιος μισθωτός στην Ελλάδα δύο δουλειές. Σε καμία
περίπτωση, όμως, η Οδηγία δεν θίγει το υπερεθνικό, ήδη
θεσμοθετημένο, πλαίσιο για τα μέγιστα χρονικά όρια ερ-
γασίας, τα οποία πρέπει να τηρούνται απαρεγκλίτως.
4.Για πρώτη φορά ξεκαθαρίζεται η έννοια της δοκιμα-

στικής περιόδου και του δόκιμου εργαζόμενου στη μι-
σθωτή εξαρτημένη εργασία, τόσο για την αορίστου χρό-
νου όσο και για την ορισμένου χρόνου, κατά την οποία ο
εργαζόμενος δοκιμάζει τη σχέση του με τον εργοδότη.
Αυτή δεν μπορεί να είναι περισσότερο από 6 μήνες και
αυτός ο χρόνος θα μετρά ως χρόνος προϋπηρεσίας, όταν
τα δύο μέρη αποφασίσουν να συνεχίσουν τη συνεργασία
τους. Σε περίπτωση που δεν έχει αίσιο τέλος, αυτή η σχέ-
ση θα λύεται αυτοδικαίως.
5.Αντιμετωπίζεται το πρόβλημα της μη προβλέψιμης

εργασίας λόγω της οποίας δεν μπορεί να τηρηθεί οργα-
νωμένος σχεδιασμός εκτέλεσής της, όπως για παράδειγ-
μα συμβαίνει στις μεταφορές και φορτώσεις - εκφορτώ-
σεις προϊόντων, στον χώρο της εστίασης και του catering,
στις εκδηλώσεις πολιτιστικού ενδιαφέροντος, σε επι-
σκευαστικές εργασίες κ.τ.λ.

Με τη ρύθμιση των συμβάσεων κατά παραγγελία τί-
θενται συγκεκριμένοι όροι και προϋποθέσεις για τη σύ-
ναψη μιας τέτοιας μορφής σύμβασης, όμως με προστα-
τευτικούς όρους για τον εργαζόμενο, ώστε να αντιμετω-
πίζεται ο αιφνιδιασμός του, η τυχόν απώλεια εισοδήμα-
τός του και η αποφυγή καταχρήσεων.

Με την πρόβλεψη αυτή αντιμετωπίζεται ένα χρόνιο
πρόβλημα της ελληνικής αγοράς εργασίας που οδηγεί σε
μαύρη και αδήλωτη εργασία, βοηθώντας παράλληλα την
εύρεση εργασίας σε ομάδες πληθυσμού που χρειάζονται
πιο ευέλικτο πλαίσιο απασχόλησης, όπως για παράδειγ-
μα οι φοιτητές και οι μητέρες, ή που αφορούν τεχνικά
επαγγέλματα ή επαγγέλματα στο πεδίο του θεάματος και
ακροάματος ή της εστίασης.
6.Καθιερώνεται για πρώτη φόρα ρητά η προσμέτρηση

της ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης, όταν αυτή είναι εκ του
νόμου υποχρεωτική, ως αμειβόμενος χρόνος εργασίας.
7.Καθιερώνεται νομική βάση αξίωσης κατά του εργο-

δότη για επανόρθωση της ζημίας του εργαζόμενου, αν
δεν τηρήσει ο εργοδότης τις υποχρεώσεις που απορρέ-
ουν από την Οδηγία. Απαγορεύεται και επιβάλλονται κυ-
ρώσεις σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία στην περί-
πτωση που υπάρχει δυσμενής μεταχείριση των εργαζο-
μένων, αλλά και των εκπροσώπων τους, αν αυτοί καταγ-
γείλουν τον εργοδότη τους για μη συμμόρφωσή του στα
προβλεπόμενα προστατευτικά πλαίσια της Οδηγίας.
Προβλέπεται ακυρότητα της καταγγελίας απόλυσης (εκ-
δικητική απόλυση), αν διαπιστωθεί ότι αυτή προκλήθηκε
λόγω άσκησης από τον εργαζόμενο των νομίμων δικαιω-
μάτων του που απορρέουν από την Οδηγία.

Tι αλλάζει - Στόχος η ενδυνάμωση 
της θέσης του εργαζόμενου και 
η αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας
και των στρεβλώσεων της αγοράς 

Εργασία: 
Οι αλλαγές
με νέο νόμο 

τον Σεπτέμβριο
Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Άδωνις Γεωργιάδης:
«Τα μέτρα θα αυξήσουν

το εισόδημα 
των εργαζομένων»

«Είμαι υπερήφανος και ευτυχής που
το πρώτο νομοσχέδιό μου ως υπουργός
Εργασίας θα δώσει φοβερά πλεονεκτή-
ματα στους εργα-
ζομένους, δικαιώ-
ματα που μέχρι
σήμερα δεν είχαν
και ήταν αναγκα-
σμένοι να δέχον-
ται την αυθαιρεσία
της εργοδοσίας.
Θα μπορέσουν με
τα μέτρα αυτά να
δώσουν σημαντική αύξηση στα εισοδή-
ματά τους. Η υιοθέτηση του ευρωπαϊκού
πλαισίου για τα δικαιώματα των εργαζο-
μένων ήταν μία εκκρεμότητα που τώρα
λήγει και εξισώνει τα δικαιώματα των
Ελλήνων εργαζομένων με όλων των άλ-
λων Ευρωπαίων πολιτών».

Τ
ο υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης προχωρά και
σε άλλες σοβαρές θεσμικές πα-

ρεμβάσεις, οι οποίες αφορούν τα εξής:
1. Την υποχρεωτική ανάρτηση της

ατομικής σύμβασης εργασίας στο ΠΣ
ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ.
2. Τη δυνατότητα ηλεκτρονικής

υπογραφής της ατομικής σύμβασης
εργασίας.
3. Την ύπαρξη Προτύπου Ατομικής

Σύμβασης και βασικών όρων εργα-
σίας στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ.

Με αυτόν τον τρόπο ο εργαζόμενος
πλέον θα δύναται να λαμβάνει γνώση
και να συναινεί υποχρεωτικά στους
βασικούς όρους εργασίας του, όπως
και για κάθε μεταβολή αυτών, πριν
αναλάβει υπηρεσία, μέσω μιας απλο-
ποιημένης και εύχρηστης διαδικα-
σίας κάνοντας χρήση ακόμα και της
εφαρμογής My Ergani app. 
4. Απλοποιείται η διαδικασία της

ηλεκτρονικής αναγγελίας της οικειο-
θελούς αποχώρησης μισθωτού.
5. Παρέχεται ιδιαίτερο κίνητρο στις

επιχειρήσεις που εφαρμόζουν την
ψηφιακή κάρτα εργασίας να δύνανται
να μην προδηλώνουν τις αλλαγές του
ωραρίου εργασίας ή της οργάνωσης
του χρόνου εργασίας, καθώς και την

υπερωριακή απασχόληση στο ΠΣ ΕΡ-
ΓΑΝΗ II. Με τον τρόπο αυτόν η έναρξη
και η λήξη του χρόνου εργασίας, κα-
θώς και η νόμιμη υπέρβαση του δη-
λωθέντος ωραρίου αποδεικνύονται
σε πραγματικό χρόνο, μειώνοντας το
υπέρμετρο διοικητικό βάρος για τις
επιχειρήσεις που κάνουν χρήση της
ψηφιακής κάρτας.
6. Θεσπίζεται βαρύτατο πρόστιμο

αντίστοιχου ύψους με αυτό για την
αδήλωτη εργασία, ήτοι 10.500 ευρώ
ανά εργαζόμενο, σε κάθε περίπτωση
αναντιστοιχίας της πραγματικής απα-
σχόλησης με τη σχετική σήμανση της
κάρτας, κυρίως κατά την προσέλευση
στην εργασία, η οποία διαπιστώνεται

από σχετικό έλεγχο της Επιθεώρησης
Εργασίας - επιβάλλεται στους εργο-
δότες.
7. Επιλύεται το πρόβλημα που έχει

ανακύψει κατά την οργάνωση του προ-
γράμματος των εναλλασσόμενων βαρ-
διών σε επιχειρήσεις που είτε λειτουρ-
γούν 7 ημέρες συνεχώς, είτε έχουν
24ωρη λειτουργία 5 ή 6 ημέρες την εβδο-
μάδα και εφαρμόζουν πενθήμερο σύστη-
μα εργασίας για τους εργαζομένους.

Έτσι, θα καθίσταται πλέον επιτρε-
πτή η απασχόληση κατά την 6η ημέ-
ρα της εβδομάδας με υποχρεωτική
προδήλωσή της στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ
και μη δυνατότητα υπέρβασης των 8
ωρών ημερησίως, ενώ ταυτόχρονα

προβλέπεται ότι ο εργαζόμενος θα
δικαιούται ημερομίσθιο για την 6η
ημέρα απασχόλησής του προσαυξη-
μένο κατά 40%.
8. Αίρονται επίσης οι δυσχέρειες

που εμποδίζουν την εφαρμογή συ-
στήματος διευθέτησης του χρόνου
εργασίας από εργαζομένους και ερ-
γοδότες, κάνοντας έτσι τη διευθέτηση
του χρόνου ελκυστικότερη για τα μέ-
ρη, προκειμένου να γίνεται η χρήση
της πιο εύκολη, με σκοπό πάντα την
ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής
και οικογενειακής-προσωπικής
ζωής, με θέσπιση τη συμφωνία των
μερών και με περίοδο αναφοράς του
χρόνου διευθέτησης τους 12, από 6
μήνες που ισχύει σήμερα.
9. Επεκτείνεται το δικαίωμα καταβο-

λής του εποχικού επιδόματος και στους
εργαζομένους που παραχωρούνται μέ-
σω εταιρειών προσωρινής απασχόλη-
σης (ΕΠΑ) σε επιχειρήσεις του κλάδου
του τουρισμού, αίροντας μία αδικία ετών
για τους εργαζομένους του κλάδου.
10. Η προστασία του δικαιώματος

της εργασίας περνά και μέσα από μία
ακόμη διάταξη του νομοσχεδίου, με
την οποία αναγορεύεται σε ποινικώς
κολάσιμη πράξη η παρεμπόδιση της
εργασίας.

Δέκα θεσμικές παρεμβάσεις

ΤΙ ΑΛΛAΖΕΙ
• Νόμιμη για όποιον επιθυμεί η δεύτερη δουλειά, η πρώτη πλήρους και η άλ-
λη μερικής απασχόλησης, όχι όμως πάνω από 40 ώρες και 5 ημέρες.
• Έκτη ημέρα απασχόλησης με προσαύξηση 40% στο μεροκάματο.
• Νέος θεσμός με ευέλικτες χρονικά συμβάσεις, αλλά χωρίς παραβίαση του
8ώρου και με ελάχιστο εισόδημα.
• Ποινικώς κολάσιμη η παρεμπόδιση εργασίας, φυλάκιση 6 μηνών και πρό-
στιμο €5.000 για καταλήψεις.
• Ανώτατο όριο 6 μήνες για απασχόληση δόκιμου εργαζόμενου.
• Πρόστιμο €10.500 ανά εργαζόμενο για μη καταβολή υπερωριών.
• Επέκταση του εποχικού επιδόματος σε όλο τον τουριστικό κλάδο.

ΤΙ ΑΛΛAΖΕΙ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Η
ΔΕΗ ανακοινώνει ότι στις
16.8.2023 διατέθηκαν δωρεάν
από την Εταιρεία, μέσω εξω-

χρηματιστηριακών συναλλαγών, προς
δικαιούχα στελέχη της Εταιρείας και
της ΔΕH Ανανεώσιμες ΑΕ, ιεραρχι-
κής στάθμης Διευθυντή και άνω (οι
«Δικαιούχοι), συνολικά 695.887
ίδιες, κοινές μετά ψήφου ονομαστι-
κές μετοχές, σύμφωνα με τις διατά-
ξεις του άρθρου 114 του Ν. 4548/2018
σε συνδυασμό με το άρθρο 49 του αυ-
τού νόμου. Η συνολική αξία των άνω
μετοχών ανήλθε σε €6.750.103,90,
βάσει της τιμής κλεισίματος €9,7 της
μετοχής της Εταιρείας στις 16.8.2023
και διατέθηκαν σε συνολικά 112 Δι-
καιούχους, από τους οποίους τα πρό-
σωπα εμπίπτουν κατά την ανωτέρω
ημερομηνία στο αρ. 19, παρ. 1 του Κα-

νονισμού ΕΕ 596/2014. Η ως άνω διά-
θεση πραγματοποιήθηκε σε συνέχεια
της από 4.6.2021 απόφασης της
Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των
Μετόχων της Εταιρείας, με την οποία
εγκρίθηκε η Πολιτική Αποδοχών της
Εταιρείας όπου προβλέπεται, μεταξύ
άλλων, η θέσπιση Προγράμματος Δω-

ρεάν διάθεσης Μετοχών σε ανώτατα
και ανώτερα στελέχη της Εταιρείας
και της ΔΕΗ Ανανεώσιμες ΑΕ (-
2,51%), υπό την προϋπόθεση της επί-
τευξης συγκεκριμένων στόχων, η
οποία διαπιστώθηκε με την από
18.7.2023 απόφαση του Διοικητικού
Συμβουλίου της Εταιρείας.

Attica Group: Στο 94,70%
αυξήθηκε το ποσοστό 
της STRIX Holdings

Σε συνέχεια της από 25.05.2023 δημοσιο-
ποίησης υποβολής υποχρεωτικής δημόσιας
πρότασης από την STRIX Holdings LP προς
τους μετόχους της «Attica Ανώνυμος Εται-
ρεία Συμμετοχών» για την απόκτηση του συ-
νόλου των κοινών, ονομαστικών, μετά ψή-
φου, μετοχών τους, η STRIX Holdings LP
γνωστοποιεί ότι απέκτησε στις 18.08.2023
μέσω του Χρηματιστηρίου Αθηνών 50.618
μετοχές της Εταιρείας, με τιμή απόκτησης
€2,64 ανά μετοχή, η οποία ισούται με την τι-
μή της Δημόσιας Πρότασης. Οι μετοχές αυ-
τές αντιπροσωπεύουν ποσοστό περίπου
0,02% των δικαιωμάτων ψήφου της Εταιρεί-
ας. Κατόπιν αυτών, η STRIX Holdings LP κα-
τέχει πλέον 204.357.507 δικαιώματα ψή-
φου, που αντιστοιχούν σε ποσοστό περίπου
94,70% επί του συνόλου των δικαιωμάτων
ψήφου της Εταιρείας

BOX NOW: Νέες επενδύσεις
και υπηρεσίες μέσα στο 2023

Με ρυθμούς ανάπτυξης μεγαλύτερους
από τις αρχικές προβλέψεις «τρέχει» η
BOX NOW, η start up, που αποτελεί την εξέ-
λιξη των εξειδικευμένων εταιρειών παρά-
δοσης δεμάτων, αξιοποιώντας την καινοτό-
μο ψηφιακή τεχνολογία. Θέτοντας πλέον
στόχο τα 2.300 lockers και τις 70.000 θυρί-
δες μέχρι τα τέλη του 2023 και με αύξηση
θυρίδων, όπου παρατηρείται αυξημένη κί-
νηση, η BOX NOW ήδη ολοκλήρωσε την
επένδυσή της σε νέο κτήριο στους πρόπο-
δες της Πάρνηθας, ενώ επεκτείνεται και
στην Κύπρο. Την ίδια στιγμή λανσάρει νέα
υπηρεσία με αντικαταβολή μέσω ηλεκτρο-
νικής πληρωμής πριν την παράδοση, ενώ η
υπηρεσία «στέλνω δέμα στο δευτερόλε-
πτο» αναπτύσσεται σημαντικά και έχει φτά-
σει περίπου τις 1.000 κινήσεις την ημέρα.

ΔΕΗ: 112 στελέχη μοιράστηκαν δωρεάν μετοχές
αξίας 6,7 εκατ. 

Για τις σημαντικές πρωτοβουλίες της γύρω από την
προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και την κοινωνι-
κή της συνεισφορά τιμήθηκε η Alpha Bank στα Hel-
lenic Responsible Business Awards 2023, απο-
σπώντας 9 βραβεία συνολικά, μεταξύ των οποίων την
κορυφαία διάκριση «CSR Corporate Brand της Χρο-
νιάς» για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά και τη διάκρι-
ση «CSR Team της Χρονιάς» που έλαβε η ομάδα
Εταιρικής της Υπευθυνότητας. Επίσης, σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, η Τράπεζα ξεχώρισε για τα εκ-
παιδευτικά προγράμματα της Εταιρικής Υπευθυνό-
τητας και της Νομισματικής Συλλογής, τον νέο κύκλο του προγράμματος «Μαζί, με στόχο την υγεία» στην ηπειρω-
τική Ελλάδα, την πρωτοβουλία «Bonus στην Αγάπη» του Προγράμματος Επιβράβευσης Bonus, καθώς και τις δρά-
σεις της που στοχεύουν στη μείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος.

Εκτίναξη πωλήσεων και ισχυρή κερδοφορία
εμφάνισε το 2022 η Καταστήματα Αφορολογήτων
Ειδών, εξέλιξη που της επέτρεψε να αποπληρώ-
σει δάνεια 41,4 εκατ. ευρώ και να αυξήσει τα τα-
μειακά της διαθέσιμα σε 100,5 εκατ. ευρώ. Ως
αποτέλεσμα της επανόδου της αεροπορικής επι-
βατικής κίνησης (31,3 εκατ. επιβάτες) στα επίπε-
δα σχεδόν του 2019 (32,1 εκατ. επιβάτες), οι πω-
λήσεις στα αεροδρόμια εκτινάχθηκαν σε 234,4
εκατ. ευρώ, καταγράφοντας άνοδο κατά 93%, σε
σχέση με το 2021. Οι πωλήσεις στα λιμάνια ανήλ-

θαν σε 9,9 εκατ. ευρώ (+342%) και στα καταστήματα των συνόρων σε 56,2 εκατ. ευρώ (+95%). Συνολικά, οι πωλή-
σεις ανήλθαν σε 318,3 εκατ. ευρώ, έναντι 165,4 εκατ. ευρώ το 2021 και το μικτό κέρδος υπερδιπλασιάστηκε, φθά-
νοντας σε 173,6 εκατ. ευρώ από 84,5 εκατ. ευρώ., με το μικτό περιθώριο να διαμορφώνεται σε 54,5%. Λόγω της
τροποποίησης σημαντικών συμβάσεων παραχώρησης, με κατάργηση των ελάχιστων εγγυημένων μισθωμάτων
που συμφωνήθηκε το 2021, η ΚΑΕ είχε, πέρσι, αποσβέσεις 50,2 εκατ. ευρώ για μισθώματα καταστημάτων.

Διακρίσεις Alpha Bank για την προώθηση βιώσιμης ανάπτυξης 

Εκτίναξη μεγεθών το 2022 για τα ΚΑΕ
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Δάιος Πλαστικά: 
Με 83,34% 
ο Αστέριος Δάιος

Η εταιρεία Δάιος ΑΒΕΕ (εφεξής η
«Εταιρεία»), σύμφωνα με τις διατάξεις
του Ν. 3556 / 2007 (άρ. 3 παρ. 1 (ιστ) και
21) και κατόπιν ενημέρωσης που έλαβε,
ανακοινώνει ότι η εταιρεία Vrebaria
Holdings Ltd (εφεξής η «Vrebaria») με-
ταβίβασε στον κ. Αστέριο Δάιο και ο κ.
Αστέριος Δάιος απέκτησε από την Vre-
baria, την 10/08/2023, 931.728 κοινές,
ονομαστικές, μετά δικαιώματος ψήφου
μετοχές της Εταιρείας. Ακολούθως της
ανωτέρω μεταβίβασης, το ποσοστό δι-
καιωμάτων ψήφου της Vrebaria στην
Εταιρεία κατέρχεται του 5% και συγκε-
κριμένα, από 931.728 μετοχές και δι-
καιώματα ψήφου που κατείχε συνολικά
στην Εταιρεία προ της εν λόγω μεταβίβα-
σης. οι οποίες αντιπροσώπευαν ποσοστό
6,21% επί του μετοχικού κεφαλαίου και
του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου
της Εταιρείας, έχει πλέον μηδενική συμ-
μετοχή στην Εταιρεία.

Ο κ. Αστέριος Δάιος, ο οποίος προ της
εν λόγω μεταβίβασης κατείχε α) άμεσα
11.570.000 μετοχές και δικαιώματα ψή-
φου της Εταιρείας που αντιστοιχούσαν
σε ποσοστό 77,13% του μετοχικού κεφα-
λαίου της Εταιρείας και β) έμμεσα, μέσω
της Vrebaria, επί της οποίας ασκούσε τον
έλεγχο, 931.728 μετοχές και δικαιώματα
ψήφου που αντιστοιχούσαν σε ποσοστό
6,21% του μετοχικού κεφαλαίου και του
συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της
Εταιρείας, κατέχει πλέον, μετά την ανω-
τέρω μεταβίβαση, άμεσα, συνολικά
12.501.728 μετοχές και δικαιώματα ψή-
φου στην Εταιρεία, που αντιπροσω-
πεύουν ποσοστό 83,34% επί του μετοχι-
κού της κεφαλαίου και του συνόλου των
δικαιωμάτων ψήφου της.

Η Helleniq Energy Holdings ΑΕ (η «Εταιρεία»)
ανακοινώνει ότι η 100% θυγατρική της, Helleniq Re-
newables, συμμετείχε στην Ανταγωνιστική Διαδικα-
σία Υποβολής Προσφορών στον πρώτο διαγωνισμό
που διενεργήθηκε στη χώρα μας για τη χορήγηση
Επενδυτικής και Λειτουργικής Ενίσχυσης σε Σταθ-
μούς Αποθήκευσης Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΣΑΗΕ).
Η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδά-
των (ΡΑΑΕΥ) αξιολόγησε θετικά και συμπεριέλαβε
στη λίστα των επιλέξιμων έργων και τους τρεις Σταθ-
μούς, συνολικής ισχύος 100 MW και εγγυημένης
(ωφέλιμης) χωρητικότητας 200 MWh ενέργειας, με
τους οποίους η Helleniq Renewables συμμετείχε. Οι
ΣΑΗΕ, ονομαστικής ισχύος 50 MW ο μεγαλύτερος και
από 25 MW οι άλλοι δύο, έχουν αδειοδοτηθεί σε θέ-
σεις εντός των Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων Θεσ-
σαλονίκης του Ομίλου Helleniq Energy και θα υλο-
ποιηθούν αξιοποιώντας υφιστάμενες υποδομές. Η
επιτυχής συμμετοχή της Helleniq Renewables στον
διαγωνισμό της ΡΑΑΕΥ σηματοδοτεί την είσοδό της
στον τομέα της αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας,
δραστηριότητας συμπληρωματικής ως προς αυτήν
της παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
και απαραίτητης για την επίτευξη υψηλής διείσδυ-
σης ΑΠΕ στο παραγωγικό μίγμα.

Helleniq Energy: Είσοδος
στην αποθήκευση ενέργειας

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Τις μηδενικές εκπομπές στα λιμάνια Πάτρας, Βε-
νετίας και Μπάρι εγκαινίασε με δύο νέα υπερσύγ-
χρονα πλοία ro-ro ο ιταλικός ναυτιλιακός όμιλος
Grimaldi. Η συγκεκριμένη γραμμή έχει ξεκινήσει
να εξυπηρετείται από τα υπερσύγχρονα υβριδικά
πλοία Eco Catania και Eco Malta από τα τέλη Ιουνίου.
Ο ναπολιτάνικος ναυτιλιακός όμιλος, σε συνεργα-
σία με τις Αρχές Λιμενικών Συστημάτων της Βόρει-
ας Αδριατικής Θάλασσας και της Νότιας Αδριατικής
Θάλασσας, καθώς και με εκείνη του ελληνικού λι-
μανιού της Πάτρας, στοχεύει να ενισχύσει τη θα-
λάσσια διατροπικότητα μεταξύ των δύο ακτών της
Αδριατικής μέσω της χρήσης πλοίων που είναι από
τα μεγαλύτερα και πιο φιλικά προς το περιβάλλον
στον κόσμο, με πολύ μεγαλύτερη χωρητικότητα και
καλύτερες επιδόσεις από τα πλοία της κατηγορίας
«Eurocargo» που θα αντικαταστήσουν στη γραμμή.

Όμιλος Grimaldi: Δύο νέα πλοία ro-ro 

ΑΒΒank: Προς πώληση
ποσοστό 7%, το αίτημα 
στην Τράπεζα της Ελλάδος

Α
ίτημα στην Τράπεζα της Ελλάδος φέρεται να έχει
υποβάλει η Costanus Limited, μικτή εταιρεία
(joint venture) των εφοπλιστών Νίκου Τσάκου και

Γιάννη Κούστα, για την παροχή έγκρισης διεύρυνσης του
ποσοστού της στην Αegean Baltic Bank από 48% σε 55%. Το
προς απόκτηση πρόσθετο 7% ανήκει σε μετόχους μειοψη-
φίας της Αegean Baltic, οι οποίοι επιδιώκουν πιθανώς την
αποεπένδυσή τους, μετά το «ναυάγιο» των συζητήσεων
πώλησης πλειοψηφικού πακέτου της τράπεζας στον Τέλη
Μυστακίδη. Μέτοχοι μειοψηφίας, με ποσοστό που αθροι-
στικά φθάνει στα επίπεδα του 7%, είναι τα funds Orasis,
Serengeti και Chenavari. Δικαίωμα προτίμησης για την
αγορά του ποσοστού τους διαθέτουν, τόσο η πλευρά
Αφθονίδη, ο οποίος ίδρυσε και ελέγχει την τράπεζα
(απευθείας και μέσω της κυπριακής Vealmont Ltd), όσο
και η πλευρά της Costanus Limited (Τσάκος - Κούστας). Η
ABBank εμφάνισε το πρώτο εξάμηνο της φετινής χρήσης
καθαρά κέρδη 14,4 εκατ. ευρώ, την ώρα που το υπόλοιπο
των χορηγήσεων μειώθηκε (455 εκατ. ευρώ στις 30/6).

Εβροφάρμα: Στις 5 Σεπτεμβρίου 
η ΓΣ για μείωση μετοχικού κεφαλαίου

Τη μείωση της ονομαστικής αξίας των μετοχών και τη
μείωση του αποθεματικού υπέρ το άρτιο με στόχο τον
συμψηφισμό σωρευμένων ζημιών καλούνται να εγκρί-
νουν, μεταξύ άλλων, οι μέτοχοι της Εβροφάρμα στη Γενική
Συνέλευση της 5ης Σεπτεμβρίου. Ειδικότερα, το σχετικό
θέμα στην πρόσκληση της ΓΣ κάνει λόγο για συμψηφισμό
σωρευμένων ζημιών της Εταιρείας κατά το ποσό των
€7.224.635,10, μέσω αφενός μείωσης της ονομαστικής
αξίας του συνόλου των 13.673.200 μετοχών της Εταιρείας
από €0,88 σε €0,42 (και συνεπαγόμενη μείωση μετοχικού
κεφαλαίου κατά €6.289.672) και αφετέρου μέσω μείωσης
του αποθεματικού υπέρ το άρτιο ποσού €934.963,10, το
οποίο προέκυψε από την έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο
κατά τη χρήση του 2000.



ΤΡΙΤΗ 22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL SPORTS32

Η
ΑΕΚ μετά από μια νύχτα μυσταγωγίας με το
υπερπέραν για την ψυχούλα του Μιχάλη κατά-
φερε το ακατόρθωτο, να ισοφαρίσει στα τελευ-

ταία λεπτά την Ντιναμό Ζάγκρεμπ σε 2-2 και να πάρει
την πρόκριση στα πλέι οφ του Champions League,

όπου απόψε θα αντιμετωπίσει την πρω-
ταθλήτρια Βελγίου Αντβέρπ στον ευρω-
παϊκό βορρά (22.00, Cosmote TV). Αυτή
η ΑΕΚ του Αργεντινού κόουτς Ματίας
Αλμέιδα, ως ένα παράδειγμα αγαστής
συμβίωσης στα αποδυτήρια, οπλισμένη
από τον χαμό του Μιχάλη Κατσουρή,
μπορεί τα πάντα. Τέτοιο είναι το ψυχο-
λογικό δέσιμο που είχαν οι παίκτες της

και ατσαλώθηκε μετά τη δολοφονία του Μιχάλη. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα; Όταν ο Σέρχιο Αραούχο παρέ-
δωσε τη φανέλα του Μιχάλη με το «21» στον Αλμέιδα, ο
προπονητής τού φίλησε το χέρι. Αυτός ο δεσμός δεν
σπάει με τίποτα. 

Στη ζυγαριά του ειδικού βάρους, η Αντβέρπ είναι μι-

κρότερου σε σχέση με την Ντιναμό Ζάγκρεμπ και η
γνωστή, καλή ΑΕΚ, έστω και της αρχής της σεζόν, μπο-
ρεί να την αποκλείσει και να κληρωθεί στους ομίλους
του Champions League, όπου θα τρέξει πολύ χρήμα,
γύρω στα 40 εκατ. ευρώ στο σύνολο μαζί με τα μπόνους
της UEFA, εισιτήρια, διαφημίσεις κ.λπ. Προφανώς είναι
ένα ζητούμενο το χρήμα, αλλά και η καθιέρωση στις
κορυφαίες της Ευρώπης είναι ένα άλλο, που φέρνει και
δόξα, αλλά και περισσότερο χρήμα. Διότι αν η Ένωση
βελτιώσει την ειδική βαθμολογία της στην UEFA, θα
έχει πιο εύκολους αντιπάλους τις προσεχείς σεζόν.

Η ΑΕΚ θα παίξει κομπλέ στο Βέλγιο, με ό,τι καλύτερο
διαθέτει. Παρών θα είναι και ο Έκι Πόνσε, που επέ-

στρεψε στην ΑΕΚ και φαίνεται να κερδίζει τη θέση του
δεύτερου σέντερ φορ από τον Ολλανδό Φαν Βέερτ. Βα-
σικός -φυσικά κι αυτό θα αλλάξει μόνο με μεταγραφή-
ο τρομερός Λιβάι Γκαρσία.

Η αποστολή: Στάνκοβιτς, Αθανασιάδης, Γκίνης, Μου-
κουντί, Μοχαμάντι, Ρότα, Βίντα, Μήτογλου, Χατζισαφί,
Σιντιμπέ, Σιμάνσκι, Γιόνσον, Γκατσίνοβιτς, Πινέδα,
Μάνταλος, Γαλανόπουλος, Άμραμπατ, Γκαρσία, Τσούμ-
περ, Αραούχο, Πόνσε, Ελίασον, Πισάρο.

Η Αντβέρπ την τελευταία αγωνιστική στα τελευταία
λεπτά κατάφερε να πάρει τον τίτλο και να ξορκίσει μια
κατάρα 66 ετών. Στο φινάλε, ο τίτλος άλλαξε πέντε φο-
ρές χέρια στο 90λεπτο και τελικά, ο αρχηγός της Αντ-
βέρπ, Αλντερβάιρελντ, με «οβίδα» έκανε το 1-0.

Το ματς θα σφυρίξει ο διάσημος Γάλλος ρέφερι Λετε-
σιέ, αυτός που διεύθυνε τον τελικό του Super Cup στο
«Καραϊσκάκης» ανάμεσα στη Μάντσεστερ Σίτι και τη
Σεβίλλη, 1-1 (6-5 πέν.). Ο επαναληπτικός θα γίνει την
Τετάρτη 31 Αυγούστου στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σο-
φιά», επίσης στις 22.00.

Αντβέρπ - ΑΕΚ απόψε στο πρώτο ματς
των πλέι οφ του Champions League

μετά τη μυσταγωγία της μεγάλης
ανατροπής με την Ντιναμό Ζάγκρεμπ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η δόξα και το χρήμα 
περνούν από το Βέλγιο



Σ
την «κουτσουρεμένη» πρεμιέ-
ρα του πρωταθλήματος της
Super League 1, λόγω της

αναβολής των αγώνων ΑΕΚ - Παναι-
τωλικός και Παναθηναϊκός - Ατρό-
μητος, ο Ολυμπιακός δυσκολεύτηκε,
αλλά νίκησε 2-0 τον Πανσερραϊκό
στο Φάληρο.

Από το 2’ έπαιξε με δέκα η ομάδα
των Σερρών, ενώ έχασε και πέναλτι
στο 0-0. Μπιέλ και Ελ Αραμπί (πέ-

ναλτι) τα γκολ. Στην Τούμπα, ο Ζίφ-
κοβιτς, σε διαβολεμένη φόρμα, πέ-
τυχε δυο γκολ στη νίκη 3-0 του ΠΑ-
ΟΚ επί του Αστέρα Τρίπολης. Ο
Μουργκ το άλλο.

Μεγάλο ματς έγινε στην Κρήτη,
ΟΦΗ - Άρης 3-2 (Ντίκο 17’, Γκούν-
τμουντουρ 38’, Νέιρα 91’ - Μορόν

40’, Φαμπιάνο 68’). Στα Γιάννινα, το
ματς με την Κηφισιά άρχισε Σάββατο
και τελείωσε Κυριακή, διακοπή λό-
γω πτώσης της τάσης του ηλεκτρικού

ρεύματος. Σκορ 3-0 (Κόντε 31’ πέν.,
53’, Γκάρο 98’). Βόλος - Λαμία 2-2
(Σιέλης 59’, Άλχο 92’ - Ουέσκα 55’
πέν., Σλίβκα 61’).

Ολυμπιακός: τέσσερις
μεταγραφές

Τέσσερις μεταγραφές έκανε ο Ολυμπιακός από
την προηγούμενη Παρασκευή έως χτες το βράδυ.
Του Βραζιλιάνου μέσου Σκάρπα (30 ετών) της
Νότιγχαμ, του Κροάτη εξτρέμ Μπρίνιτς (21 ετών)
της Μάριμπορ, του αριστερού μπακ της αργεντίνι-
κης Βελέζ, Ντανιέλ Ορτέγκα, και του αμυντικού
μέσου της Ουρακάν, Σαντιάγο Εσέ (21). Ενδιαφέ-
ρεται και για έναν βασικό σέντερ φορ. 

Τζόκοβις - Αλκαράθ 2-1 
σε τέσσερις ώρες 

Σε ένα από τα πιο συναρπαστικά ματς όλων των
εποχών που διήρκεσε 3 ώρες και 49 λεπτά (!), ο
αλύγιστος Νόβακ Τζόκοβιτς λύγισε τον Κάρλος
Αλκαράθ και έφυγε νικητής, 2-1 σετ, από το Σινσι-
νάτι. Τα σετ: 5-7, 7-6, 7-6. Ο Νόλε έχασε το πρώτο
σετ και έμεινε πίσω με μπρέικ στο δεύτερο, φανε-
ρά καταβεβλημένος από τη ζέστη, όμως κατάφε-
ρε να επιστρέψει, να σβήσει ένα ματς πόιντ του
Κάρλος στο τάι μπρέικ και να φτάσει στη νίκη μετά
από ένα δραματικό τρίτο σετ.

Στη Γουέστ Χαμ 
ο Μαυροπάνος

Στη Γουέστ Χαμ υπέγραψε ο Ντίνος Μαυροπά-
νος της Στουτγκάρδης. Η μεταγραφή του διε-
θνούς Έλληνα κεντρικού αμυντικού στοίχισε 20
εκατ. ευρώ, ενώ δεν έγινε γνωστό το ποσό που θα
εισπράξει ο ίδιος. Ο Μαυροπάνος παρακολούθη-
σε από την κερκίδα τον αγώνα της νέας του ομά-
δας με την Τσέλσι, 3-1. Η Στουτγκάρδη θα καλύ-
ψει το κενό του με την αγορά του Ελληνοσέρβου
αμυντικού της Σεντ Γκάλεν, Λεωνίδα Στεργίου.

Ο Γιακουμάκης ένα
παραπάνω από τον Μέσι

Μπορεί ο Λιονέλ Μέσι να έχει σημειώσει δέ-
κα γκολ σε επτά ματς με τη φανέλα της Ίντερ
Μαϊάμι, αλλά και ο «δικός μας» Γιώργος Για-
κουμάκης δεν πάει πίσω στο MLS των ΗΠΑ.
Και αυτός συνεχίζει ακάθεκτος να «βομβαρδί-
ζει» τα αντίπαλα δίχτυα με τη φανέλα της Ατ-
λάντα Γιουνάιτεντ. Με το γκολ (με κεφαλιά) που
πέτυχε σε βάρος της Σάουντερς, έφτασε τα 11
γκολ σε 11 αγώνες.

Στη Μανίλα βρίσκεται η Εθνική μπάσκετ για το Μουντομπάσκετ. Πρεμιέρα με Ιορδανία
την προσεχή Παρασκευή, ενώ στη συνέχεια θα αντιμετωπίσει Αμερική και Νέα Ζηλανδία.
Οι 12 του Ιτούδη: Κώστας Παπανικολάου, Θανάσης Αντετοκούνμπο, Γιαννούλης
Λαρεντζάκης, Ιωάννης Παπαπέτρου, Γιώργος Παπαγιάννης, Μιχάλης Λούντζης, Ντίνος
Μήτογλου, Νίκος Ρογκαβόπουλος, Τόμας Ουόκαπ, Λευτέρης Μποχωρίδης, Δημήτρης
Μωραΐτης και Μανώλης Χατζηδάκης.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Αρχίζει 
το Μουντομπάσκετ

Ο Μέσι νίκησε τον Γιάννη 
Ο Μέσι είναι, πλέον, αυτός που έχει κατακτήσει τα περισσότερα

τρόπαια στην καριέρα του, 44 έναντι 43 του φυλακισμένου άλλοτε
συμπαίκτη του στην Μπαρτσελόνα Ντάνι Άλβες. Στον τελικό του
Leagues Cup η Ίντερ Μαϊάμι ήρθε ισόπαλη 1-1 με τη Νάσβιλ, στην
οποία μέτοχοι είναι τα αδέλφια Αντετοκούνμπο, τελικό σκορ 10-9
στα πέναλτι. Παρών στο ματς ο Γιάννης.

Εύκολα ο ΠΑΟΚ, δύσκολα ο Ολυμπιακός
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Μάρω Λεονάρδου: 
«Ο κ. Μ» είμαι εγώ!
Συνέντευξη  στη Δήμητρα Δάρδα

Η
(ευνοϊκή) απόφαση της Μάρως Λεονάρ-
δου να αποχαιρετήσει την τηλεόραση στά-
θηκε η αφορμή για μια δεύτερη καριέρα

ως συγγραφέας. «Η ευκαιρία χορεύει μ’ αυτούς
που είναι ήδη στην πίστα», έλεγε ο Αμερικανός Τζ.
Μπράουν Τζούνιορ και η αντισυμβατική δημοσιο-
γράφος διαθέτοντας εκπληκτική γραφή, ατελεί-
ωτη φαντασία και πολλές ιστορίες να διηγηθεί,
κατέκτησε το αναγνωστικό κοινό με τα υπέροχα
μυθιστορήματά της. 

Στο ολοκαίνουργιο βιβλίο με τίτλο «Ο κ. Μ» πα-
ρουσιάζει τον σκοτεινό - λαμπερό κόσμο της τηλεό-
ρασης.

Είναι βιωματική η ιστορία;
Δεν πρόκειται για βιβλίο αποκαλύψεων, ούτε για βι-
βλίο ̀ ντοκουμέντο με αληθινά περιστατικά. Πρόκει-
ται για λογοτεχνία, που πατάει ίσως πάνω σε κάποι-
ες αλήθειες που βίωσα στην καριέρα μου. Ξεκίνησε
κάτι σαν εσωτερικός μονόλογος του «κυρίου Μ»,
που είμαι εγώ (Μάρω) στο νησί μου και στοχάζομαι
το παρελθόν. Μετά βέβαια έγινε βιβλίο!

Διακρίνω μια μεγάλη αγάπη προς τον ήρωά σας
«Δημήτρη Αγαπάκη». Τον γνωρίσαμε στην έκ-
δοση «Καφές με ζάχαρη» και τώρα κάνει την
επανεμφάνισή του.  

Μου αρέσει να παίρνω τους ήρωες από ένα βιβλίο
και να τους εξελίσσω σ’ ένα επόμενο. Είναι κάτι που
το συνηθίζουν κάποιοι συγγραφείς. Το «Δημήτρης
Αγαπάκης» (σαν όνομα) «πατάει» στον Δημήτρη
Σωτάκη, αγαπημένο φίλο και σπουδαίο σύγχρονο
συγγραφέα, του οποίου «έκλεψα» κάποια χαρακτη-
ριστικά, αλλά καμιά σχέση η ζωή του με τη ζωή του
ήρωά μου.

Δημήτρη λένε και τον γιο σας, που γνωρίσαμε

στη σειρά «Λατρεμένοι μου γείτονες». Τι κάνει
σήμερα;

Είναι σκηνοθέτης κινηματογράφου και ολοκληρώ-
νει τις σπουδές του στο Πάντειο.

Όταν γνωστοποιήθηκε η εγκυμοσύνη της
16χρονης κόρης σας, γίνατε πρωτοσέλιδο για
ένα προσωπικό σας θέμα. Το πιο σκληρό που
αντιμετωπίσατε;

Να βλέπω ξανά και ξανά την ίδια συνέντευξη να παί-
ζει 15 χρόνια μετά, με ηλίθιους σχολιασμούς του κά-
θε τυχάρπαστου. Είναι σαν ο χρόνος της ελληνικής
τηλεόρασης και της showbiz να σταμάτησε το 2009,
όταν γεννήθηκε ο εγγονός μου. Κανείς ποτέ δεν
ασχολήθηκε δημοσιογραφικά με το θέμα της εφη-
βικής εγκυμοσύνης, το οποίο έχει τεράστιες κοινω-
νικές διαστάσεις και επιθυμούσα να αναδείξω.

Η επιλογή να τερματίσετε την καριέρα σας ήταν
απόφαση στιγμής ή ζωής;

Την απόφαση την πήρα το 2003, όταν συνειδητο-
ποίησα ότι βρίσκομαι σε λάθος χώρο, γεννώντας το
τρίτο μου παιδί. Ήθελα να περάσω χρόνο με το μω-
ρό, κάτι που δεν είχα κάνει με τα προηγούμενα δύο
παιδιά μου, ήθελα να φύγω από τη δημοσιότητα και
να γίνω σαν όλους τους άλλους καθημερινούς αν-
θρώπους.

Πιεζόσασταν επαγγελματικά;
Είχα ήδη αρχίσει να παίρνω αποστάσεις από τη δη-
μοσιογραφία, όταν κατάλαβα ότι δεν υπάρχει αντι-
κειμενική ενημέρωση και δεν μιλώ για την Ελλάδα,
αλλά παγκοσμίως. Η πολιτική και τα μεγάλα συμφέ-
ροντα είχαν πάρει το πάνω χέρι με την παγκοσμιο-
ποίηση. Ως αρχισυντάκτης διεθνών ειδήσεων που
ήμουν τότε, συνειδητοποίησα ότι όλοι (σε όλον τον
κόσμο) αναμεταδίδαμε το CNN ή στην καλύτερη πε-
ρίπτωση το Reuters και δεν υπήρχε δυνατότητα
ανεξάρτητης επαλήθευσης.

Στο ανδροκρατούμενο περιβάλλον της δημο-
σιογραφίας ζήσατε απαξιωτικές στιγμές ως γυ-
ναίκα και επαγγελματίας;

Δεν το επέτρεψα. Αντιθέτως βίωσα πολλές φορές
τον σεβασμό και την εκτίμηση των ανδρών συνα-
δέλφων μου. Τα μεγαλύτερα προβλήματα επαγγελ-
ματικού ανταγωνισμού τα αντιμετώπισα από τις γυ-
ναίκες και όχι από τους άνδρες.    

Τι σας έφερνε σε δύσκολη θέση στις συνεργα-
σίες σας;

Η έλλειψη παιδείας και κυρίως μόρφωσης των συ-
ναδέλφων (όχι όλων ευτυχώς), το οποίο θεωρώ ότι
είναι και η μάστιγα της ελληνικής κοινωνίας.

Αν γυρίζατε τον χρόνο πίσω, θα επιλέγατε μια
άλλη διαδρομή σε άλλον αιώνα, σε διαφορετι-
κό ρόλο;

Σε άλλον αιώνα... Μ’ αρέσει ο Μεσαίωνας, όσο σκο-
τεινό κι αν μοιάζει αυτό, σε κάποια κρύα, παγωμένη
χώρα του Βορρά. Σε άλλον ρόλο…. Θα ήθελα να εί-
μαι μια νοικοκυρά χωρίς καμία δημόσια προβολή,
που μεγαλώνει δέκα παιδιά, μαγειρεύει και πλένει
όλη μέρα, φροντίζοντας για το καλό του άντρα, των
παιδιών και του σπιτικού της.

Στο ολοκαίνουργιο βιβλίο της  
η αγαπημένη δημοσιογράφος 
και συγγραφέας παρουσιάζει 

τον σκοτεινό - λαμπερό 
κόσμο της τηλεόρασης
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Γοητευμένο το ελληνικό κοινό από τη μαγική παρά-

σταση «Ο κήπος των ηδονών» αποθέωσε τον Γάλλο

σκηνοθέτη και εικαστικό Φίλιπ Κεν στο Αρχαίο Ωδείο του

Αττικού. Κάτω από το αυγουστιάτικο φεγγάρι γνωστοί

καλλιτέχνες από τον χώρο του θεάματος, επιχειρηματίες

και άνθρωποι των Τεχνών και των Γραμμάτων απόλαυσαν

μοναδικές ερμηνείες από τον εξαιρετικό θίασο.
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Νάντια Κοντογεώργη, Ιωάννα Τριανταφυλλίδου

Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος Έλενα Σκουλά, Νίκη Σερέτη Χριστίνα Γκιουργκίαι, Ευαγγελία Νάκα Κωνσταντίνος Ρήγος, Έλενα Σκουλά

Φίλιπ Κεν: 
Θρίαμβος
στο Ηρώδειο

Ο Μανώλης Μαυροματάκης με τη συνοδό του Νίκη Σερέτη

Iωάννης Καπλάνης, 
Κατερίνα Ευαγγελάτου, 
Κωνσταντίνος Ρήγος



ΠΠρόσεξε τα μάτια σου
όταν έχει ήλιο!
Τ

α μάτια μας είναι ευαίσθητα στην υπεριώ-
δη ακτινοβολία του ηλίου και θέλουν κα-
θημερινή φροντίδα και προστασία. Αν δεν

φοράτε γυαλιά ηλίου, με την πάροδο του χρόνου
μπορεί να προκληθούν αλλοιώσεις που οδηγούν
στην ανάπτυξη σοβαρών οφθαλμοπαθειών. Όταν
αυτές αναπτυχθούν, μπορεί να επιταχυνθεί η εξέ-
λιξή τους. «Η υπεριώδης ακτινοβολία (UV) είναι
ένα είδος ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας. Είναι
αόρατη στο ανθρώπινο μάτι, επειδή έχει πολύ
βραχύ μήκος κύματος», αναφέρει ο δρ Αναστά-
σιος Κανελλόπουλος, Χειρουργός Οφθαλμίατρος,
καθηγητής Οφθαλμολογίας του Πανεπιστημίου
της Νέας Υόρκης. 

«Η UV εισδύει πιο εύκολα στους ιστούς των μα-
τιών απ' ό,τι το ορατό φάσμα του φωτός, γι' αυτό
δημιουργεί πολλά προβλήματα. Η UV έχει τρεις
τύπους, τη UVA, τη UVB και τη UVC. 

Από τους τύπους αυτούς η UVA εκπέμπει τη λι-
γότερη ενέργεια, αλλά μπορεί να προκαλέσει γή-
ρανση στο δέρμα, οδηγώντας σε ρυτίδες και “κη-
λίδες του ήλιου”. Σχετίζεται επίσης με καρκίνους
του δέρματος. Η UVB εκπέμπει λίγο περισσότερη
ενέργεια απ' όση η UVA. Προκαλεί βλάβες στο D-
NA των κυττάρων και ευθύνεται για τα περισσότε-
ρα ηλιακά εγκαύματα και τους σχετιζόμενους με
την UV δερματικούς καρκίνους. Όσον αφορά τη
UVC, αυτή εκπέμπει μεν περισσότερη ενέργεια
από τη UVA και τη UVB, αλλά απορροφάται στο
μεγαλύτερο ποσοστό από τη στιβάδα του όζοντος,
οπότε δεν πλήττει ιδιαίτερα τον ανθρώπινο οργα-

νισμό», τονίζει ο ειδικός. 
«Η παρατεταμένη έκθεση στη UV χωρίς καλής

ποιότητας απορροφητικά γυαλιά ηλίου προκαλεί
πολλές αλλοιώσεις στα μάτια. Αλλοιώνει, λ.χ., τις
πρωτεΐνες του φυσικού φακού του οφθαλμού,
οδηγώντας μακροπρόθεσμα στο θόλωμά του και

στον καταρράκτη. Ή δημιουργεί αλλαγές στο DNΑ
των κυττάρων του δέρματος στα βλέφαρα, αυξά-
νοντας τον κίνδυνο βασικοκυτταρικού και ακαν-
θοκυτταρικού καρκινώματος. Μπορεί επίσης να
ανοίξει τον δρόμο στην ηλικιακή εκφύλιση της
ωχράς κηλίδας, να προκαλέσει πτερύγιο ή ακόμα
και να οδηγήσει στην φωτοκερατίτιδα, που είναι
σαν ηλιακό έγκαυμα στον κερατοειδή χιτώνα του
ματιού», αναφέρει ο κ. Κανελλόπουλος. Ωστόσο
και μετά την ανάπτυξη αυτών ή άλλων οφθαλμο-
παθειών είναι απαραίτητη η καθημερινή χρήση
προστατευτικών γυαλιών ηλίου. 

Κλασικό παράδειγμα αποτελεί ο καταρράκτης.
Αν έχετε διαγνωστεί με αυτόν, η εξέλιξή του θα
επιβραδυνθεί, εάν έστω και τώρα προστατεύσετε
τα μάτια σας από τη UV. Όταν εξάλλου φτάσετε στο
σημείο να χειρουργηθείτε, ο οφθαλμίατρος πάλι
θα σας συστήσει να φοράτε για αρκετό καιρό γυα-
λιά ηλίου. Και αυτό παρότι οι σύγχρονοι ενδοφα-
κοί, που αντικαθιστούν τους θολωμένους, έχουν
ειδική προστασία έναντι της UV (οι παλαιού τύπου
δεν ήταν τόσο προστατευτικοί). 
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Αν δεν φοράτε γυαλιά ηλίου, 
με την πάροδο του χρόνου μπορεί
να προκληθούν αλλοιώσεις 
που οδηγούν στην ανάπτυξη
σοβαρών οφθαλμοπαθειών

Γυαλιά ηλίου: Απαραίτητα
στο γλαύκωμα

Τα γυαλιά ηλίου είναι απαραίτητα και
σε όσους έχουν διαγνωστεί με γλαύκω-
μα, το οποίο προκαλεί αυξημένη ευαι-
σθησία στο φως (φωτοφοβία) λόγω της
αυξημένης πίεσης στο εσωτερικό των
ματιών (ενδοφθάλμια πίεση). Η φωτοφο-
βία δεν επιτρέπει στους ασθενείς να βλέ-
πουν καθαρά τα φωτεινά αντικείμενα. Τις
ηλιόλουστες ημέρες όχι μόνο μπορεί να
βλέπουν θολά λόγω της φωτοευαισθη-
σίας τους, αλλά και επειδή υπάρχει αυ-
ξημένη αντηλιά από επιφάνειες όπως το
γυαλί, η άμμος, το νερό ή τα λευκά πεζο-
δρόμια. Τα βράδια μπορεί να είναι πολύ
λαμπερά τα φώτα από τις λάμπες αλογό-
νου στον δρόμο. Χώρια που μερικά φάρ-
μακα για το γλαύκωμα προκαλούν συστο-
λή στην κόρη του ματιού, εντείνοντας τα
προβλήματα με τα λαμπερά φώτα.  

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
Χειρουργός Οφθαλμίατρος,

καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μία αρκετά περίεργη μέρα για
εσάς, όπου θα πρέπει να είστε όσο
γίνεται συγκεντρωμένοι και απόλυτα
ασφαλείς στον εργασιακό σας χώρο,
γιατί μπορεί να συμβούν γεγονότα
που δύσκολα θα τα προβλέψετε.
Προσοχή επίσης να δώσετε στην
υγεία σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα είναι μία αρκετά έντονη μέρα
για την προσωπική σας ζωή, όπου
μπορεί να δημιουργηθούν ξεσπά-
σματα, παράπονα και σημαντικές
απώλειες. Αν είστε αδέσμευτοι, κάθε
καινούργια γνωριμία θέλει πολλή
προσοχή.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι η περίοδος που θα σας απασχο-
λήσουν κάποιες οικογενειακές υπο-
θέσεις, κληρονομιές και σχέσεις με
το οικείο σας περιβάλλον. Αν είστε
σωστοί και ξεκάθαροι με τους άλ-
λους, δεν έχετε να φοβηθείτε τίποτα.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Το κοινωνικό σας περιβάλλον, συμ-
φωνίες, συζητήσεις και μετακινήσεις
θα είναι εκείνα που θα σας απασχο-
λήσουν σήμερα. Η συμβουλή μου εί-
ναι να μην κάνετε καμία συμφωνία
και συγκεκριμένα μη βάλετε την υπο-
γραφή σας σε καταστάσεις που δεν
είναι ξεκάθαρες.

Λέων
(23/7-22/8)
Άλλη μία άβολη στιγμή που τα οικο-
νομικά θα σας απασχολήσουν έντονα
και δυστυχώς όχι με τον καλύτερο
τρόπο. Μία ανασφάλεια θα την έχετε,
όχι μόνο γιατί δεν μπορείτε να διαχει-
ριστείτε κάποιες οικονομικές κατα-
στάσεις, αλλά το πιο σημαντικό είναι
ότι οι σχέσεις σας σας γεμίζουν ανα-
σφάλεια.   

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα, οι γεννημένοι 19, 20 και 21
Σεπτεμβρίου θα έχετε μία αρκετά έν-
τονη συγκρουσιακή μέρα με τους άλ-
λους, όπου οι εξαπατήσεις μέσα από
τις σχέσεις σας είναι πολύ πιθανές.
Γενικότερα, δεν είναι καλή περίοδος
για συμφωνίες και καλές επαφές με
συνεργάτες.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μία ιδιαίτερη πλανητική όψη για
εσάς ο Άρης σε δύσκολη όψη με τον
Ποσειδώνα και μάλιστα να ενεργο-
ποιεί τον δωδέκατο τομέα σας. Είναι
οι εχθροί σας που θα έχουν έντονη
παρουσία αυτήν τη χρονική στιγμή,
αλλά και οι τυχόν δυσκολίες που μπο-
ρεί να παρουσιαστούν στα επαγγελ-
ματικά σας. Γενικότερα, καλό είναι να
μην εμπιστεύεστε εύκολα, γιατί θα
απογοητευτείτε και θα πληγωθείτε.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, αν και η δύ-
σκολη όψη του Άρη - Ποσειδώνα βλέ-
πει το δικό σας ζώδιο θετικά, δεν
παύει να είναι μία επίπονη στιγμή για
το φιλικό σας περιβάλλον και τους
στόχους σας που ακόμη βρίσκουν εμ-
πόδια.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Κάποια πράγματα αυτήν την περίοδο
είναι απαγορευτικά, όπως να εμπι-
στευθείτε επαγγελματικές προτάσεις
που φαίνονται υπερβολικά φιλόδοξες
ή να κάνετε παρασκηνιακές συμφω-
νίες που στο τέλος θα σας εκθέσουν.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ταξίδια, μετακινήσεις και συζητήσεις
καλό είναι να τα αποφύγετε αυτήν τη
χρονική στιγμή. Αν πρέπει να υπο-
γράψετε ή να κάνετε νέες συμφωνίες,
είναι πολύ πιθανόν να παρασυρθείτε
σε λάθη που αργότερα δεν θα διορ-
θώνονται.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολύ δύσκολο να συναντήσετε
σήμερα εντιμότητα και ειλικρίνεια σε
οικονομικές δοσοληψίες. Γενικότε-
ρα, αφήστε τα σημαντικά για τις επό-
μενες μέρες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η δυσαρμονία του Άρη με τον Ποσει-
δώνα σάς αφορά άμεσα. Η συμβουλή
μου είναι να μην εμπιστεύεστε σήμε-
ρα κανέναν και τίποτα, αλλά και εσείς
να είστε ειλικρινείς με τους άλλους,
που όλα φαίνονται να είναι θολά και
ακαταλαβίστικα.   
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Σκορπιού, μία
θέση έντονα ανατρεπτική που κρύβει
κινδύνους και καλό είναι να προσέχουν
περισσότερο οι Ταύροι, Σκορπιοί, Λέοντες και

Υδροχόοι. Λίγο πριν αλλάξει η μέρα, ο Άρης έρχεται σε
αντίθεση με τον Ποσειδώνα, μία πολύ δύσκολη
πλανητική όψη, όπου διαχέονται αρκετά προβλήματα
και η ενέργειά μας είναι αρκετά πεσμένη. Βέβαια η
συγκεκριμένη όψη έχει μία μεγαλύτερη εμβέλεια στην
επιρροή της, οπότε και οι καταστάσεις αυτές μπορεί
να έχουν ήδη ενεργοποιηθεί.   




